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ជំពូកទី១ 

េដរេីវៃនអនុគមន ៍
១-េដរេីវៃនអនុគមន៍រតង់ចណុំចមួយ 

 ក/និក/និក/និក/និយមនយ័យមនយ័យមនយ័យមនយ័  ៖  

 េដរេីវរតងច់ំណុច 0x  ៃនអនុគមន ៍y f (x)====  (េបមន) ជលីមតីៃន 

ផលេធៀបកំេណ ន y
x

∆∆∆∆
∆∆∆∆

  កលណ x∆∆∆∆  ខិតេទជិត 0 ។ 

េគកំណតស់រេសរ ៖ 

0 0 0
0

x 0 x x h 000

f (x) f (x ) f (x h) f (x )y
f '(x ) lim lim lim

x x x h∆ → → →∆ → → →∆ → → →∆ → → →

− + −− + −− + −− + −∆∆∆∆= = == = == = == = =
∆ −∆ −∆ −∆ −

 

ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍    រកេដរេីវរតង ់ 0x 2====  ៃនអនុគមន ៍ 3y x====  

េគបន 
3

h 0 h 0

f (2 h) f (2) (2 h) 8
f '(2) lim lim

h h→ →→ →→ →→ →

+ − + −+ − + −+ − + −+ − + −= == == == =  

                   
2

h 0

2

h 0

(2 h 2)[(2 h) 2(2 h) 4]
lim

h

lim(h 6h 12) 12

→→→→

→→→→

+ − + + + ++ − + + + ++ − + + + ++ − + + + +====

= + + == + + == + + == + + =
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ខ/ភពមនេដរេីវខ/ភពមនេដរេីវខ/ភពមនេដរេីវខ/ភពមនេដរេីវ  ៖  

 អនុគមន ៍f  មនេដរេីវរតងច់ំណុច 0x x====  លុះរតែត ៖ 

-អនុគមន ៍f  ជបរ់តងច់ំណុច 0x x====  

-េដរេីវខងេឆវង នងិ េដរេីវខងសត ំេសមគន គឺ   0 0f ' (x ) f ' (x )− +− +− +− +====  

ែដល 0 0
0

h 0

f (x h) f (x )
f ' (x ) lim

h−−−−
→→→→ −−−−

+ −+ −+ −+ −====    

និង  0 0
0

h 0

f (x h) f (x )
f ' (x ) lim

h++++
→→→→ ++++

+ −+ −+ −+ −====    ។ 

ឧទហរណ៍ េគមនអនុគមន ៍
2x px q x 1

f (x)
3x 4 x 1

 + + ≤+ + ≤+ + ≤+ + ≤==== 
+ >+ >+ >+ >

ebIebIebIebI
ebIebIebIebI

 

កំណតព់រីចំនួនពតិ p  និងq  េដមបឲីយ f មនេដរេីវរតង ់x 1====   ។ 

េគរតូវឲយ f  ជបរ់តង ់x 1====  គឺ 
x 1 x 1
lim f (x) lim f (x)
→ →→ →→ →→ →− +− +− +− +

====  

េគបន 2

x 1 x 1
lim (x px q) lim (3x 4)
→ →→ →→ →→ →− +− +− +− +

+ + = ++ + = ++ + = ++ + = +  

                     1 p q 7+ + =+ + =+ + =+ + =   ឬ  q 6 p (1)= −= −= −= −  

និងេគរតូវឲយ f ' (1) f ' (1)− +− +− +− +====   ។ 
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េគមន 
h 0

f (1 h) f (1)
f ' (1) lim

h−−−−
→→→→ −−−−

+ −+ −+ −+ −====  

                    

2

h 0

2

h 0

2

h 0

h 0

(1 h) p(1 h) q (1 p q)
lim

h

1 2h h p ph q 1 p q
lim

h

h (2 p)h
lim

h

lim (h 2 p) 2 p

→→→→

→→→→

→→→→

→→→→

−−−−

−−−−

−−−−

−−−−

+ + + + − + ++ + + + − + ++ + + + − + ++ + + + − + +====

+ + + + + − − −+ + + + + − − −+ + + + + − − −+ + + + + − − −====

+ ++ ++ ++ +====

= + + = += + + = += + + = += + + = +

 

េហយ  
h 0

f (1 h) f (1)
f ' (1) lim

h++++
→→→→ ++++

+ −+ −+ −+ −====  

                    h 0

h 0

3(h 1) 4 (3 4)
lim

h

3h
lim 3

h

→→→→

→→→→

++++

++++

+ + − ++ + − ++ + − ++ + − +====

= == == == =
 

េហតុេនះ 2 p 3+ =+ =+ =+ =    េនះ  p 1====    

េហយតម(1) េគបន q 6 1 5= − == − == − == − =   ។ 

ដូចេនះ p 1 , q 5= == == == =   ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

១-េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 3 2f (x) x x 1= − += − += − += − +  

 េដយេរបនិយមនយ័ចូរគណន f '(0) , f '( 1)−−−−   និង f '(1)  ។ 

២-េគមនអនុគមន៍f  កំណតេ់ដយ ៖ 

 
2

2

x ax 2 x 1
f (x)

bx 4x 1 x 1

 + + ≤+ + ≤+ + ≤+ + ≤==== 
+ + >+ + >+ + >+ + >

ebIebIebIebI
ebIebIebIebI  

 
កំណតច់ំនួនពតិ a និង b េដមបឲីយអនុគមន ៍f  មនេដរេីវរតង់x 1==== ។ 

៣-េគមនអនុគមន៍f  កំណតេ់ដយ ៖ 

 
asin x bcos x 1 x

2f (x)
bsin x acos x 3 x

2

ππππ + + ≤+ + ≤+ + ≤+ + ≤====  ππππ − + >− + >− + >− + >


ebIebIebIebI

ebIebIebIebI  

 
កំណតច់ំនួនពតិ a និង b េដមបឲីយអនុគមន ៍f  មនេដរេីវរតង់x

2
ππππ==== ។ 

៤-េគមនអនុគមន៍f  កំណតេ់ដយ f (x) sin x cos x 1= − += − += − += − +  ។ 

 េដយេរបនិយមនយ័គណន f '( )
4
ππππ−−−−  និង f '( )

4
ππππ  ។ 

  



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 5 

 

២-េដរេីវៃនអនុគមន៍បណត ក់ 

 េប y f (u)====  និង u g(x)====  េនះេគបន ៖ 

 dy dy du
y '

dx du dx
= = ×= = ×= = ×= = ×     ឬ    [[[[ ]]]]d

f u(x) f '(u) u '(x)
dx

= ×= ×= ×= ×   ។ 

 សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់ ៖ 

 តង [[[[ ]]]]F(x) f g(x)====   េដយេរបភពមនេដរេីវរតង ់ 0x x====  

 េគរតូវបងហ ញថ [[[[ ]]]]0 0 0F'(x ) f ' g(x ) g '(x )= ×= ×= ×= ×   ។ 

 តមនិយមនយ័េគបន ៖ 

 0
0

x x 00

F(x) F(x )
F '(x ) lim

x x→→→→

−−−−====
−−−−

 

               

[[[[ ]]]] [[[[ ]]]]

[[[[ ]]]] [[[[ ]]]]

[[[[ ]]]]

[[[[ ]]]]

0

x x 0

0 0

x x 0 0

0 0

x x x x0 0

0 0

0

0

0 0

f g(x) f g(x )
lim

x x

f g(x) f g(x ) g(x) g(x )
lim

g(x) g(x ) x x

f g(x) g(x ) g(x) g(x )
lim lim

g(x) g(x ) x x

f ' g(x ) g '(x )

→→→→

→→→→

→ →→ →→ →→ →

−−−−
====

−−−−

−−−− −−−−= ×= ×= ×= ×
− −− −− −− −

−−−− −−−−= ×= ×= ×= ×
− −− −− −− −

= ×= ×= ×= ×

 

 ដូចេនះ   [[[[ ]]]]0 0 0F'(x ) f ' g(x ) g '(x )= ×= ×= ×= ×   ។ 
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 ឧទហរណ៍ គណនេដរេីវៃនអនុគមន ៍
3x 1

y
x 1

−−−−    ====     ++++    
 

 តង x 1
u

x 1
−−−−====
++++

  េនះ 3y u====  

 េគបន 2 2

du (x 1)'(x 1) (x 1)'(x 1) 2
dx (x 1) (x 1)

− + − + −− + − + −− + − + −− + − + −= == == == =
+ ++ ++ ++ +

 

 េហយ 2dy
3u

du
====  ។ តមរបូមនត dy dy du

y '
dx du dx

= = ×= = ×= = ×= = ×    

 េគបន 
2

2
2 4

dy 2 6(x 1)
y ' 3u .

dx (x 1) (x 1)

−−−−= = == = == = == = =
+ ++ ++ ++ +

  ។ 

៣-េដរេីវៃនអនុគមន៍រតីេកណមរត 

 ក/េដរេីវៃនអនុគមន៍សុនីូស និង កសូុនីូស 

  េប y sin x====   េនះ  y ' cos x====  

  េប y cos x====  េនះ  y ' sin x= −= −= −= −  

  េប y sin u====   េនះ y ' u 'cosu====   

  េប y cosu====   េនះ y ' u 'sin u= −= −= −= −  

  ែដល u u(x)====   ។ 
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 សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់  ៖ 

 តង f (x) sin x====  

 េគបន 
h 0

f (x h) f (x)
f '(x) lim

h→→→→

+ −+ −+ −+ −====  

                      

h 0

h 0

h 0 h 0

sin(x h) sin x
lim

h
h h

2sin cos(x )
2 2lim

h
h

sin h2lim lim cos(x )
h 2
2

1 cos x cos x

→→→→

→→→→

→ →→ →→ →→ →

+ −+ −+ −+ −====

++++
====

= × += × += × += × +

= × == × == × == × =

 

 ដូចេនះ f (x) sin x====  េនះ f '(x) cos x====   ។ 

 មយ៉ងេទៀត  y sin u sin u(x)= == == == =  

 េគបន dy dy du
y ' cosu u ' u 'cosu

dx du dx
= = × = × == = × = × == = × = × == = × = × =   ។ 

 ដូចេនះ y sin u====   េនះ y ' u 'cosu====   ។ 

 ( ចំេពះេដរេីវអនុគមនកូ៍សីុនូស េគរសយដូចខងេលែដរ ) ។ 
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ខ/េដរេីវៃនអនុគមន៍តង់សង់ និង កតូងស់ង ់

 េប y tanx====   េនះ  2
2

1
y ' 1 tan x

cos x
= = += = += = += = +  

 េប y cot x====  េនះ  2
2

1
y ' (1 cot x)

sin x
= − = − += − = − += − = − += − = − +  

 េប y tanu====   េនះ 2
2

u'
y ' u '(1 tan u)

cos u
= = += = += = += = +   

 េប y cotu====   េនះ 2
2

u'
y ' u '(1 cot u)

sin u
= − = − += − = − += − = − += − = − +  

 សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់៖ 

 េគមន sin x
y tan x

cos x
= == == == =   េនះេគបន ៖ 

       

2

2 2

2

2
2

(sin x)'cos x (cos x)'sin x
y '

cos x

cos x sin x

cos x
1

1 tan x
cos x

−−−−====

++++====

= = += = += = += = +  

   

 

  ដូចេនះេប y tanx====  េនះ 2
2

1
y ' 1 tan x

cos x
= = += = += = += = +  ។ 
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 េគមន cos x
y cot x

sin x
= == == == =   េនះេគបន ៖ 

      

2

2 2

2

2
2

(cos x)'sin x (sin x)'cos x
y '

sin x

sin x cos x

sin x
1

(1 cot x)
sin x

−−−−====

− −− −− −− −====

= − = − += − = − += − = − += − = − +  

 ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍  រកេដរេីវៃនអនុគមន ៍  sin x
y

1 cos x
====

++++
 

 េគបន 2

(sin x) '(1 cos x) (1 cos x)'sin x
y '

(1 cos x)

+ − ++ − ++ − ++ − +====
++++

 

                   

2

2

2 2

2

2

cos x(1 cos x) sin x

(1 cos x)

cos x cos x sin x

(1 cos x)

cos x 1 1
1 cos x(1 cos x)

+ ++ ++ ++ +====
++++

+ ++ ++ ++ +====
++++

++++= == == == =
++++++++

 

 ដូចេនះ 1
y '

1 cos x
====

++++
   ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

 

ចូរគណនេដរេីវៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ 3y 3cos x cos x= −= −= −= −  2/ 3y sin xcos 3x====  

 3/ 4y sin 4xcos x====  4/ sin x
y

1 sin x
====

++++
 

 5/ cos x
y

1 cos x
====

−−−−
 6/ sin x cos x

y
sin x cos x

−−−−====
++++

 

 7/ 1 tan x
y

1 tan x
−−−−====
++++

 8/ 2 31 1
y tan x tan x

2 3
= += += += +  

 9/ y x cot x= −= −= −= −  10/ 4y cot x====  
 

 

 

 

 

 

 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 11 

 

៤-េដរេីវៃនអនុគមន៍អិចសប ៉ណូង់ែសយល 

  េប xy e====   េនះ  xy ' e====  

  េប xy a====  េនះ  xy ' a lna , a 0 ,a 1= > ≠= > ≠= > ≠= > ≠  

  េប uy e====   េនះ uy ' u 'e====   

  េប uy a====   េនះ uy ' u'.a lna====  

 សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់៖ 

 តង xf (x) e====  េនះតមនយិមនយ័េគបន ៖ 

 
x h x

h 0 h 0

f (x h) f (x) e e
f '(x) lim lim

h h

++++

→ →→ →→ →→ →

+ − −+ − −+ − −+ − −= == == == =  

            
h

x x

h 0

e 1
lim .e e

h→→→→

−−−−= == == == =   េរពះ 
h

h 0

e 1
lim 1

h→→→→

−−−− ====   ។ 

ដូចេនះ  េប xy e====   េនះ  xy ' e====   ។ 

មយ៉ងេទៀតេយងតង x lna xlnax
g(x) a e e= = == = == = == = =   

េគបន xlna xlna xg'(x) (x lna)'.e lna .e a lna= = == = == = == = =     

ដូចេនះ េប xy a====  េនះ  xy ' a lna , a 0 ,a 1= > ≠= > ≠= > ≠= > ≠ ។ 
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 ឧទហរណ៍១  គណនេដរេីវៃនអនុគមន ៍
x x

x x

e e
y

e e

−−−−

−−−−
−−−−====
++++

 

 េគបន 
x x x x x x x x

x x 2

(e e )'(e e ) (e e )'(e e )
y '

(e e )

− − − −− − − −− − − −− − − −

−−−−
− + − + −− + − + −− + − + −− + − + −====

++++
 

                  

x x 2 x x 2

x x 2

2x 2x 2x 2x

x x 2

x x 2

(e e ) (e e )

(e e )

e 2 e e 2 e

(e e )

4

(e e )

− −− −− −− −

−−−−

− −− −− −− −

−−−−

−−−−

+ − −+ − −+ − −+ − −====
++++

+ + − + −+ + − + −+ + − + −+ + − + −====
++++

====
++++

 

 ដូចេនះ x x 2

4
y '

(e e )−−−−====
++++

  ។ 

 ឧទហរណ៍២ គណនេដរេីវៃនអនុគមន ៍ 3sinx sin x3
y e −−−−====  

 េគបន 3 3sinx sin x3
y ' (3sin x sin x)'e −−−−= −= −= −= −  

                   

2 3sinx sin x

2 3sinx sin x

3 3sin x sin x

3

3

3

(3cos x 3cos xsin x)e

3cos x(1 sin x)e

3cos xe

−−−−

−−−−

−−−−

= −= −= −= −

= −= −= −= −

====  
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៥-េដរេីវៃនអនុកមន៍េលករតីេនែព 

  េប y ln x====  េនះ  1
y '

x
====  

  េប y ln(ax b)= += += += +  េនះ  a
y '

ax b
====

++++
 

  េប y lnu====   េនះ u '
y '

u
====   

 សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់៖ 

 តង f (x) ln x====  េនះ f (x h) ln(x h)+ = ++ = ++ = ++ = +  

 តមនិយមនយ័ 
h 0

f (x h) f (x)
f '(x) lim

h→→→→

+ −+ −+ −+ −====  

                                 

h 0

h 0

h 0

ln(x h) ln x
lim

h
x h

ln( )
xlim

h
h

ln(1 ) 1 1xlim
h x x
x

→→→→

→→→→

→→→→

+ −+ −+ −+ −====

++++

====

++++
= × == × == × == × =

 

ដូចេនះេប  f (x) ln x====   េនះ  1
f '(x)

x
====   ។ 
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ឧទហរណ៍១ គណនេដរេីវៃនអនុគមន ៍ 1 ln x
y

1 ln x
−−−−====
++++

 

េគបន 2

(1 ln x) '(1 ln x) (1 ln x)'(1 ln x)
y '

(1 ln x)

− + − + −− + − + −− + − + −− + − + −====
−−−−

 

              2 2

1 1
(1 ln x) (1 ln x) 2x x

(1 ln x) x(1 ln x)

− + − −− + − −− + − −− + − −
= = −= = −= = −= = −

+ ++ ++ ++ +
 

ដូចេនះ 2

2
y '

x(1 ln x)
= −= −= −= −

++++
  ។ 

ឧទហរណ៍២ គណនេដរេីវៃនអនុគមន ៍ 2y ln(x 1 x )= + += + += + += + +  

េគបន 
2

2

(x 1 x )'
y '

x 1 x

+ ++ ++ ++ +====
+ ++ ++ ++ +

 

              

2

2 2

2 2

2

2 2 2

(1 x )' 2x
1 1

2 1 x 2 1 x

x 1 x x 1 x

1 x x 1

(x 1 x ) 1 x 1 x

+++++ ++ ++ ++ +
+ ++ ++ ++ += == == == =

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

+ ++ ++ ++ += == == == =
+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

 

ដូចេនះ 
2

1
y '

1 x
====

++++
  ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

គណនេដរេីវៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ 
x

x

e 1
y

e 1

−−−−====
++++

 2/ 2 xy (x x 1)e−−−−= − += − += − += − +  

 3/ x2
y e−−−−====  4/ 3 2xy x e====  

 5/ 2 xy (x x)e= −= −= −= −  6/ 
2x 2xe e

y
2

−−−−−−−−====  

៣-គណនេដរេីវៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ x ln x
y

x
++++====  2/ 2

ln x
y

x
====  

 3/ y 1 x x ln x= − += − += − += − +  4/ x 1
y ln

x 1
−−−−====
++++

 

 5/ 2y ln(x 4x 3)= − += − += − += − +  6/ 2y ln(x x 4)= + += + += + += + +  
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៦-េដរេីវលដំប់ខពស ់

ក/េដរេីវទី2ៃនអនុគមន ៍

 េដរេីវទីពរីៃនអនុគមន ៍y f (x)====  កំណតត់ងេដយ y '' f ''(x)====  

ឬកំណតត់ងេដយ  
2

2

d y
f ''(x)

dx
====   ។ 

ឧទហរណ៍១ េគឲយអនុគមន ៍y ln x====  ។ គណន 
2

2

d y

dx
  ? 

េគមន dy 1
y ' (ln x)'

dx x
= = == = == = == = =  

េហយ 
2

2 2

d y 1 1
(y ') ' '

xdx x
    = = = −= = = −= = = −= = = −    
    

  ។ 

ឧទហរណ៍២ េគឲយអនុគមន ៍y sin x====  ។ គណន 
2

2

d y

dx
  ? 

េគបន dy
y ' (sin x)' cos x

dx
= = == = == = == = =  

េហយ 
2

2

d y
(y ') ' (cos x)' sin x

dx
= = = −= = = −= = = −= = = −   ។ 
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ខ/េដរេីវលំដបខ់ពស់ 

 េដរេីវៃនអនុគមន ៍y f (x)====  អចមនេដរេីវខលួនឯងបនតបនទ បេ់ទៀត ។ 

េគេហេដរេីវបនតបនទ បថ់ េដរេីវទ1ី , េដរេីវទី2,…….,េដរេីវទីn   

ែដលេគកំណតត់ងេដយ (n)y ' , y '' , ...., y  ។ 

ឧទហរណ៍ គណនេដរេីវទី n  ៃនអនុគមន ៍y sin x====   ? 

េគបន y ' (sin x)' cos x sin( x)
2
ππππ= = = += = = += = = += = = +  

           

y '' (sin( x)) ' cos( x) sin( x)
2 2

3
y ''' (sin( x)) ' cos( x) sin( x)

2

π ππ ππ ππ π= + = + = π += + = + = π += + = + = π += + = + = π +

ππππ= π + = π + = += π + = π + = += π + = π + = += π + = π + = +

− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − − −

 

ឧបមថ (n) n
y sin( x)

2
ππππ= += += += + ពតិ 

េយងបន (((( ))))(n 1) (n) n (n 1)
y y ' cos( x) sin x

2 2
++++ π + ππ + ππ + ππ + π    = = + = += = + = += = + = += = + = +    

    
ពតិ 

ដូចេនះ  (n) n
y sin( x)

2
ππππ= += += += +  ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

១-េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ y f (x) cos x= == == == =  

 ចូររសយថេដរេីវទីn ៃនអនុគមនក៍ណំតេ់ដយ (n) n
y cos(x )

2
ππππ= += += += +   

២-ចូរគណនេដរេីវទី n  ៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ y ln x====  2/ 2xy e====  

 3/ 1
y

x 1
====

++++
 4/ 2y sin x====  

 5/ 1 1
y

x x 1
= += += += +

−−−−
 6/ 2x 3

y
(x 1)(x 2)

++++====
+ ++ ++ ++ +

 

៣-េគឲយអនុគមន ៍ m ny (x ) (x )= − α − β= − α − β= − α − β= − α − β  ែដល m ,n IN ,∈ α ≠ β∈ α ≠ β∈ α ≠ β∈ α ≠ β  

 ក/ ចូររសយថ x − α− α− α− α  ែចកដច ់ (m 1)y −−−−   

 ខ/ តង GCD(m,n) d====  ។  

        េត(x )(x )− α − β− α − β− α − β− α − β  ែចកដច ់ (d 1)y −−−−  ឬេទ ? 

៤-េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 2 5f (x) (x 3x 1)= − += − += − += − +  ។ 

    ចូរគណន f ''(0)  រចួទញរកេលខេមគុណមុខតួ 2x  ៃនអនុគមន៍f ។ 
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៧-េដរេីវៃនអនុគមន៍អពំលីសុតី 

ក/ និយមនយ័ 

 អនុគមនអ៍ពំលសីុីត គឺជអនុគមនែ៍ដលបញជ កព់ទីនំកទ់នំងមយួ 

បំេពញលកខខណឌ រមួគន  ។ 

ឧទហរណ៍ 
2 2

2 2 2 2 2
2 2

x y
x y a , 1 , x xy y 3 , ....

a b
+ = + = + + =+ = + = + + =+ = + = + + =+ = + = + + =  

សុទឋែតជអនុគមនអ៍ពំលសីុីត ។ 

ខ/ឧទហរណ៍គំរ ូ

 គណន y '  េដយដឹងថ 2 2ax bxy cy d+ + =+ + =+ + =+ + =   ។ 

 េគបន 2 2(ax bxy cy )' (d) '+ + =+ + =+ + =+ + =  

       2ax by bxy ' 2cyy ' 0

(bx 2cy)y ' (2ax by)

+ + + =+ + + =+ + + =+ + + =
+ = − ++ = − ++ = − ++ = − +

 

 េគទញបន 2ax by
y '

bx 2cy
++++= −= −= −= −

++++
  ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

១-គណន dy
y '

dx
====  ជអនុគមន ៍x  និង yកនុងករណីនីមយួៗខងេរកម 

 ក/ 2 2 2x y r+ =+ =+ =+ =  ខ/ 
2 2

2 2

x y
1

a b
+ =+ =+ =+ =  

 គ/ 2(y k) 4p(x h)− = −− = −− = −− = −  ឃ/ 
2 2 2
3 3 3x y a+ =+ =+ =+ =  

 ង/ 
2 2

2 2

(x h) (y k)
1

a b

− −− −− −− −+ =+ =+ =+ =  ច/ 3 3x y 3xy 1+ = ++ = ++ = ++ = +  

 ឆ/ sin(xy) sin x sin y= += += += +  ជ/ 2 2x 4xy 3y 5− + =− + =− + =− + =  

 ឈ/ y xx y====  ញ/ x y xye e e 2+ = ++ = ++ = ++ = +  

២-ចូរគណន 
2

2

d y
y ''

dx
====  ជអនុគមន ៍x , y , y ' រចួជអនុគមនៃ៍នx, y  

  កនុងករណីនមីយួៗខងេរកម ៖ 

 ក/ 2 2x xy y 4− + =− + =− + =− + =  ខ/ 3 3x y 6xy 1+ = ++ = ++ = ++ = +  

 គ/ 1 1
xy

x y
+ =+ =+ =+ =  ឃ/ 2 2x 3xy y 9− + =− + =− + =− + =  

 ច/ 3 2xy y x 4+ = ++ = ++ = ++ = +  ឆ/ 2 2x 3xy 2y 0− + =− + =− + =− + =  
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ជំពូកទី២ 

អនុវតតន៍េដរេីវៃនអនុគមន ៍
១-អនុវតតន៍កនងុករគណនតៃមលបរម 

 សនមតថ f  ជអនុគមនម៍នេដរេីវទពីរីេលចេនល ះមយួែដលមន 0x  ។ 

���� អតបិរមេធៀប ៖ 

 អនុគមន ៍f  មនអតបិរមេធៀបរតង ់ 0x  កលណ 0

0

f '(x ) 0

f ''(x ) 0

====
 <<<<

 

����    អបបបរមេធៀប ៖ 

 អនុគមន ៍f  មនអតបិរមេធៀបរតង ់ 0x  កលណ 0

0

f '(x ) 0

f ''(x ) 0

====
 >>>>
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២-េលបឿន និង សទំុះៃនចលន 

 ក/េលបឿនៃនចលន 

  េលបឿនៃនចលនមយួេនខណះ t  គឺ dS
V '(t) S '(t)

dt
= == == == =  

 ែដល S S(t)====  ជចមង យចរេនខណះ t   ។ 

 ឧទហរណ៍ ឧទហរណ៍ ឧទហរណ៍ ឧទហរណ៍     ទូកមយួចបេ់ផតមេចញដំេណ រពចីំណុចរតួតពនិិតយែដល 

 ខណះ t  នទីេរកយមកទូកេនះមនចមង យពចីំណុចរតួតពនិិតយ 

 ែដលតងេដយអនុគមន ៍ 3S(t) t 60t= += += += +  (គិតជែមរ៉ត) 

 ក/រកេលបឿនទូករតងច់ំណុចចបេ់ផតម ។ 

 ខ/កំណតេ់លបឿនៃនទូកេនខណះ t 3==== នទី ។ 

 ដេំណះរសយដេំណះរសយដេំណះរសយដេំណះរសយ    

 ក/រកេលបឿនទូករតងច់ំណុចចបេ់ផតម ៖ 

 េគបន t  គឺ 2dS
V '(t) S '(t) 3t 60

dt
= = = += = = += = = += = = +  

 េប t 0====  េនះ 2V '(0) 3(0) 60 60m / mn= + == + == + == + =  ។ 
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 ខ/កំណតេ់លបឿនៃនទូកេនខណះ t 3==== នទី ៖ 

 េប t 3mn====  េនះ 2V '(3) 3(3) 60 27 60 87m / mn= + = + == + = + == + = + == + = + = ។ 

 ខ/សទំុះៃនចលន 

  សំទុះៃនចលនមយួេនខណះ t  គឺ dV
a'(t) V '(t)

dt
= == == == =  

 ែដល V V(t)====  ជេលបឿនៃនចលនេនខណះ t   ។ 

ឧទហរណ៍ ឧទហរណ៍ ឧទហរណ៍ ឧទហរណ៍     រថយនតមយួចបេ់ផតមេចញដំេណ រេដយេលបឿនែដលតង 

េដយអនុគមន ៍ 100t
V(t) (m / s)

t 15
====

++++
  

កំណតសំ់ទុះៃនរថយនតេនខណះ t 10s====  ? 

ដេំណះរសយដេំណះរសយដេំណះរសយដេំណះរសយ    

េគបន dV
a(t) V '(t)

dt
= == == == =   េដយ 100t

V(t) (m / s)
t 15

====
++++

 

េនះ 2 2

100(t 15) 100t 1500
a(t)

(t 15) (t 15)

+ −+ −+ −+ −= == == == =
+ ++ ++ ++ +

 

េប t 10s====   េនះ 2
2

1500 1500
a(10) 2.4 m / s

625(10 15)
= = == = == = == = =

++++
  ។    
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៣-ឌីេផរង៉់ែសយល 

 និយមន័យ ៖ 

 េបអនុគមន ៍y f (x)====  មនេដរេីវេនះឌីេផរង៉ែ់សយលកំណតេ់ដយ 

 dy f '(x).dx====  ។ 

 កលណតៃមល x∆∆∆∆  កនែ់តតូចេនះ dy  អចជតៃមលរបែហលៃន y∆∆∆∆  

 េគបន f (x x) f (x) y f (x) dy f (x) f '(x). x+ ∆ = + ∆ ≈ + = + ∆+ ∆ = + ∆ ≈ + = + ∆+ ∆ = + ∆ ≈ + = + ∆+ ∆ = + ∆ ≈ + = + ∆ ។ 

 ឧទហរណ៍ ចូរគណនតៃមលរបែហលៃន otan 46   ? 

 តងអនុគមន ៍f (x) tan x====  

 យក ox 45====  និង ox 1∆ =∆ =∆ =∆ =  េនះេគបន ៖ 

 o o of (46 ) f (45 ) f '(45 ). x= + ∆= + ∆= + ∆= + ∆  

 េដយ 2
2

1
f '(x) (tan x)' 1 tan x

cos x
= = = += = = += = = += = = +  េនះ of '(45 ) 2====  

 េគបន o 3.14
f (46 ) 1 2 1.035

180
= + × == + × == + × == + × = ។ 

 ដូចេនះ otan 46 1.035====   ។ 
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៤-វិសមភពកំេណ នមនកណំត ់

 រទឹសតបីទទី១ 

 េគឲយ f  ជអនុគមនក៍ំណត ់និង ជប ់េហយមនេដរេីវេលចេនល ះ I ។ 

េបមនពរីចំនួនពតិ m  និង M   ែដលរគប ់x I : m f '(x) M∈ ≤ ≤∈ ≤ ≤∈ ≤ ≤∈ ≤ ≤  

េនះរគបច់នួំនពតិ a,b I∈∈∈∈  ែដល a b<<<<  េគបន ៖ 

m(b a) f (b) f (a) M (b a)− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −   ។ 

សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់   

តងអនុគមន ៍g ែដល  g(x) f (x) mx= −= −= −= −   មនេដរេីវេល I  

េគបន g '(x) f '(x) m 0= − ≥= − ≥= − ≥= − ≥   រគប ់x I∈∈∈∈  េរពះ f '(x) m≥≥≥≥  ។ 

េនះ g ជអនុគមនេ៍កនេលចេនល ះ I  ។ 

ចំេពះរគបច់ំនួនពិត a,b I∈∈∈∈  ែដល a b<<<<  េគបន g(a) g(b)≤≤≤≤  

ឬ f (a) ma f (b) mb− ≤ −− ≤ −− ≤ −− ≤ −   េនះ f (b) f (a) m(b a) (i)− ≥ −− ≥ −− ≥ −− ≥ −  

តងអនុគមន ៍h  ែដល  h(x) f (x) Mx= −= −= −= −   មនេដរេីវេល I  

េគបន h '(x) f '(x) M 0= − ≤= − ≤= − ≤= − ≤   រគប ់x I∈∈∈∈  េរពះ f '(x) M≤≤≤≤  ។ 
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េនះ h  ជអនុគមនចុ៍ះេលចេនល ះ I  ។ 

ចំេពះរគបច់ំនួនពិត a,b I∈∈∈∈  ែដល a b<<<<  េគបន h(a) h(b)≥≥≥≥  

ឬ f (a) Ma f (b) Mb− ≥ −− ≥ −− ≥ −− ≥ −   េនះ f (b) f (a) M(b a) (ii)− ≤ −− ≤ −− ≤ −− ≤ −  

តមទំនកទ់នំង (i) & (ii)  េគបន ៖ 

m(b a) f (b) f (a) M (b a)− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −   ។ 

ឧទហរណ៍ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ ៖ 

2f (x) (2k 1)x k (2k 1)n= + + − += + + − += + + − += + + − +   ែដល k 0 , n 0> >> >> >> >  ។ 

ក/កំណតត់ៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់x [n ,n 1]∈ +∈ +∈ +∈ +   ។ 

ខ/ បញជ កថ់ចំេពះរគប ់x [n ,n 1]∈ +∈ +∈ +∈ +  េគបន ៖ 

 2k 1 2k 1
(x n) k f (x) (x n) k

2(k 1) 2k
+ ++ ++ ++ +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +
++++

 

ដេំណះរសយ ដេំណះរសយ ដេំណះរសយ ដេំណះរសយ         

ក/កំណតត់ៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់x [n ,n 1]∈ +∈ +∈ +∈ +   

េគមន 
2

2k 1 2k 1
f '(x)

2f (x)2 (2k 1)x k (2k 1)n

+ ++ ++ ++ += == == == =
+ + − ++ + − ++ + − ++ + − +

 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 27 

 

េដយ 2f (n) (2k 1)n k (2k 1)n k= + + − + == + + − + == + + − + == + + − + =  

េហយ 2f (n 1) (2k 1)(n 1) k (2k 1)n k 1+ = + + + − + = ++ = + + + − + = ++ = + + + − + = ++ = + + + − + = +  

េនះរគប ់x [n ,n 1]∈ +∈ +∈ +∈ +  េគបន 2k 1 2k 1
f '(x)

2(k 1) 2k
+ ++ ++ ++ +≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤
++++

  ។ 

ខ/ បញជ កថ់ចំេពះរគប ់x [n ,n 1]∈ +∈ +∈ +∈ +  េគបន ៖ 

 2k 1 2k 1
(x n) k f (x) (x n) k

2(k 1) 2k
+ ++ ++ ++ +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +
++++

  

 តមសរមយខងេលចំេពះរគប់x [n ,n 1]∈ +∈ +∈ +∈ +  េគមន ៖ 

 2k 1 2k 1
f '(x)

2(k 1) 2k
+ ++ ++ ++ +≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤
++++

  ។ តមវសិមភពកំេណ នមនកណំត ់

 ចំេពះ x n≥≥≥≥  េគបន ៖ 

 2k 1 2k 1
(x n) f (x) f (n) (x n)

2(k 1) 2k
+ ++ ++ ++ +− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −
++++

  េដយ f (n) k====  

 ដូចេនះ 2k 1 2k 1
(x n) k f (x) (x n) k

2(k 1) 2k
+ ++ ++ ++ +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +− + ≤ ≤ − +
++++

  ។ 
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រទឹសតបីទទី២ 

 េគឲយ f  ជអនុគមន ៍មនេដរេីវេលចេនល ះ [a ,b]។ 

េបមនពរីចំនួនពតិ M   ែដលរគប ់x [a,b] : | f '(x) | M∈ ≤∈ ≤∈ ≤∈ ≤  

េនះេគបន | f (b) f (a) | M. | b a |− ≤ −− ≤ −− ≤ −− ≤ −   ។ 

សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់   

េគមនរគប ់x [a,b] : | f '(x) | M∈ ≤∈ ≤∈ ≤∈ ≤   

េនះេគទញ  M f '(x) M− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤  

តមវសិមភពកំេណ នមនកំណតេ់គបន ៖ 

ចំេពះ a b<<<<  េគបន M(b a) f (b) f (a) M(b a) (1)− − ≤ − ≤ −− − ≤ − ≤ −− − ≤ − ≤ −− − ≤ − ≤ −  

ចំេពះ a b>>>>  េគបន M(a b) f (a) f (b) M(a b) (2)− − ≤ − ≤ −− − ≤ − ≤ −− − ≤ − ≤ −− − ≤ − ≤ −  

តម(1)និង(2)េគបន | f (b) f (a) | M. | b a |− ≤ −− ≤ −− ≤ −− ≤ −   ។ 

ដូចេនះរទឹសតីបទរតូវបនរសយបញជ ក ់។ 
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ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍  េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ f (x) sin x====  ។ 

ចំេពះរគប ់ , IRα β ∈α β ∈α β ∈α β ∈  បងហ ញថ | sin sin | | |α − β ≤ α − βα − β ≤ α − βα − β ≤ α − βα − β ≤ α − β   ? 

េគមន f (x) sin x====  េនះ f '(x) cos x====  

ចំេពះរគប ់x IR∈∈∈∈  េគមន 1 cos x 1− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤   េនះ | f (x) | 1≤≤≤≤  

ដូចេនះរគប ់ , IRα β ∈α β ∈α β ∈α β ∈  េគបន | sin sin | | |α − β ≤ α − βα − β ≤ α − βα − β ≤ α − βα − β ≤ α − β   ។ 

 

លហំត់អនុវតតន ៍

១-េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ f (x) 5x 1= −= −= −= −    

 ក/កំណតត់ៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់x [1,2]∈∈∈∈   ។ 

 ខ/ បញជ កថ់ចំេពះរគប ់x [1,2]∈∈∈∈  េគបន  ៖ 

      5x 7 5x 3
f (x)

6 6 4 4
+ ≤ ≤ ++ ≤ ≤ ++ ≤ ≤ ++ ≤ ≤ +   ។ 

២-េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ f (x) cos x====  ។ 

 ចំេពះរគប ់ , IRα β ∈α β ∈α β ∈α β ∈  បងហ ញថ | cos cos | | |α − β ≤ α − βα − β ≤ α − βα − β ≤ α − βα − β ≤ α − β   ? 
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៥-រទឹសតបីទរ ៉លូ 

 េប f  ជអនុគមនជ៍បេ់លចេនល ះ [[[[ ]]]]a ,b  មនេដរេីវេលចេនល ះ(((( ))))a ,b  

និង f (a) f (b)==== េនះមនចនួំន c (a ,b)∈∈∈∈  យ៉ងតចិែដល f '(c) 0====  ។ 

សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់៖ 

េគតង f (a) f (b)= = λ= = λ= = λ= = λ  

 

 

 

-ករណីទី១ េប f (x) = λ= λ= λ= λ  រគប ់x [a,b]∈∈∈∈  េនះ f  ជអនុគមនេ៍ថរេល 

ចេនល ះ [[[[ ]]]]a ,b  និង f '(x) 0====  រគប ់ (((( ))))x a,b∈∈∈∈  ។ 

-ករណីទី២ េប f (x) > λ> λ> λ> λ   រគប ់ [[[[ ]]]]x a,b∈∈∈∈  េនះ f  មនតៃមលអតបិរម 

យ៉ងតចិមយួរតង ់x c====  េដយ f  មនេដរេីវរតង ់x c====  េនះ f '(c) 0====  

-ករណីទី៣ េប f (x) < λ< λ< λ< λ   រគប ់ [[[[ ]]]]x a,b∈∈∈∈ េនះ f  មនតៃមលអបបបរម 

យ៉ងតចិមយួរតង ់x c==== េដយ f មនេដរេីវរតង ់x c====  េនះ f '(c) 0====  
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ឧទហរណ៍ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ ៖ 

3 2f (x) x (a b c)x (ab bc ca)x abc= − + + + + + −= − + + + + + −= − + + + + + −= − + + + + + −  

ែដល a,b,c IR∈∈∈∈  ។ 

ក/គណន f (a) និង f (b)  រចួទញថសមកីរ  f '(x)  មនឬសយ៉ងតចិ 

មយួេនចេនល ះចនួំន a  និង b  ។ 

ខ/ទញបញជ កវ់សិមភព 2(a b c) 3(ab bc ca)+ + ≥ + ++ + ≥ + ++ + ≥ + ++ + ≥ + +   ។ 

ដំេណះរសយ 

ក/គណន f (a) និង f (b)  ៖ 

េគបន 3 2f (a) a (a b c)a (ab bc ca)a abc 0= − + + + + + − == − + + + + + − == − + + + + + − == − + + + + + − =  

           3 2f (b) b (a b c)b (ab bc ca)b abc 0= − + + + + + − == − + + + + + − == − + + + + + − == − + + + + + − =  

ដូចេនះ f (a) f (b) 0= == == == =   ។ 

ទញថសមកីរ  f '(x) 0====  មនឬសយ៉ងតចិមយួេនចេនល ះ(a ,b) ៖ 
េដយ f  ជអនុគមនជ៍បេ់ល [[[[ ]]]]a,b  និង មនេដរេីវេល (a ,b)  

េហយ f (a) f (b) 0= == == == =   េនះតមរទឹសតីបទរ ៉លូមន (a ,b)α ∈α ∈α ∈α ∈  
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ែដល f '( ) 0α =α =α =α =  េនះមននយ័ថសមកីរ  f '(x) 0====  មនឬសយ៉ងតចិ
មយួេនចេនល ះ(a ,b) ។ 

ខ/ទញបញជ កវ់សិមភព 2(a b c) 3(ab bc ca)+ + ≥ + ++ + ≥ + ++ + ≥ + ++ + ≥ + +    

េគមន 2f '(x) 3x 2(a b c)x (ab bc ca)= − + + + + += − + + + + += − + + + + += − + + + + +  

េដយ f '(x) 0====  ជសមកីរមនឬសេនះ ' 0∆ ≥∆ ≥∆ ≥∆ ≥  

ែត 2' (a b c) 3(ab bc ca)∆ = + + − + +∆ = + + − + +∆ = + + − + +∆ = + + − + +  

ដូចេនះ 2(a b c) 3(ab bc ca)+ + ≥ + ++ + ≥ + ++ + ≥ + ++ + ≥ + +   ។ 

លហំត់អនុវតតន៍ 

១-េគមនអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 4 3f (x) x 2x 2x 4= − + += − + += − + += − + +  

 ក/គណន f ( 1)−−−−  និង f (1)  ។ 

 ខ/បងហ ញថមន c ( 1,1)∈ −∈ −∈ −∈ −  ែដល f '(c) 0====  ។ 

២-េគមនអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 2f (x) x 10x 9= − += − += − += − +  

 ក/រកឬស αααα  និង ββββ  របស់សមកីរ f (x) 0====  

 ខ/បងហ ញថមន c ( , )∈ α β∈ α β∈ α β∈ α β  ែដល f '(c) 0====  រចួកំណត ់c ។ 
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៦-រទឹសតបីទតៃមលមធយម(ឬរទឹសតបីទ Lagrange) 

 េប f  ជអនុគមនជ៍បេ់លចេនល ះ [[[[ ]]]]a ,b  មនេដរេីវេលចេនល ះ(((( ))))a ,b  

េនះមនចនួំន c (a ,b)∈∈∈∈  យ៉ងតចិមយួែដល f (b) f (a)
f '(c)

b a
−−−−====
−−−−

 ។ 

សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក់សរមយបញជ ក ់       ៖ 

 

 

 

យក g(x) f (b) f (x) (b x)= − − λ −= − − λ −= − − λ −= − − λ −   

ែដល f (b) f (a)
b a

−−−−λ =λ =λ =λ =
−−−−

 ។ 

េនះ g ជអនុគមនជ៍បក់នុងចេនល ះ [[[[ ]]]]a,b  និង មនេដរេីវកនុង(((( ))))a ,b   

េហយេដយ g(a) g(b) 0= == == == = េនះតមរទឹសតីបទរ ៉លូមន c (a,b)∈∈∈∈  

មយួយ៉ងតចិែដល g '(c) 0====  ។ េដយ g '(c) f '(c)= − + λ= − + λ= − + λ= − + λ  

េនះ f '(c) = λ= λ= λ= λ   ។ ដូចេនះ f (b) f (a)
f '(c)

b a
−−−−====
−−−−

  ។ 
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ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍            ចំេពះរគបច់ំនួនពិតវជិជមន αααα  និង ββββ  ែដល α < βα < βα < βα < β  

ចូររសយថ ln( )
β − α β β − αβ − α β β − αβ − α β β − αβ − α β β − α< << << << <

β α αβ α αβ α αβ α α
  ។ 

តងអនុគមន ៍f (x) ln x====   ែដល x [ , ]∈ α β∈ α β∈ α β∈ α β  និង 0 < α < β< α < β< α < β< α < β  

េគបន f  ជអនុគមនជ៍បេ់ល [[[[ ]]]],α βα βα βα β  និង មនេដរេីវេល ( , )α βα βα βα β  

េនះតមរទឹសតីបទតៃមលមធយមមន c ( , )∈ α β∈ α β∈ α β∈ α β  ែដល ៖ 

f ( ) f ( ) ln ln
f '(c) (1)

β − α β − αβ − α β − αβ − α β − αβ − α β − α= == == == =
β − α β − αβ − α β − αβ − α β − αβ − α β − α

   

េគមន 1
f '(x) (ln x)'

x
= == == == =   េនះ 1

f '(c)
c

====  

ែត c ( , )∈ α β∈ α β∈ α β∈ α β  េនះ cα < < βα < < βα < < βα < < β   ឬ  1 1 1
c

< << << << <
β αβ αβ αβ α

 

េគបន 1 1
f '(c) (2)< << << << <

β αβ αβ αβ α
 

តម (1) នងិ (2) េគទញ 1 ln ln 1β − αβ − αβ − αβ − α< << << << <
β β − α αβ β − α αβ β − α αβ β − α α

   

ដូចេនះ ln( )
β − α β β − αβ − α β β − αβ − α β β − αβ − α β β − α< << << << <

β α αβ α αβ α αβ α α
  ។ 

 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 35 

 

៧-អនុវតតន៍េដរេីវកនងុេសដឋកិចច 

 េយងតង C C(x)====  ជអនុគមនច៍ំណយសរបុកនុងករផលិតសមភ រះ 

ចំនួន x  េរគឿង , R R(x)====  ជអនុគមនច៍ំណូលសរបុពកីរលកស់មភ រះ 

ចំនួន x  េរគឿងនិងP P(x) R(x) C(x)= = −= = −= = −= = −  ជអនុគមនរ៍បកច់ំេណញ 

ពកីរលកស់មភ រះចំនួន x  េរគឿង ។ 

េគបន C'(x)  េហថអនុគមនៃ៍នរបកច់ណំយបែនថម 

           R '(x)  េហថអនុគមនៃ៍នរបកច់ំណូលបែនថម 

           P '(x)   េហថអនុគមនៃ៍នរបកច់ំេណញបែនថម  ។ 

ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍  េគឲយអនុគមនរ៍បកច់ណូំលសរបុពីករលកស់មភ រះ x  

 េរគឿងនិងអនុគមនរ៍បកច់ំណយសរបុេលករផលិតសមភ រះ x  កំណត់
េរៀងគន េដយ R(x) 300x====   នងិ  2 3C(x) 1000 72x x= − += − += − += − +  ។ 

ក/កំណតអ់នុគមនរ៍បកច់ំេណញសរបុ ។ 

ខ/កំណតប់រមិណសមភ រះែដលរតូវលកេ់ដមបឲីយេគទទួលបនរបក ់

 ចំេណញអតបិរម រចួកំណតរ់ករបកច់ំេណញអតិបរមេនះ ។ 
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ដេំណះរសយដេំណះរសយដេំណះរសយដេំណះរសយ    

ក/កំណតអ់នុគមនរ៍បកច់ំេណញសរបុ  

 តង P(x) ជអនុគមនៃ៍នរបកច់ំេណញសរបុពីករលកស់មភ រះ 

េគបន 2 3P(x) R(x) C(x) 300x 1000 72x x= − = − + −= − = − + −= − = − + −= − = − + −  

ដូចេនះ 3 2P(x) x 72x 300x 1000= − + + −= − + + −= − + + −= − + + −   ។ 

ខ/កំណតប់រមិណសមភ រះែដលរតូវលកេ់ដមបឲីយេគទទួលបនរបក ់

 ចំេណញអតបិរម រចួកំណតរ់ករបកច់ំេណញអតិបរមេនះ ៖ 

េគមន 2P'(x) 3x 144x 300 3(x 50)(x 2)= − + + = − − += − + + = − − += − + + = − − += − + + = − − +  

េប P '(x) 0====   េនះ  1 2x 50 , x 2= = −= = −= = −= = − (មនិយក) 

េគមន P ''(x) 6x 144= − += − += − += − +  េនះ P ''(50) 300 144 0= − + <= − + <= − + <= − + <  

េនះមននយ័ថ P(x) មនអតបិរមរតង ់x 50====  ។ 

ដូចេនះេដមបបីនរបកច់ំេណញអតបិរមេគរតូវលកស់មភ រះ 50ឯកត 

េហយរបកច់ំេណញអតបិរមេនះគឺ ៖ 

maxP P(50) 69 ,000= == == == = ឯកតរបូិយវតថុ , 
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ជំពូកទី៣ 

សកិសអេថរភព និង រកបៃនអនុគមន ៍
 

១-សកិសអនុគមន៍សនិទន 

 ក/ សកិសអនគុមន៍ 
2ax bx c

y
px q

+ ++ ++ ++ +====
++++

 

 ែដល a 0 , p 0≠ ≠≠ ≠≠ ≠≠ ≠   និង 2
0 0ax bx c 0+ + ≠+ + ≠+ + ≠+ + ≠   រគប ់ 0

q
x

p
= −= −= −= −  

� ែដនកំណត ់៖  q
D IR { }

p
= − −= − −= − −= − −  

� េដរេីវ 
2

2

apx 2aqx bq cp
f '(x)

(px q)

+ + −+ + −+ + −+ + −====
++++

 

 -េប f '(x) 0====  គម នឬសេនះអនុគមនគ៍ម នបរមេទ ។ 

 -េប f '(x) 0====  មនឬសពរីេផសងគន េនះអនុគមនម៍នអតិបរមមយួ 

   និងអបបបរមមយួ ។ 
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� អសីុមតូត ៖ 

 -បនទ ត ់ p
x

q
= −= −= −= −  ជអសីុតមតូតឈរ ។ 

 -េបអនុគមនអ៍ចសរេសរ f (x) x
px q

γγγγ= α + β += α + β += α + β += α + β +
++++

េនះបនទ ត ់

   មនសមកីរ y x= α + β= α + β= α + β= α + β  ជអសីុមតូតេរទត ។ 

 -ចំណុចរបសពវរវងអសីុមតូតទងំពរីជផចិតឆលុះៃនរកប ។ 

 -រកបមនរងទូេទដូចរបូខងេរកម ៖ 

1/ករណី ap 0<<<<  និង f '(x) 0====  គម នឬស  
 

 

 

 

 

 

 

 

0 1

1

x

y
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2/ករណី ap 0>>>>  និង f '(x) 0====  គម នឬស  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

3/ករណី ap 0<<<<  និង f '(x) 0====  មនឬសពរីេផសងគន   
 

 

 

 

 

 

 

 

0 1

1

x

y

0 1

1

x

y



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 40 

 

4/ករណី ap 0>>>>  និង f '(x) 0====  មនឬសពរីេផសងគន  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍១១១១ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2x x 6

f (x)
x 1
− −− −− −− −====

−−−−
 

សិកសអេថរភព និង សងរ់កប (c) តងអនុគមន ៍f កនុងតរមុយ(o, i , j)
→ →→ →→ →→ →

 

·ែដនកំណត ់D IR { 1 }= −= −= −= −  

·សរេសរជរងកណូនិក  
2x x 6 x(x 1) 6 6

f (x) x
x 1 x 1 x 1
− − − −− − − −− − − −− − − −= = = −= = = −= = = −= = = −

− − −− − −− − −− − −
 

0 1

1

x

y
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·ទិសេដអេថរភព 

 -េដរេីវ  2

6 6
f '(x) (x )' 1 0

x 1 (x 1)
= − = + >= − = + >= − = + >= − = + >

−−−− −−−−
  រគប ់x D∈∈∈∈  

   េនះ f  ជអនុគមនេ៍កនជនចិចេលែដនកំណតរ់បស់វ ។ 

 -គណនលីមតី  

  
x x

6
lim f (x) lim (x )

x 1→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞
= − = +∞= − = +∞= − = +∞= − = +∞

−−−−
   

 
x x

6
lim f (x) lim (x )

x 1→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞
= − = −∞= − = −∞= − = −∞= − = −∞

−−−−
   

 
x 1 x 1

6
lim f (x) lim (x )

x 1→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −
= − = +∞= − = +∞= − = +∞= − = +∞

−−−−
   

 
x 1 x 1

6
lim f (x) lim (x )

x 1→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +
= − = −∞= − = −∞= − = −∞= − = −∞

−−−−
   

 -អសីុមតូត 

  េដយ 
x 1 x 1

6
limf(x) lim(x )

x 1→ →→ →→ →→ →
= − = ∞= − = ∞= − = ∞= − = ∞

−−−−
 េនះបនទ តស់មកីរ x 1====  

 ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ 

 មយ៉ងេទៀត 6
f (x) x

x 1
= −= −= −= −

−−−−
 េហយ 

x x

6
lim[f (x) x] lim 0

x 1→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞→∞ →∞

−−−−− = =− = =− = =− = =
−−−−
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 ដូចេនះបនទ តម់នសមកីរ y x====  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប ។ 

 -តរងអេថរភព 

x  −∞−∞−∞−∞                    1                       +∞+∞+∞+∞  

f '(x)    

f (x)   

 

 

      

·សំណងរ់កប 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(x 'ox) :  

y 0====  សមមូល 
2x x 6

0
x 1
− −− −− −− − ====

−−−−
  ឬ 2x x 6 0− − =− − =− − =− − =  

1 24 25∆ = + =∆ = + =∆ = + =∆ = + =  មនឬស 1 2
1 5 1 5

x 2 , x 3
2 2
− +− +− +− += = − = == = − = == = − = == = − = =  ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(y 'oy) :  

x 0====  េនះ 6
y 6

1
−−−−= == == == =
−−−−

  ។ 
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-ផចិតឆលុះ  

អសីុមតូតឈរ x 1====  និងអសីុមតូតេរទត y x====  កតគ់ន រតង ់I(1 ,1) 

េដយ f (2a x) f (x) f (2 x) f (x)− + = − +− + = − +− + = − +− + = − +  

                                6 6
2 x x 2 2b

1 x x 1
= − − + − = == − − + − = == − − + − = == − − + − = =

− −− −− −− −
 

ដូចេនះ I(1 ,1) ជផចិតឆលុះៃនរកប ។ 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

0 1

1

x

y
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ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍២២២២ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2x 5x 4

f (x)
2 x
− +− +− +− +====

−−−−
 

សិកសអេថរភព និង សងរ់កប (c) តងអនុគមន ៍f កនុងតរមុយ(o, i , j)
→ →→ →→ →→ →

 

·ែដនកំណត ់D IR { 2 }= −= −= −= −  

·សរេសរជរងកណូនិក  
2x 5x 4 2

f (x) x 3
2 x 2 x
− +− +− +− += = − + −= = − + −= = − + −= = − + −

− −− −− −− −
 

·ទិសេដអេថរភព 

 -េដរេីវ  2

2 2
f '(x) ( x 3 )' 1 0 x D

2 x (2 x)
= − + − = − − < ∀ ∈= − + − = − − < ∀ ∈= − + − = − − < ∀ ∈= − + − = − − < ∀ ∈

−−−− −−−−
     

េនះ f  ជអនុគមនចុ៍ះជនិចចេលែដនកំណតរ់បស់វ ។ 

 -គណនលីមតី  

  
x x

2
lim f(x) lim ( x 3 )

2 x→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞
= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞

−−−−
   

 
x x

2
lim f(x) lim ( x 3 )

2 x→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞
= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞

−−−−
   

 
x 2 x 2

2
lim f (x) lim ( x 3 )

2 x→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −
= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞

−−−−
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x 2 x 2

2
lim f (x) lim ( x 3 )

2 x→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +
= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞

−−−−
   

 -អសីុមតូត 

  េដយ 
x 2 x 2

2
lim f (x) lim( x 3 )

2 x→ →→ →→ →→ →
= − + − = ∞= − + − = ∞= − + − = ∞= − + − = ∞

−−−−
 េនះបនទ តស់មកីរ  

  x 2====  ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ 

 មយ៉ងេទៀត 2
f (x) x 3

2 x
= − + −= − + −= − + −= − + −

−−−−
 េហយ 

x

2
lim 0

2 x→∞→∞→∞→∞
====

−−−−
 

 ដូចេនះបនទ តម់នសមកីរ y x 3= − += − += − += − +  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប ។ 

 -តរងអេថរភព 

x  −∞−∞−∞−∞                    2                       +∞+∞+∞+∞  

f '(x)    

f (x)   
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·សំណងរ់កប 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(x 'ox) :  

y 0====  សមមូល 
2x 5x 4

0
2 x
− +− +− +− + ====

−−−−
  ឬ 2x 5x 4 0− + =− + =− + =− + =  

a b c 0+ + =+ + =+ + =+ + =  មនឬស 1 2x 1 , x 4= == == == =  ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(y 'oy) :  

x 0====  េនះ 4
y 2

2
= == == == =   ។ 

-ផចិតឆលុះ  

អសីុមតូតឈរ x 2====  និងអសីុមតូតេរទត y x 3= − += − += − += − +  កតគ់ន រតង ់ 

ចំណុច I(2 ,1) 

េដយ f (2a x) f (x) f (4 x) f (x)− + = − +− + = − +− + = − +− + = − +  

                                2 2
x 1 x 3 2 2b

x 2 2 x
= − − − + − = == − − − + − = == − − − + − = == − − − + − = =

− −− −− −− −
 

ដូចេនះ I(2 ,1) ជផចិតឆលុះៃនរកប ។ 
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ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍៣៣៣៣ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2x 3x 3

f (x)
x 1
+ ++ ++ ++ +====

++++
 

សិកសអេថរភព និង សងរ់កប (c) តងអនុគមន ៍f កនុងតរមុយ(o, i , j)
→ →→ →→ →→ →

 

·ែដនកំណត ់D IR { 1 }= − −= − −= − −= − −  

·សរេសរជរងកណូនិក  
2x 3x 3 1

f (x) x 2
x 1 x 1
+ ++ ++ ++ += = + += = + += = + += = + +

+ ++ ++ ++ +
 

0 1

1

x

y
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·ទិសេដអេថរភព 

 -េដរេីវ  2 2

1 1 x(x 2)
f '(x) (x 2 )' 1

x 1 (x 1) (x 1)

++++= + + = − == + + = − == + + = − == + + = − =
++++ + ++ ++ ++ +

   

  f '(x) 0====  េគបន x(x 2) 0+ =+ =+ =+ =  េនះ 1 2x 0 , x 2= = −= = −= = −= = −   ។ 

 -បរមៃន f     

 ចំេពះ x 2= −= −= −= −  អនុគមនម៍នតៃមលអតិបរមេធៀប f ( 2) 1− = −− = −− = −− = −   ។ 

 ចំេពះ x 0====  អនុគមនម៍នតៃមលអបបបរមេធៀប f (0) 3====   ។ 

 -គណនលីមតី  

  
x x

1
lim f(x) lim (x 2 )

x 1→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞
= + + = +∞= + + = +∞= + + = +∞= + + = +∞

++++
   

 
x x

1
lim f(x) lim (x 2 )

x 1→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞
= + + = −∞= + + = −∞= + + = −∞= + + = −∞

++++
   

 
x 1 x 1

1
lim f (x) lim (x 2 )

x 1→− →−→− →−→− →−→− →−− −− −− −− −
= + + = −∞= + + = −∞= + + = −∞= + + = −∞

++++
   

 
x 1 x 1

1
lim f (x) lim (x 2 )

x 1→− →−→− →−→− →−→− →−+ ++ ++ ++ +
= + + = +∞= + + = +∞= + + = +∞= + + = +∞

++++
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 -អសីុមតូត 

  េដយ 
x 1 x 1

1
lim f (x) lim (x 2 )

x 1→− →−→− →−→− →−→− →−
= + + = ∞= + + = ∞= + + = ∞= + + = ∞

++++
 េនះបនទ តស់មកីរ  

  x 1= −= −= −= −  ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ 

 មយ៉ងេទៀត 1
f (x) x 2

x 1
= + += + += + += + +

++++
 េហយ 

x

1
lim 0

x 1→∞→∞→∞→∞
====

++++
 

 ដូចេនះបនទ តម់នសមកីរ y x 2= += += += +  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប ។ 

 -តរងអេថរភព 

x  −∞−∞−∞−∞          2−−−−            1−−−−                 0               +∞+∞+∞+∞  

f '(x)      

f (x)   

 

 

      

·សំណងរ់កប 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(x 'ox) :  
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y 0====  សមមូល 
2x 3x 3

0
x 1
+ ++ ++ ++ + ====

++++
  ឬ 2x 3x 3 0+ + =+ + =+ + =+ + =  

9 12 0∆ = − <∆ = − <∆ = − <∆ = − <  សមកីរគម នឬស ។ 

េនះរកបៃណអនុគមនម៍និកតអ់កសអ័បសីុ់សេទ ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(y 'oy) :  

x 0====  េនះ 3
y 3

1
= == == == =   ។ 

-ផចិតឆលុះ  

អសីុមតូតឈរ x 1= −= −= −= −  និងអសីុមតូតេរទត y x 2= += += += +  កតគ់ន រតង ់ 

ចំណុច I( 1,1)−−−−   ។ 

េដយ f (2a x) f (x) f ( 2 x) f (x)− + = − − +− + = − − +− + = − − +− + = − − +  

                                
1 1

x x 2
1 x x 1

2 2b

= − + + + += − + + + += − + + + += − + + + +
− − +− − +− − +− − +

= == == == =
 

ដូចេនះ I( 1,1)−−−−  ជផចិតឆលុះៃនរកប ។ 
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ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍ឧទហរណ៍៤៤៤៤ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2x 5x 4

f (x)
2x

− + −− + −− + −− + −====  

សិកសអេថរភព និង សងរ់កប (c) តងអនុគមន ៍f កនុងតរមុយ(o, i , j)
→ →→ →→ →→ →

 

·ែដនកំណត ់ *D IR====  

·សរេសរជរងកណូនិក  
2x 5x 4 x 5 2

f (x)
2x 2 2 x

− + −− + −− + −− + −= = − + −= = − + −= = − + −= = − + −  

0 1

1

x

y
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·ទិសេដអេថរភព 

 -េដរេីវ   

   
2

2 2 2

x 5 2 1 2 x 4 ( x 2)(x 2)
f '(x)

2 2 x 2 x x x

' − + − + +− + − + +− + − + +− + − + +    = − + − = − + = == − + − = − + = == − + − = − + = == − + − = − + = =    
    

   

  f '(x) 0====  េគបន 1 2x 2 , x 2= = −= = −= = −= = −   ។ 

 -បរមៃន f     

 ចំេពះ x 2====  អនុគមនម៍នតៃមលអតិបរមេធៀប 1
f (2)

2
====   ។ 

 ចំេពះ x 2= −= −= −= −  អនុគមនម៍នតៃមលអបបបរមេធៀប 9
f ( 2)

2
− =− =− =− =   ។ 

 -គណនលីមតី  

  
x x

x 5 2
lim f (x) lim ( )

2 2 x→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞
= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞    

 
x x

x 5 2
lim f (x) lim ( )

2 2 x→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞
= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞    

 
x 0 x 0

x 5 2
lim f (x) lim ( )

2 2 x→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −
= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞    
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x 0 x 0

x 5 2
lim f (x) lim ( )

2 2 x→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +
= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞    

 -អសីុមតូត 

  េដយ 
x 0 x

x 5 2
lim f (x) lim( )

2 2 x→ →→ →→ →→ →
= − + − = ∞= − + − = ∞= − + − = ∞= − + − = ∞  េនះបនទ តស់មកីរ  

  x 0====  ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ 

 មយ៉ងេទៀត x 5 2
f (x)

2 2 x
= − + −= − + −= − + −= − + −  េហយ 

x

2
lim( ) 0

x→∞→∞→∞→∞
− =− =− =− =  

 ដូចេនះបនទ តម់នសមកីរ x 5
y

2 2
= − += − += − += − +  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប ។ 

 -តរងអេថរភព 

x  −∞−∞−∞−∞          2−−−−               0                2               +∞+∞+∞+∞  

f '(x)      

f (x)  +∞+∞+∞+∞  
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·សំណងរ់កប 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(x 'ox) :  

y 0====  សមមូល 
2x 5x 4

0
2x

− + −− + −− + −− + − ====   ឬ 2x 5x 4 0− + − =− + − =− + − =− + − =  

a b c 0+ + =+ + =+ + =+ + =  សមកីរមនឬស 1 2x 1 , x 4= == == == =   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(y 'oy) :  

x 0====  េនះ 3
y 3

1
= == == == =   ។ 

-ផចិតឆលុះ  

អសីុមតូតឈរ x 0====  និងអសីុមតូតេរទត x 5
y

2 2
= − += − += − += − +  កតគ់ន រតង ់ 

ចំណុច 5
I(0, )

2
  ។ 

េដយ f (2a x) f (x) f ( x) f (x)− + = − +− + = − +− + = − +− + = − +  

                                
x 5 2 x 5 2
2 2 x 2 2 x
5 2b

= + + − + −= + + − + −= + + − + −= + + − + −

= == == == =
 

ដូចេនះ 5
I(0, )

2
 ជផចិតឆលុះៃនរកប ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

សិកសអេថរភព និងសងរ់កបៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

១/ 
2x 5x 7

y
x 2
− +− +− +− +====

−−−−
 ២/ 

2x x 1
y

2x
− +− +− +− +====  

៣/ 
2x 2x 3

y
x 1
+ −+ −+ −+ −====

++++
 ៤/ 4

y x 2
x

= + += + += + += + +  

៥/ 1
y x 2

x 1
= − += − += − += − +

−−−−
 ៦/ 4

y x 3
x 1

= − + += − + += − + += − + +
++++

 

0 1

1

x

y
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ខ/សកិសអនុគមន៍ 
2

2
ax bx c

y
px qx r

+ ++ ++ ++ +====
+ ++ ++ ++ +

 

 ែដល a 0≠≠≠≠   និង p 0≠≠≠≠  ។ 

� ែដនកំណត ់៖  2D {x / px qx r 0}= + + ≠= + + ≠= + + ≠= + + ≠  

� េដរេីវ 
2

2 2

(aq bp)x 2(ar cp)x (br cq)
f '(x)

(px qx r)

− + − + −− + − + −− + − + −− + − + −====
+ ++ ++ ++ +

 

 -េប f '(x) 0====  គម នឬសេនះអនុគមនគ៍ម នបរមេទ ។ 

 -េប f '(x) 0====  មនឬសពរីេផសងគន េនះអនុគមនម៍នអតិបរមមយួ 

   និងអបបបរមមយួ ។ 

 -េប f '(x) 0====  មនឬសែតមយួេនះអនុគមនម៍នបរមែតមយួគត ់។ 

� អសីុមតូត ៖ 

 -បនទ ត ់ a
y

p
====  ជអសីុតមតូតេដកជនិចច។ 

 -ចំនួនអសីុមតូតឈរអរស័យនឹងឬសរបស់សមកីរភគែបង 

  2px qx r 0+ + =+ + =+ + =+ + =   ែដលមន 2q 4pr∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −   ។ 
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 � េប 2q 4pr 0∆ = − <∆ = − <∆ = − <∆ = − <  គម នអសីុមតូតឈរ និង រកបមនែតមយួ 

� េប 2q 4pr 0∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = − =  មនអសីុមតូតឈរ q
x

2p
= −= −= −= − និង រកប 

   មនពរីែមកដចព់គីន  ។ 

� េប 2q 4pr 0∆ = − >∆ = − >∆ = − >∆ = − >  មនអសីុមតូតឈរពរី q
x

2p
− ± ∆− ± ∆− ± ∆− ± ∆====  

និង រកបមនបីែមកដចព់គីន ។ 

 -រកបមនរងទូេទដូចរបូខងេរកម ៖ 

 1/ករណី 2q 4pr 0∆ = − <∆ = − <∆ = − <∆ = − <   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 1

1

x

y
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2/ករណី 2q 4pr 0∆ = − =∆ = − =∆ = − =∆ = − =   
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3/ករណី 2q 4pr 0∆ = − >∆ = − >∆ = − >∆ = − >   
 

 

២-អនុគមន៍អសនិទន 

 1/សកិសអនុគមន៍ y ax b= += += += +  

 2/សកិសអនុគមន៍ 2y ax bx c= + += + += + += + +  

៣-អនុគមន៍អចិសប ៉ណូង់ែសយល 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 1

1

x

y

0 1

1

x

y
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ឧទហរណ៍១ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2

2

x 2x 3
f (x)

x 2x 2

− −− −− −− −====
− +− +− +− +

 

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ 

េគមន 2 2x 2x 2 (x 1) 1 0 x IR− + = − + > ∀ ∈− + = − + > ∀ ∈− + = − + > ∀ ∈− + = − + > ∀ ∈  

ដូចេនះ D IR====   ។ 

·សរេសរជរងកណូនិក  
2

2 2

x 2x 3 5
f (x) 1

x 2x 2 x 2x 2

− −− −− −− −= = −= = −= = −= = −
− + − +− + − +− + − +− + − +

 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 2 2 2

5 5(2x 2)
f '(x) (1 )'

x 2x 2 (x 2x 2)

−−−−= − == − == − == − =
− + − +− + − +− + − +− + − +

 

         f '(x) 0====  េគបន 2 2

5(2x 2)
0

(x 2x 2)

−−−− ====
− +− +− +− +

 េនះ x 1====  

ចំេពះ x 1====  នឲំយ f (1) 1 5 4= − = −= − = −= − = −= − = −  ។ 

អនុគមនម៍នអបបបរមេធៀបេសមនងឹ 4−−−−  រតង ់x 1====   ។ 
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-គណនលីមតី ៖ 

 2x x

5
lim f(x) lim (1 ) 1

x 2x 2→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞
= − == − == − == − =

− +− +− +− +
 

-អសីុមតូត   េដយ 
x
lim f (x) 1
→∞→∞→∞→∞

====  េនះបនទ ត ់y 1====  ជអសីុមតូតេដក 

ៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព 

  
  

 
 

 

·សំណងរ់កប ៖ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័បសីុ់ស y 0====  េនះ 2x 2x 3 0− − =− − =− − =− − =  

េគទញឬស 1 2x 1 , x 3= − == − == − == − =   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័រេដេន x 0====  េនះ 3
y

2
= −= −= −= −  

 

   x  −∞−∞−∞−∞                       1                       +∞+∞+∞+∞  

f '(x)    

 

f (x)  
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ឧទហរណ៍២ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2

2

x 6x
f (x)

2(x 2x 2)

++++====
− +− +− +− +

 

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ 

េគមន 2 2x 2x 2 (x 1) 1 0 x IR− + = − + > ∀ ∈− + = − + > ∀ ∈− + = − + > ∀ ∈− + = − + > ∀ ∈  

ដូចេនះ D IR====   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

0 1

1

x

y
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-េដរេីវ 
2 2

2 2

(2x 6)(x 2x 2) (2x 2)(x 6x)
f '(x)

2(x 2x 2)

+ − + − − ++ − + − − ++ − + − − ++ − + − − +====
− +− +− +− +

 

        
2

2 2

8x 4x 12
f '(x)

2(x 2x 2)

− + +− + +− + +− + +====
− +− +− +− +

     ។   

 េប f '(x) 0====  េគបន 
2

2 2

8x 4x 12
0

2(x 2x 2)

− + +− + +− + +− + + ====
− +− +− +− +

  

 េនះ 28x 4x 12 0− + + =− + + =− + + =− + + =  នឲំយ 1 2
3

x 1 , x
2

= − == − == − == − =  

ចំេពះ x 1= −= −= −= −  នឲំយ 5 1
f ( 1)

10 2
−−−−− = = −− = = −− = = −− = = −  ។ 

ចំេពះ 3
x

2
====  នឲំយ 3 9

f ( )
2 2

====  

អនុគមនម៍នអបបបរមេធៀបេសមនងឹ 1
2

−−−−  រតង ់x 1= −= −= −= −   

និង មនអតបិរមេធៀបេសមនឹង 9
2

រតង ់ 3
x

2
====  ។ 

-គណនលីមតី ៖ 

 
2

2x x

x 6x 1
lim f (x) lim

22(x 2x 2)→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞

++++= == == == =
− +− +− +− +  
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-អសីុមតូត    

េដយ 
x

1
lim f (x)

2→∞→∞→∞→∞
====  េនះបនទ ត ់ 1

y
2

====  ជអសីុមតូតេដកៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព 

  
  

 
 

 

·សំណងរ់កប ៖ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័បសីុ់ស y 0====  េនះ 2x 2x 3 0− − =− − =− − =− − =  

េគទញឬស 1 2x 1 , x 3= − == − == − == − =   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័រេដេន x 0====  េនះ 3
y

2
= −= −= −= −  

 

 

 

 

   x  −∞−∞−∞−∞            1−−−−                        3
2

                  +∞+∞+∞+∞  

f '(x)     

 

f (x)  
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ឧទហរណ៍៣ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2

2

x 4x
f (x)

x 4x 3

−−−−====
− +− +− +− +

 

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ 

េគមន 2x 4x 3 (x 1)(x 3)− + = − −− + = − −− + = − −− + = − −  

ដូចេនះ D IR { 1 , 3 }= −= −= −= −   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2 2

2 2

(2x 6)(x 2x 2) (2x 2)(x 6x)
f '(x)

2(x 2x 2)

+ − + − − ++ − + − − ++ − + − − ++ − + − − +====
− +− +− +− +

 

0 1

1

x

y

y = 1/2
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        2 2 2 2

3x 6 3(x 2)
f '(x)

(x 4x 3) (x 4x 3)

− −− −− −− −= == == == =
− + − +− + − +− + − +− + − +

     ។   

 េប f '(x) 0====  េគបន 2 2

3(x 2)
0

(x 4x 3)

−−−− ====
− +− +− +− +

 នឲំយ x 2====  ។ 

ចំេពះ x 2====  នឲំយ f (2) 4====  ។ 

អនុគមនម៍នអបបបរមេធៀបេសមនងឹ 4 រតង ់x 2====  ។ 

-គណនលីមតី ៖ 

 
2

x 1 x 1

x 4x
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

−−−−= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
− −− −− −− −  

2

x 1 x 1

x 4x
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +

−−−−= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
− −− −− −− −  

2

x 3 x 3

x 4x
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

−−−−= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
− −− −− −− −  

2

x 3 x 3

x 4x
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +

−−−−= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
− −− −− −− −  

2 2

2x x x

x 4x x
lim f (x) lim lim 1

(x 1)(x 3) x→±∞ →±∞ →±∞→±∞ →±∞ →±∞→±∞ →±∞ →±∞→±∞ →±∞ →±∞

−−−−= = == = == = == = =
− −− −− −− −  
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-អសីុមតូត    

េដយ 
x 1
lim f (x)

→→→→
= ∞= ∞= ∞= ∞  និង  

x 3
lim f (x)

→→→→
= ∞= ∞= ∞= ∞ េនះបនទ ត ់x 1====  និង x 3====  

ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ េហយ 
x
lim f (x) 1
→∞→∞→∞→∞

====   េនះបនទ ត់y 1====  

ជអសីុមតូតេដកៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព 

  

·សំណងរ់កប ៖ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័បសីុ់ស y 0====  េនះ 2x 4x 0− =− =− =− =  

េគទញឬស 1 2x 0 , x 4= == == == =   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័រេដេន x 0====  េនះy 0====  

 

   x  −∞−∞−∞−∞               1               2            3            +∞+∞+∞+∞  

f '(x)      

 

f (x)  
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ឧទហរណ៍៤ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2

2

2x 6x 4
f (x)

x 2x 3

+ −+ −+ −+ −====
+ −+ −+ −+ −

 

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ 

េគមន 2x 2x 3 (x 1)(x 3)+ − = − ++ − = − ++ − = − ++ − = − +  

ដូចេនះ D IR { 3 , 1 }= − −= − −= − −= − −   ។ 

 

0 1

1

x

y
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·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2 2

2 2

(4x 6)(x 2x 3) (2x 2)(2x 6x 4)
f '(x)

(x 2x 3)

+ + − − + + −+ + − − + + −+ + − − + + −+ + − − + + −====
+ −+ −+ −+ −

 

        
2 2

2 2 2 2

2x 4x 10 2[(x 1) 4]
f '(x)

(x 2x 3) (x 2x 3)

− − − + +− − − + +− − − + +− − − + += = −= = −= = −= = −
+ − + −+ − + −+ − + −+ − + −

     ។   

 េដយ 2(x 1) 4 0+ + >+ + >+ + >+ + >   េនះ f '(x) 0 x D< ∀ ∈< ∀ ∈< ∀ ∈< ∀ ∈  

េនះ f  ជអនុគមនចុ៍ះេលែដនកណំត ់។ 

-គណនលីមតី ៖ 

 
2

x 1 x 1

2x 6x 4
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

+ −+ −+ −+ −= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
− +− +− +− +  

2

x 1 x 1

2x 6x 4
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +

+ −+ −+ −+ −= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
− +− +− +− +  

2

x 3 x 3

2x 6x 4
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→− →→− →→− →→− →− −− −− −− −

+ −+ −+ −+ −= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
− +− +− +− +  

2

x 3 x 3

2x 6x 4
lim f (x) lim

(x 1)(x 3)→− →−→− →−→− →−→− →−+ ++ ++ ++ +

+ −+ −+ −+ −= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
− +− +− +− +  

2 2

2x x x

2x 6x 4 2x
lim f (x) lim lim 2

(x 1)(x 3) x→±∞ →±∞ →±∞→±∞ →±∞ →±∞→±∞ →±∞ →±∞→±∞ →±∞ →±∞

+ −+ −+ −+ −= = == = == = == = =
− +− +− +− +  
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-អសីុមតូត    

េដយ 
x 1
lim f (x)

→→→→
= ∞= ∞= ∞= ∞ និង

x 3
lim f (x)
→−→−→−→−

= ∞= ∞= ∞= ∞ េនះបនទ ត ់x 1====  និង x 3= −= −= −= −  

ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ េហយ 
x
lim f (x) 2
→∞→∞→∞→∞

====   េនះបនទ ត់y 2====  

ជអសីុមតូតេដកៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព 

  

·សំណងរ់កប ៖ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័បសីុ់ y 0==== េនះ 22x 6x 4 0+ − =+ − =+ − =+ − =  

េគទញឬស 1 2
3 17 3 17

x , x
2 2

− − − +− − − +− − − +− − − += == == == =   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័រេដេន x 0====  េនះ 4
y

3
====  

   x  −∞−∞−∞−∞               3−−−−                       1                 +∞+∞+∞+∞  

f '(x)     

 

f (x)  
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ឧទហរណ៍៥ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2

2

2x x 7
f (x)

x x 2

− −− −− −− −====
− −− −− −− −

 

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ 

េគមន 2x x 2 (x 1)(x 2)− − = + −− − = + −− − = + −− − = + −  

ដូចេនះ D IR { 1 , 2 }= − −= − −= − −= − −   ។ 

0 1

1

x

y



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 75 

 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2 2

2 2

(4x 1)(x x 2) (2x 1)(2x x 7)
f '(x)

(x 2x 3)

− − − − − − −− − − − − − −− − − − − − −− − − − − − −====
+ −+ −+ −+ −

 

        
2

2 2

x 6x 5
f '(x)

(x x 2)

− + −− + −− + −− + −====
− −− −− −− −

     ។   

 េប f '(x) 0====  េគបន 
2

2 2

x 6x 5
0

(x x 2)

− + −− + −− + −− + − ====
− −− −− −− −

  

 េនះ 2x 6x 5 0− + − =− + − =− + − =− + − =  នឲំយ 1 2x 1 , x 5= == == == =  

ចំេពះ x 1====  នឲំយ f (1) 3====  េហយ x 3====  នឲំយ 2
f (3)

3
====  

អនុគមនម៍នអបបបរមេធៀបេសមនងឹ 3 រតង ់x 1====   

និង មនអតបិរមេធៀបេសមនឹង 2
3

រតង ់x 3====  ។ 

-គណនលីមតី ៖ 

 
2

x 1 x 1

2x x 7
lim f (x) lim

(x 1)(x 2)→− →−→− →−→− →−→− →−− −− −− −− −

− −− −− −− −= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
+ −+ −+ −+ −  

 
2

x 1 x 1

2x x 7
lim f (x) lim

(x 1)(x 2)→− →−→− →−→− →−→− →−+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
+ −+ −+ −+ −
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2

x 2 x 2

2x x 7
lim f (x) lim

(x 1)(x 2)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

− −− −− −− −= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
+ −+ −+ −+ −

 

 
2

x 2 x 2

2x x 7
lim f (x) lim

(x 1)(x 2)→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞
+ −+ −+ −+ −

 

 
2

x x

2x x 7
lim f (x) lim 2

(x 1)(x 2)→± →±∞→± →±∞→± →±∞→± →±∞

− −− −− −− −= == == == =
+ −+ −+ −+ −  

-អសីុមតូត    

េដយ 
x 1
lim f (x)
→−→−→−→−

= ∞= ∞= ∞= ∞ និង
x 2
lim f (x)

→→→→
= ∞= ∞= ∞= ∞ េនះបនទ ត ់x 1= −= −= −= −  និង x 2====  

ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ េហយ 
x
lim f (x) 2
→∞→∞→∞→∞

====   េនះបនទ ត់y 2====  

ជអសីុមតូតេដកៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព 

  

   x  −∞−∞−∞−∞       1−−−−             1           2            5          +∞+∞+∞+∞  

f '(x)      

 

f (x)  
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·សំណងរ់កប ៖ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័បសីុ់ y 0==== េនះ 22x x 7 0− − =− − =− − =− − =  

េគទញឬស 1 2
1 57 1 57

x , x
4 4

− +− +− +− += == == == =   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័រេដេន x 0====  េនះ 7
y

2
====   ។ 
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ឧទហរណ៍៦ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 
2

2

x 2x 7
f (x)

x 2x 1

+ −+ −+ −+ −====
− +− +− +− +

 

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ 

េគមន 2 2x 2x 1 (x 1)− + = −− + = −− + = −− + = −  

ដូចេនះ D IR { 1 }= −= −= −= −   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2 2

4

(2x 2)(x 1) 2(x 1)(x 2x 7)
f '(x)

(x 1)

+ − − − + −+ − − − + −+ − − − + −+ − − − + −====
−−−−

 

        3

4x 12
f '(x)

(x 1)

− +− +− +− +====
−−−−

     ។   

 េប f '(x) 0====  េគបន 3

4x 12
0

(x 1)

− +− +− +− + ====
−−−−

 េនះ x 3====  ។ 

ចំេពះ x 3====  នឲំយ f (3) 2====  ។ 

អនុគមនម៍នអតបិរមេធៀបេសមនងឹ 2រតង ់x 3====  ។ 
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-គណនលីមតី ៖ 

 
2

2
x 1 x 1

x 2x 7
lim f (x) lim

(x 1)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

+ −+ −+ −+ −= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
−−−−  

2

2
x 1 x 1

x 2x 7
lim f (x) lim

(x 1)→ →→ →→ →→ →+ ++ ++ ++ +

+ −+ −+ −+ −= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞
−−−−  

2

2x x

x 2x 7
lim f (x) lim 1

(x 1)→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞

+ −+ −+ −+ −= == == == =
−−−−  

-អសីុមតូត    

េដយ 
x 1
lim f (x)

→→→→
= −∞= −∞= −∞= −∞  េនះបនទ ត ់x 1====  ជអសីុមតូតឈរៃនរកប ។ 

េហយ 
x
lim f (x) 1
→∞→∞→∞→∞

====   េនះបនទ ត់y 1==== ជអសីុមតូតេដកៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព 

  
 

 

 

 

 

   x  −∞−∞−∞−∞              1                  3             +∞+∞+∞+∞  

f '(x)     

 

f (x)  
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·សំណងរ់កប ៖ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័បសីុ់ y 0==== េនះ 2x 2x 7 0+ − =+ − =+ − =+ − =  

េគទញឬស 1 2x 1 2 2 , x 1 2 2= − − = − += − − = − += − − = − += − − = − +   ។ 

-ចំណុចរបសពវរវងរកបនឹងអកសអ័រេដេន x 0====  េនះ y 7= −= −= −= −   ។ 
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៣-សកិសអនុគមន៍អសនិទន 

 ក/សកិសអនុគមន៍ y ax b , a 0= + ≠= + ≠= + ≠= + ≠   

 � ែដនកំណត ់៖  D {x / ax b 0 }= + ≥= + ≥= + ≥= + ≥  

 � េដរេីវ a
f '(x)

2 ax b
====

++++
 

 -េប a 0>>>>  េនះ f '(x) 0>>>>  េនះ f ជអនុគមនេ៍កនដចខ់ត។ 

 -េប a 0<<<<  េនះ f '(x) 0<<<<  េនះ f ជអនុគមនចុ៍ះដចខ់ត។ 

 � រកបមនរបូដូចខងេរកម ៖ 
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0 1
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x

y
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ឧទហរណ៍១ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ f (x) 2x 6= += += += +  

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ D [ 3 , )= − + ∞= − + ∞= − + ∞= − + ∞   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ (2x 6)' 1
f '(x) 0 x D

2 2x 6 2x 6

++++= = > ∀ ∈= = > ∀ ∈= = > ∀ ∈= = > ∀ ∈
+ ++ ++ ++ +  

េគបន f  ជអនុគមនេ៍កនជនចិចេលែដនកំណតរ់បស់វ ។ 

-រកលីមតី 
x x
lim f (x) lim 2x 6
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

= + = +∞= + = +∞= + = +∞= + = +∞  

-តរងអេថរភព  

    
x

 
3−−−−
                                                   

+∞+∞+∞+∞
 

 
f '(x)

 

 

 

 
f (x)
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·សំណងរ់កប 

-កូអរេដេនចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(ox) គឺ y 0====  

េគបន 2x 6 0+ =+ =+ =+ =   េនះ x 3= −= −= −= −   ។ 

-កូអរេដេនចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(oy) គឺ x 0====  

េគបន y 6====   ។ 

ដូចេនះរកបកតអ់កសអ័បសីុ់សរតងច់ំណុច ( 3 ,0)−−−−   និងអកសអ័រេដេន 

រតងច់ំណុច (0 , 6)  ។
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ឧទហរណ៍២ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ f (x) 2x 4= − += − += − += − +  

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ D ( , 2]= −∞= −∞= −∞= −∞   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ ( 2x 4)' 1
f '(x) 0 x D

2 2x 4 2x 4

− +− +− +− += = − < ∀ ∈= = − < ∀ ∈= = − < ∀ ∈= = − < ∀ ∈
− + − +− + − +− + − +− + − +  

េគបន f  ជអនុគមនចុ៍ះជនចិចេលែដនកំណតរ់បស់វ ។ 

-រកលីមតី 
x x
lim f (x) lim 2x 4
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞  

-តរងអេថរភព  

    
x

 
−∞−∞−∞−∞

                                                   
2

 

 
f '(x)

 

 

 

 
f (x)
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·សំណងរ់កប 

-កូអរេដេនចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(ox) គឺ y 0====  

េគបន 2x 4 0− + =− + =− + =− + =   េនះ x 2====   ។ 

-កូអរេដេនចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(oy) គឺ x 0====  

េគបន y 2====   ។ 

ដូចេនះរកបកតអ់កសអ័បសីុ់សរតងច់ំណុច (2 ,0)  និងអកសអ័រេដេន 

រតងច់ំណុច (0 , 2)  ។ 
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ខ/សកិសអនុគមន៍ 2y ax bx c= + += + += + += + +  

 ែដល a 0≠≠≠≠   និង 2b 4ac∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −  ។ 

� ែដនកំណត ់៖  2D {x / ax bx c 0}= + + ≥= + + ≥= + + ≥= + + ≥  

� េដរេីវ 
2

2ax b
f '(x)

2 ax bx c

++++====
+ ++ ++ ++ +

 

� អសីុមតូត ៖ 

 -េប a 0<<<<  េនះរកបគម នអសីុមតូតេទ 

 -េប a 0>>>>  េនះរកបមនអសីុមតូតពរី ។ 

     2 b
f (x) ax bx c a | x | (x)

2a
= + + = + +ε= + + = + +ε= + + = + +ε= + + = + +ε  

 ែដល 
x
lim (x) 0
→∞→∞→∞→∞

ε =ε =ε =ε =  

កលណ x → −∞→ −∞→ −∞→ −∞  េនះរកបមនអសីុមតូតេរទត b
y a(x )

2a
= += += += +  

កលណ x → −∞→ −∞→ −∞→ −∞  េនះរកបមនអសីុមតូតេរទត b
y a(x )

2a
= − += − += − += − +  
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� រកបមនរបូដូចខងេរកម ៖ 

-ករណីទី១ a 0 , 0> ∆ >> ∆ >> ∆ >> ∆ >   
 

 

 

 

 

 

 

-ករណីទី២ a 0 , 0< ∆ >< ∆ >< ∆ >< ∆ >   
 

 

 

 

 

 

 

 

0 1

1

x

y
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1

x

y
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-ករណីទី៣ a 0 , 0> ∆ <> ∆ <> ∆ <> ∆ <   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ឧទហរណ៍១ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 2f (x) x 4x 13= − += − += − += − +  

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ D IR====   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2

2 2

(x 4x 13)' x 2
f '(x)

2 x 4x 13 x 4x 13

− + −− + −− + −− + −= == == == =
− + − +− + − +− + − +− + − +  

f '(x) 0====  នឲំយ x 2====   ។ 

0 1

1

x

y
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ចំេពះ x 2====   នឲំយ f (2) 4 8 13 3= − + == − + == − + == − + =   ។ 

អនុគមន ៍f  មនអបបបរមេសម 3 រតង ់x 2====  ។ 

-រកលីមតី 2

x x
lim f (x) lim x 4x 13
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞   

              2

x x
lim f (x) lim x 4x 13
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞  

-សមកីរអសីុមតូត 

 េគមន 2 2f (x) x 4x 13 (x 2) 9 | x 2 | (x)= − + = − + = − +ε= − + = − + = − +ε= − + = − + = − +ε= − + = − + = − +ε  

េដយ 
x
lim (x) 0
→−∞→−∞→−∞→−∞

ε =ε =ε =ε =  និង
x
lim (x) 0
→+∞→+∞→+∞→+∞

ε =ε =ε =ε =    េនះបនទ ត ់y (x 2)= − −= − −= − −= − −  

និង y x 2= −= −= −= −  ជសមកីរអសីុមតូតេរទតៃនរកប ។ 

-តរងអេថរភព  

    
x

 
−∞−∞−∞−∞

                       
2

 

 
f '(x)

 

  

 

 
f (x)
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·សំណងរ់កប 

-កូអរេដេនចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(ox) គឺ y 0====  

េគបន 2x 4x 13 0− + =− + =− + =− + =   េនះ 2x 4x 13 0− + =− + =− + =− + =    

' 4 13 9 0∆ = − = − <∆ = − = − <∆ = − = − <∆ = − = − <   េនះសមកីរគម នឬស ។ 

- ចំណុចរបសពវរវងរកបនិងអកស ័(oy) គឺ x 0==== េនះ y 13====    

-អកសឆ័លុះ   បនទ ត ់x 2====   េរពះ f (2a x) f (x)− =− =− =− =  

ឬ 2 2f (4 x) (4 x) 4(4 x) 13 x 4x 13 f (x)− = − − − + = − + =− = − − − + = − + =− = − − − + = − + =− = − − − + = − + =  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

0 1

1

x

y
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ឧទហរណ៍២ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 2f (x) x 6x 5= − += − += − += − +  

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ D ( ,1] [5, )= −∞ ∪ +∞= −∞ ∪ +∞= −∞ ∪ +∞= −∞ ∪ +∞   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2

2 2

(x 6x 5)' x 3
f '(x)

2 x 6x 5 x 6x 5

− + −− + −− + −− + −= == == == =
− + − +− + − +− + − +− + − +  

រគប់x ( ,1]∈ −∞∈ −∞∈ −∞∈ −∞  េគបន f '(x) 0≤≤≤≤  និ x (5 , ]∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞  េគបនf '(x) 0>>>>  

ដូចេនះអនុគមន ៍f  ចុះេលចេនល ះx ( ,1]∈ −∞∈ −∞∈ −∞∈ −∞ និងេកនេលx (5 , ]∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞  

-រកលីមតី 2

x x
lim f (x) lim x 6x 5
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞   

              2

x x
lim f (x) lim x 6x 5
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞  

-សមកីរអសីុមតូត 

 េគមន 2 2f (x) x 6x 5 (x 3) 4 | x 3 | (x)= − + = − − = − +ε= − + = − − = − +ε= − + = − − = − +ε= − + = − − = − +ε  

េដយ 
x
lim (x) 0
→−∞→−∞→−∞→−∞

ε =ε =ε =ε =  និង
x
lim (x) 0
→+∞→+∞→+∞→+∞

ε =ε =ε =ε =    េនះបនទ ត ់y (x 3)= − −= − −= − −= − −  

និង y x 3= −= −= −= −  ជសមកីរអសីុមតូតេរទតៃនរកប ។ 
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-តរងអេថរភព  

    
x

 
−∞−∞−∞−∞

            
1

                 
5

   

 
f '(x)

 

   

 

 
f (x)

 

   

 

·សំណងរ់កប 
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ឧទហរណ៍៣ េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 2f (x) x 2x 8= − − += − − += − − += − − +  

សិកសអេថរភពនិងសងរ់កបតងf កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់(o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

។ 

·ែដនកំណត ់ [[[[ ]]]]D 4 , 2= −= −= −= −   ។ 

·ទិសេដអេថរភព 

-េដរេីវ 
2

2 2

( x 2x 8)' x 1
f '(x)

2 x 2x 8 x 2x 8

− − + − −− − + − −− − + − −− − + − −= == == == =
− − + − − +− − + − − +− − + − − +− − + − − +  

f '(x) 0====   េគបន 
2

x 1
0

x 2x 8

− −− −− −− − ====
− − +− − +− − +− − +

  នឲំយ x 1= −= −= −= −   ។ 

អនុគមនម៍នអតបិរមេធៀបរតង ់x 1= −= −= −= −  គឺ f ( 1) 3− =− =− =− =  

-តរងអេថរភព  

    
x

 
4−−−−
                       

1−−−−
   

 
f '(x)

 

  

 

 
f (x)
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·សំណងរ់កប 

េគមន 2 2y x 2x 8 9 (x 1)= − − + = − += − − + = − += − − + = − += − − + = − +  

សមមូល 
2 2(x 1) y 9

y 0

 + + =+ + =+ + =+ + =


≥≥≥≥
 

ដូចេនះរកបគឺជកនលះរងវងែ់ដលមនផចិត I( 1,0)−−−−  និងក ំR 3====  ។ 
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លហំត់អនុវតតន ៍

១-ចូរសិកសអេថរភព និង សងរ់កបតងអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 ក/ y x====  ខ/ y 2x 4= += += += +  

 គ/ y 4 x= −= −= −= −  ឃ/ x
y 1

2
= − += − += − += − +  

 ង/ 2y x 4= += += += +  ច/ 2y x 4x= −= −= −= −  

 ឆ/ 2y x 2x 10= − += − += − += − +  ជ/ 2y x 4x 3= − += − += − += − +  

 ឈ/ 2y x 4x 5= − −= − −= − −= − −  ញ/ 2y 3 2x x= + −= + −= + −= + −  

២-េគឲយអនុគមន ៍f  កំណតេ់ដយ 2f (x) ax bx c= + += + += + += + +  

    ក/កំណតេ់លខេមគុណ a,b ,c េដមបឲីយរកប (c) តង f  មន 

 អបបបរមេសម 3  រតង ់x 2====  និងកតត់មចំណុច A(0 , 13)។ 

 ខ/ចំេពះតៃមល a,b ,c ែដលបនរកេឃញខងេលចូរសិកសអេថរភព 

 និងគូសរកប (c) កនុងតរមុយអរតូណរម៉ល់ (o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

  ។ 
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៣-អនុគមន៍អចិសប ៉ណូង់ែសយល 

 រលឹំករបូមនតលីមីត ៖ 

 1/ x

x
lim e
→+∞→+∞→+∞→+∞

= +∞= +∞= +∞= +∞  3/ 
x

nx

e
lim ,n 0

x→+∞→+∞→+∞→+∞
= +∞ >= +∞ >= +∞ >= +∞ >  

 2/ x

x
lim e 0−−−−

→+∞→+∞→+∞→+∞
====  4/ 

n

xx

x
lim 0 , n 0

e→+∞→+∞→+∞→+∞
= >= >= >= >  

 រលឹំករបូមនតេដរេីវ ៖ 

 1/  េប xy e====   េនះ  xy ' e====   

 2/  េប u(x)y e====   េនះ  u(x)y ' u '(x)e====  

ឧទហរណ៍១ 

េគឱយអនុគមន ៍ xf (x) (x 2)e−−−−= += += += +  

ក-ចូរសិកសទិសេដអេថរភព និងសងរ់កប (c) តងអនុគមនេ៍នះ ។ 

ខ-ចូរគណនរកឡៃផទ S( )λλλλ ខណឌ័ េដយរកប (c)  និងអកសអ័បសីុ់ស 

កនុងចេនល ះ [ 2 , ]− λ− λ− λ− λ  រចួទញរកលីមតី lim S( )λλλλ
λ→+∞λ→+∞λ→+∞λ→+∞

 ។ 
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ដំេណះរសយ 

ក-សិកសទិសេដអេថរភព និងសងរ់កប (c)  

េគមន xf (x) (x 2)e−−−−= += += += +     មនែដនកនំត ់ D IR====  

.ទិសេដអេថរភព  
x xf '(x) (x 2)'e (e )'(x 2)− −− −− −− −= + + += + + += + + += + + +  

x x xf '(x) e e (x 2) ( x 1)e− − −− − −− − −− − −= − + = − −= − + = − −= − + = − −= − + = − −  

េប f '(x) 0====  សមមលូ x( x 1)e 0−−−−− − =− − =− − =− − =  នឱំយ x 1= −= −= −= − ។ 

ចំេពះ x 1= −= −= −= −  អនុគមនម៍នតៃមលអតិបរម f ( 1) e− =− =− =− = ។ 

លីមតី និង អសីុមតូត  ៖  

xlim f (x) lim (x 2)e
x x

−−−−= + = −∞= + = −∞= + = −∞= + = −∞
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

  

(  េរពះ  xlim (x 2) , lim e
x x

−−−−+ = −∞ = +∞+ = −∞ = +∞+ = −∞ = +∞+ = −∞ = +∞
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

) 

xlim f (x) lim (x 2)e 0
x x

−−−−= + == + == + == + =
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

      ( េរពះ  xlim e 0
x

−−−− ====
→+∞→+∞→+∞→+∞

 )  

នឱំយបនទ ត ់y 0==== ជអសីុមតូតេដកៃនរកប (c)  ។ 
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តរងអេថរភព 

  x  − ∞− ∞− ∞− ∞                    1−−−−                    + ∞+ ∞+ ∞+ ∞  

  y '    

 y  

 

 

 

សងរ់កប x(c) : y (x 2)e−−−−= += += += +  

.ចំនុចរបសពវរវងរកបជមយួួអកសកូ័អរេដេន  ៖  

េប  y 0====  សមមលូ x(x 2)e 0−−−−+ =+ =+ =+ = នឱំយ x 2= −= −= −= −   

 ចំេពះ x 0==== នឱំយ  y f (0) 2= == == == =   ។ 

 

 

 

 
0 1

1

x

y
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ខ-គណនរកឡៃផទ S( )λλλλ  

េយងបន xS( ) (x 2)e .dx

2

λλλλ
−−−−λ = +λ = +λ = +λ = +

−−−−
∫∫∫∫  

តង  
u x 2

xdv e .dx

= += += += +
 −−−−====

  នឱំយ  
du dx

xv e

====
 −−−−= −= −= −= −

 

េគបន x xS( ) [ (x 2) e ] e .dx2
2

λλλλ
− λ −− λ −− λ −− λ −λ = − + +λ = − + +λ = − + +λ = − + +−−−−

−−−−
∫∫∫∫  

                

x( 2)e e
2

2( 2)e e e

2( 3)e e

λλλλ−λ −−λ −−λ −−λ −    = − λ + + −= − λ + + −= − λ + + −= − λ + + −
        −−−−

−λ −λ−λ −λ−λ −λ−λ −λ= − λ + − += − λ + − += − λ + − += − λ + − +
−λ−λ−λ−λ= − λ + += − λ + += − λ + += − λ + +

 

ដូចេនះ  2S( ) e ( 3)e−λ−λ−λ−λλ = − λ +λ = − λ +λ = − λ +λ = − λ +  ។ 

េហយ 2 2lim S( ) lim e ( 3)e e−λ−λ−λ−λ    λ = − λ + =λ = − λ + =λ = − λ + =λ = − λ + =
        λ→+∞ λ→+∞λ→+∞ λ→+∞λ→+∞ λ→+∞λ→+∞ λ→+∞

  ។ 

ដូចេនះ  2lim S( ) eλ =λ =λ =λ =
λ → +∞λ → +∞λ → +∞λ → +∞
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ឧទហរណ៍២ 

េគឱយអនុគមន ៍ xf (x) 1 (x 1)e= + −= + −= + −= + −   

ក-គណនលីមតី 
x

lim f (x)
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង 
x

lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

រចួបញជ កស់មកីរ 

អសីុមតូតៃនរកប (c) តងអនុគមន ៍y f (x)====  ។ 

ខ-គណនេដរេីវ f '(x)  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍ f (x)  ។ 

គ-រកសមកីរបនទ ត ់ (T) បះ៉នឹងែខសេកង (c) រតងច់ំនុច x 1====  ។  

សងរ់កប (c) និងបនទ ត ់(T) កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

ែតមយួ  

ឃ-រករកឡៃផទខណឌ័ េដយ (c)  និងអកសអ័បសីុ់សកនុងចេនល ះ [[[[ ]]]]0, 1 ។  

ដំេណះរសយ 

ក-គណនលីមតី 
x

lim f (x)
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង 
x

lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

 

េយងបន x

x x
lim f (x) lim 1 (x 1)e 1
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

    = + − == + − == + − == + − =        
  

 េរពះ x

x
lim (x 1)e 0
→−∞→−∞→−∞→−∞

− =− =− =− =  ។ 

និង x

x x
lim f (x) lim 1 (x 1)e
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

    = + − = +∞= + − = +∞= + − = +∞= + − = +∞           
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េរពះ x

x
lim (x 1)e
→+∞→+∞→+∞→+∞

− = +∞− = +∞− = +∞− = +∞  ។ 

េដយ 
x

lim f (x) 1
→−∞→−∞→−∞→−∞

====  នឱំយបនទ ត ់y 1====  ជអសីុមតូតេដកៃនរកប  

ខ-គណនេដរេីវ f '(x)  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f (x)   

េយងមន xf (x) 1 (x 1)e= + −= + −= + −= + −  កំនតេ់ល  D IR====  

េយងបន x x xf '(x) (x 1)'e (e )'(x 1) xe= − + − == − + − == − + − == − + − =  ។ 

េប  xf '(x) xe 0= == == == =  េនះ  x 0====    ។ 

ចំេពះ x 0====  អនុគមនម៍នតៃមលអបបរម f (0) 0====  ។ 

តរងអេថរភព 

  x  − ∞− ∞− ∞− ∞                       0                   + ∞+ ∞+ ∞+ ∞  

  y '    

 y  
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គ-រកសមកីរបនទ ត ់ (T) បះ៉នឹងែខសេកង (c)  

េប x 1====  េគបន  y f (1) 1= == == == =  នឱំយ  A(1,1 ) ជចំនុចបះ៉ ។ 

តមរបូមនត  A A A(T): y y f '(x ) (x x )− = −− = −− = −− = −  

េដយ Af '(x 1) e= == == == =  

េគបន (T) : y 1 e (x 1)− = −− = −− = −− = −  

ដូចេនះ  (T) : y e x e 1= − += − += − += − +   ។ សងរ់កប (c)  និងបនទ ត ់(T)  ៖  

 
 

2 3-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y

A ( 1 , 1 )
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ឃ-គណនរកឡៃផទ 

េយងបន  
1 1 1 1

x x x

0 0 0 0

S 1 (x 1)e .dx dx (x 1)e .dx 1 (x 1)e .dx    = + − = + − = + −= + − = + − = + −= + − = + − = + −= + − = + − = + −        ∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫  

តង  x

u x 1

dv e dx

= −= −= −= −


====
  នឱំយ  x

du dx

v e

====


====
 

11 1x x x
0 0

0

S 1 (x 1)e e .dx 2 e

3 e 3 2.718 0.282

            = + − − = −= + − − = −= + − − = −= + − − = −                        

= − = − == − = − == − = − == − = − =

∫∫∫∫  

ដូចេនះ  S 0.282====  ( ឯកតៃផទរកឡ ) ។ 
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ឧទហរណ៍៣ 

េគឱយអនុគមន ៍
xe

f (x)
x

====  

ក-ចូរសិកសទិសេដអេថរភពៃនអនុគមន ៍ f (x)  និង សងរ់កប (c)  

តងអនុគមន ៍y f (x)====  កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

មយួ ។ 

ខ-េដយេរបរកប (c) ចូរសិកសអតថភិព និង សញញ ៃនឬសរបស់ 

សមកីរ  xe k x 0− =− =− =− =   ែដល k  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ។ 

ដំេណះរសយ 

ក-សិកសទិសេដអេថរភព និងសងរ់កប (c)  

េគមន 
xe

f (x)
x

====      ែដនកំនត ់ D IR { 0 }= −= −= −= −  

.ទិសេដអេថរភព  
x x x

2 2
(e )'x (x)'e (x 1)e

f '(x)
x x

− −− −− −− −= == == == =  

េប f '(x) 0====  សមមលូ x(x 1)e 0− =− =− =− =  នឱំយ x 1==== ។ 

ចំេពះ x 1====  អនុគមនម៍នតៃមលអតិបរម f (1) e 2.7182= == == == = ។ 
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លីមតី និង អសីុមតូត  ៖  

x

x 0 x 0

e
lim f (x) lim

x→ →→ →→ →→ →
= = −∞= = −∞= = −∞= = −∞

− −− −− −− −
   និង  

x

x 0 x 0

e
lim f (x) lim

x→ →→ →→ →→ →
= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞

+ ++ ++ ++ +
 

x

x x

e
lim f (x) lim 0

x→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞
= == == == =   និង 

x

x x

e
lim f (x) lim

x→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞
= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞       ។ 

នឱំយបនទ ត ់y 0==== ជអសីុមតូតេដកៃនរកប (c)  ។ 

តរងអេថរភព 

 

  x  − ∞− ∞− ∞− ∞               0                              + ∞+ ∞+ ∞+ ∞  

  y '     

 y  
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សងរ់កប (c)  ៖  

 

 

 

 

ខ-សិកសអតថភិព និង សញញ ៃនឬសៃន xe k x 0− =− =− =− =    

សមកីរអចសរសរ  
xe

k
x

====  ជសមកីរអបសីុ់សចនុំចរមួរវង(c)  

និង (d) : y k====   ។ 

តមរកហវិកេយងអចសននិដឋ នដូចតេទ  ៖  

-ចំេពះ k ( , 0 )∈ − ∞∈ − ∞∈ − ∞∈ − ∞  សមកីរមនឬសែតមយួគួតគ់ឺ  x 0<<<<  ។ 

-ចំេពះ k [0 , e )∈∈∈∈  សមកីរគម នឬស ។ 

-ចំេពះ k e====  សមកីរមនឬឌុបមយួគឺ   1 2x x 1 0= = >= = >= = >= = >  ។ 

-ចំេពះ  k (e , )∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞  សមកីរមនឬពរីេផសងគន   1 20 x x< << << << <  ។ 

 

2 3-1-2-3-4

2

3

4

5

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

( C )
(d) :y = k

(d) : y = k

(d) : y = k
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៤-អនុគមន៍េលករតីេនែព 

រលឹំករបូមនតលីមីត ៖ 

 1/ 
x
lim ln x
→+∞→+∞→+∞→+∞

= +∞= +∞= +∞= +∞  3/ nx

ln x
lim ,n 0

x→+∞→+∞→+∞→+∞
= +∞ >= +∞ >= +∞ >= +∞ >  

 2/ 
x 0
lim ln x
→→→→ ++++

= −∞= −∞= −∞= −∞  4/ n

x 0
lim x ln x 0 , n 0
→→→→ ++++

= >= >= >= >  

 រលឹំករបូមនតេដរេីវ ៖ 

 1/  េប y ln x====   េនះ  1
y '

x
====   

 2/  េប y ln u(x)====   េនះ  u '(x)
y '

u(x)
====  

ឧទហរណ៍១ 

េគឱយអនុគមន ៍ f កំនតេ់ល  (0, )+ ∞+ ∞+ ∞+ ∞  េដយ  f (x) 1 x lnx= += += += +  

ក-ចូរគណនលីមតី 
x 0

lim f (x)
→→→→ ++++

 និង 
x

lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ។ 

ខ-គណនេដរេីវ f '(x) រចួសិកសសញញ របស់ f '(x)  ។  

គូសតរងអេថរភពៃន f (x) ។ 
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គ-កំនតស់មកីរបនទ ត ់ (T) បះ៉នងឹែខសេកង (c)  តង f រតងច់ំនុច 

មនអបសីុ់ស x 1==== ។ចូរសង ់រកប (c)  នងិបនទ ត ់(T) កនុងតរំយុអរតូនរ

ម៉ល់ (o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

ែតមយួ ។ 

ឃ-គណនរកឡៃផទ S( )αααα ខណឌ័ េដយ (c)  និងអកសអ័បសីុ់សកនុង
ចេនល ះ [[[[ ]]]], 1 , 0α α >α α >α α >α α >  រចួទញរកលីមតី  

0
lim S( )

α→α→α→α→
αααα

++++ ។ 

ដំេណះរសយ 

ក-គណនលីមតី 
x 0

lim f (x)
→→→→ ++++  និង 

x
lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

 

េយងបន (((( ))))
x 0 x 0

lim f (x) lim 1 xlnx 1
→ →→ →→ →→ →

= + == + == + == + =
+ ++ ++ ++ +  េរពះ  

x 0
lim x lnx 0
→→→→

====
++++

  

និង 
x x

lim f (x) lim xlnx
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

= = +∞= = +∞= = +∞= = +∞   ។ 

ខ-គណនេដរេីវ f '(x) រចួសិកសសញញ របស់ f '(x)   

េយងបន  f '(x) (x)'lnx (lnx)'x lnx 1= + = += + = += + = += + = +  

-េប   lnx 1 0+ >+ >+ >+ > នឱំយ  1
x

e
>>>>  េនះ  f '(x) 0>>>>  

-េប  lnx 1 0+ =+ =+ =+ =  នឱំយ  1
x

e
====  េនះ f '(x) 0====  ។ 
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-េប   lnx 1 0+ <+ <+ <+ <  នឱំយ  1
x

e
<<<<  េនះ f '(x) 0<<<<  ។ 

គូសតរងអេថរភពៃន f (x) ៖ 

  x  0                           1
e

                   + ∞+ ∞+ ∞+ ∞  

  y '    

 y  

 

 

 

 

គ-កំនតស់មកីរបនទ ត ់ (T) បះ៉នងឹែខសេកង (c)  តង f រតងច់ំនុចមន 

អបសីុ់ស x 1====   ៖ 

ចំេពះ x 1====  េនះ  y f (1) 1 0 1= = + == = + == = + == = + = នឱំយ A( 1 , 1) ជចំនុចបះ៉ ។ 

តមរបូមនត  A A A(T) : y y f '(x ) (x x )− = −− = −− = −− = −  

េដយ  Af '(x 1) 1 ln1 1= = + == = + == = + == = + =  េគបន (T) : y 1 x 1− = −− = −− = −− = −    

នឱំយ  (T) : y x====   ។ 
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សង ់រកប (c)  និងបនទ ត ់ (T) កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

៖ 

 
ឃ-គណនរកឡៃផទ S( )αααα ខណឌ័ េដយ (c)  និងអកសអ័បសីុ់សកនុង
ចេនល ះ [[[[ ]]]], 1 , 0α α >α α >α α >α α >  

េយងបន 
1 1 1 1

S( ) (1 xlnx).dx dx xlnx.dx (1 ) xlnx.dx

α α α αα α α αα α α αα α α α

α = + = + = − α +α = + = + = − α +α = + = + = − α +α = + = + = − α +∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫∫ ∫ ∫ ∫   

តង  u lnx

dv xdx

====
 ====

  នឱំយ   2

1
du dx

x

x
v

2

 ====

 ====

 

2 3 4-1-2

2

3

4

-1

0 1

1

x

y
(c)

(d) : y = x
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េគបន  
1 12 2 12x 1 1

S( ) 1 lnx xdx 1 ln x
2 2 2 4 αααα

αααα αααα

     αααα     α = − α +α = − α +α = − α +α = − α +      − = − α − α −− = − α − α −− = − α − α −− = − α − α −                 
∫∫∫∫  

                  
2 2 2

21 1 3
1 ln ln

2 4 4 4 4 2
α α αα α αα α αα α α= − α − α − + α = − α + − α= − α − α − + α = − α + − α= − α − α − + α = − α + − α= − α − α − + α = − α + − α  

ដូចេនះ  
2 23

S( ) ln
4 4 2

α αα αα αα αα = − α + − αα = − α + − αα = − α + − αα = − α + − α   និង  
0

3
lim S( )

4α→α→α→α→
α =α =α =α =

++++
។ 
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ជំពូកទី៤ 

លហំត់េរជសេរ សមនដំេណះរសយ 

 
លហំត់ទី១ 

េគឱយអនុគមន ៍f  មនេដរេីវេល ( 2 , )− + ∞− + ∞− + ∞− + ∞  ែដល f (x) x 2= += += += +  

ក. រកតៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់x [ 1,2 ]∈ −∈ −∈ −∈ −  

ខ. បងហ ញថចំេពះរគប ់x [ 1 , 2 ]∈ −∈ −∈ −∈ −   េគបន ៖ 

   1 5 1 3
x x 2 x

4 4 2 2
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +   ។    

ដំេណះរសយ 

ក. រកតៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់x [ 1,2 ]∈ −∈ −∈ −∈ −  

េគមន f (x) x 2= += += += +  

េគបន (x 2)' 1
f '(x)

2 x 2 2 x 2

++++= == == == =
+ ++ ++ ++ +

 

េដយ 1 x 2− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤− ≤ ≤   េនះ 1 x 2 4≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤   ឬ 1 x 2 2≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤  
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េគទញ 1 1 1
4 22 x 2

≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤
++++

 

ដូចេនះ  1 1
f '(x)

4 2
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  ចំេពះរគប ់x [ 1,2 ]∈ −∈ −∈ −∈ −   ។ 

ខ. បងហ ញថចំេពះរគប ់x [ 1 , 2 ]∈ −∈ −∈ −∈ −   េគបន  ◌ៈ 

   1 5 1 3
x x 2 x

4 4 2 2
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +  

តមសរមយខងេលេគមន 1 1
f '(x)

4 2
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  ចំេពះរគប ់x [ 1,2 ]∈ −∈ −∈ −∈ −  

តមរទឹសតីបទវសិមភពកំេណ នមនកំណតអ់នុវតតនច៍ំេពះអនុគមន ៍f
កនុងចេនល ះ [ 1,2 ]−−−−   េគបន   ៖  

ចំេពះ x 1≥ −≥ −≥ −≥ −  េនះ 1 1
(x 1) f (x) f ( 1) (x 1)

4 2
+ ≤ − − ≤ ++ ≤ − − ≤ ++ ≤ − − ≤ ++ ≤ − − ≤ +  

ឬ 1 1 1 1
x x 2 1 x

4 4 2 2
+ ≤ + − ≤ ++ ≤ + − ≤ ++ ≤ + − ≤ ++ ≤ + − ≤ +  

ដូចេនះ    1 5 1 3
x x 2 x

4 4 2 2
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +   ។ 
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លហំត់ទី២ 

េគឱយអនុគមន ៍f  មនេដរេីវេល IR  ែដល 2f (x) ln(x 1 x )= + += + += + += + +  

ក. រកតៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់ 3 4
x [ , ]

4 3
∈∈∈∈  ។ 

ខ. បងហ ញថចំេពះរគប ់ 3 4
x [ , ]

4 3
∈∈∈∈    េគបន  ◌ៈ 

   23x 9 4x 3
ln 2 ln(x 1 x ) ln 2

5 20 5 5
− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +    

ដំេណះរសយ 

ក. រកតៃមលអមៃន f '(x)  ចំេពះរគប ់ 3 4
x [ , ]

4 3
∈∈∈∈  

េគបន 
2

2

(x 1 x )'
f '(x)

x 1 x

+ ++ ++ ++ +====
+ ++ ++ ++ +

 

                  
22

2 2 2

2

2x
1

1 x x2 1 x

x 1 x (x 1 x ) 1 x

1

1 x

++++
+ ++ ++ ++ +++++= == == == =

+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +

====
++++

 

ចំេពះរគប ់ 3 4
x [ , ]

4 3
∈∈∈∈   េគបន 225 25

1 x
16 9

≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤  
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ឬ  25 5
1 x

4 3
≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤   នឱំយ 

2

3 1 4
5 51 x

≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤
++++

 

ដូចេនះ  3 4
f '(x)

5 5
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  ចំេពះរគប ់ 3 4

x [ , ]
4 3

∈∈∈∈   ។ 

ខ. បងហ ញថចំេពះរគប ់ 3 4
x [ , ]

4 3
∈∈∈∈    េគបន  ◌ៈ 

   23x 9 4x 3
ln 2 ln(x 1 x ) ln 2

5 20 5 5
− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +    

តមសរមយខងេលេគមន   3 4
f '(x)

5 5
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  ចេំពះរគប ់ 3 4

x [ , ]
4 3

∈∈∈∈    

តមរទឹសតីបទវសិមភពកំេណ នមនកំណតេ់គបន  ៖  

ចំេពះ 3 3 3 3 4 3
x : (x ) f (x) f ( ) (x )

4 5 4 4 5 4
≥ − ≤ − ≤ −≥ − ≤ − ≤ −≥ − ≤ − ≤ −≥ − ≤ − ≤ −  

ឬ 23x 9 4x 3
ln(x 1 x ) ln 2

5 20 5 5
− ≤ + + − ≤ −− ≤ + + − ≤ −− ≤ + + − ≤ −− ≤ + + − ≤ −  

ដូចេនះ 23x 9 4x 3
ln 2 ln(x 1 x ) ln 2

5 20 5 5
− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +− + ≤ + + ≤ − +   ។ 
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លហំត់ទ៣ី 

េគមនអនុគមន ៍f (x) 3x 1= += += += +  កំនតេ់ល 1
[ ; )

3
− + ∞− + ∞− + ∞− + ∞  

ក. ចំេពះរគប ់1 x 5≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤ ចូរបងហ ញថ  3 3
f '(x)

8 4
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤    ។ 

ខ. េដយេរបវសិមភពកំេណ នមនកំនតអ់នុវតតនេ៍ទនឹងអនុគមន ៍f   

ចំេពះរគប ់ [[[[ ]]]]x 1,5∈∈∈∈   ចូរបងហ ញថ  3 13 3 5
x 3x 1 x

8 8 4 4
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +     

ដំេណះរសយ 

ក. ចំេពះរគប ់1 x 5≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  បងហ ញថ  3 3
f '(x)

8 4
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤     

េគមន  f (x) 3x 1= += += += +  នឱំយ  3
f '(x)

2 3x 1
====

++++
 

ចំេពះរគប ់ [[[[ ]]]]x 1,5∈∈∈∈  េគមន  1 x 5≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  ឬ 4 3x 1 16≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤≤ + ≤  

                                     
1 1 1
4 23x 1
3 3 3
8 42 3x 1

≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤
++++

≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤
++++

  

ដូចេនះ    
3 3

f '(x)
8 4

≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤   ចំេពះរគប ់ [[[[ ]]]]x 1,5∈∈∈∈   ។ 
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ខ. បងហ ញថ  3 13 3 5
x 3x 1 x

8 8 4 4
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +  

ចំេពះរគប ់ [[[[ ]]]]x 1,5∈∈∈∈  េគមន 3 3
f '(x)

8 4
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  

តមរទឹសតីបទវសិមភពកំេណ នមនកំនត ់

ចំេពះ x 1≥≥≥≥  េគមន 3 3
(x 1) f (x) f (1) (x 1)

8 4
− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −  

េដយ f (x) 3x 1= += += += +  

េគបន   3 3 3 3
x 3x 1 2 x

8 8 4 4
− ≤ + − ≤ −− ≤ + − ≤ −− ≤ + − ≤ −− ≤ + − ≤ −   

នឱំយ      3 13 3 5
x 3x 1 x

8 8 4 4
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +  ។ 
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លហំត់ទី៤ 

េគឱយ f ជអនុគមនក៍ំនតេ់ដយ 2 nf (x) (x 1 x )= + += + += + += + +   

ែដល x IR∈∈∈∈  និង n IN∈∈∈∈  ។ 

ក-ចូរគណនេដរេីវ f '(x)  រចួបងហ ញថ ៖ 

 21 x .f '(x) n.f (x)+ =+ =+ =+ =   ។ 

ខ-ចូររសយបញជ កទ់ំនកទ់ំនង ៖ 

2 2(1 x ).f ''(x) x.f '(x) n .f (x)+ + =+ + =+ + =+ + =  ។ 

ដំេណះរសយ 

ក-គណនេដរេីវ f '(x)  

េគមន  2 nf (x) (x 1 x )= + += + += + += + +  

តមរបូមនត  n n 1(u )' nu'.u −−−−====  

េគបន  2 2 n 1f '(x) n.(x 1 x )'.(x 1 x ) −−−−= + + + += + + + += + + + += + + + +  
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2
2 n 1

2

2 n 1

2

2
2 n 1

2

2 n

2

(1 x )'
f '(x) n. 1 .(x 1 x )

2 1 x

2x
n. 1 .(x 1 x )

2 1 x

1 x x
n. .(x 1 x )

1 x
n

(x 1 x )
1 x

−−−−

−−−−

−−−−

    ++++= + + += + + += + + += + + +        ++++    

    
= + + += + + += + + += + + +        ++++    

+ ++ ++ ++ += + += + += + += + +
++++

= + += + += + += + +
++++

 

ដូចេនះ  2 n

2

n
f '(x) .(x 1 x )

1 x
= + += + += + += + +

++++
  ។ 

បងហ ញថ 21 x .f '(x) n.f (x)+ =+ =+ =+ =  

េគមន 2 n

2

n
f '(x) .(x 1 x )

1 x
= + += + += + += + +

++++
  

 េដយ 2 nf (x) (x 1 x )= + += + += + += + +  

េគបន 
2

n
f '(x) .f (x)

1 x
====

++++
 នឱំយ 21 x .f '(x) n.f (x)+ =+ =+ =+ =  ។ 

ដូចេនះ   21 x .f '(x) n.f (x)+ =+ =+ =+ =    ។ 
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ខ-រសយបញជ កទ់ំនកទ់ំនង  ៖  

    2 2(1 x ).f ''(x) x.f '(x) n .f (x)+ + =+ + =+ + =+ + =  

េគមន  21 x .f '(x) n.f (x)+ =+ =+ =+ =  នឱំយ 
2

f (x)
f '(x) n.

1 x
====

++++
 

េគបន   
2 2

2 2

f '(x) 1 x ( 1 x )'f (x)
f ''(x) n.

( 1 x )

+ − ++ − ++ − ++ − +====
++++

 

                

(((( ))))

2

2

2

2

2

2

2x
f '(x). 1 x .f (x)

2 1 xf ''(x) n
1 x

f (x)
1 x .f '(x) x.

1 xf ''(x) n. 1
1 x

+ −+ −+ −+ −
++++====

++++

+ −+ −+ −+ −
++++====

++++

 

េគមន (((( ))))21 x .f '(x) n.f (x) 2+ =+ =+ =+ =   

និង  (((( ))))
2

1 f (x)
.f '(x) 3

n 1 x
====

++++
 

យក (2) និង (3) ជួសកនុងទំនកទ់នំង (((( ))))1  េគបន  ៖  

ដូចេនះ   2 2(1 x ).f ''(x) x.f '(x) n .f (x)+ + =+ + =+ + =+ + =   ។ 
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លហំត់ទី៥ 

េគឱយ f ជអនុគមនក៍ំនតេ់ដយ  ៖  

xcos.xsin.kxcosxsin)x(f 2266 ++++++++====  
ក-ចូរគណនេដរេីវ f '(x)  ។ 

ខ-ចូរកំនតច់ំនួនពិត k េដមបឱីយ f (x) ជអនុគមនេ៍ថរជនចិចរគប់x IR∈∈∈∈   

ដំេណះរសយ 

ក-គណនេដរេីវ f '(x)  

5 5 2 2 2 2f '(x) 6.(sin x)'sin x 6.(cos x)'cos x k(sin x)'cos x k(cos x)'sin x= + + += + + += + + += + + +  

       

5 5 3 3

4 4 2 2

2 2 2 2

6cosxsin x 6sin xcos x 2k sin xcos x 2k cosxsin x

6cosxsin x(sin x cos x) 2k sinxcosx(cos x sin x)

3sin 2x(sin x cos x)(sin x cos x) k sin 2x.cos2x

3sin2xcos2x k.sin2xcos2x

1
( 3 k).sin 2xcos2x (k 3)sin4x

2

= − + −= − + −= − + −= − + −

= − + −= − + −= − + −= − + −

= − + += − + += − + += − + +
= − += − += − += − +

= − + = −= − + = −= − + = −= − + = −

 

ដូចេនះ   1
f '(x) (k 3).sin 4x

2
= −= −= −= −   ។ 
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ខ-កំនតច់ំនួនពិត k  

េដមបឱីយ f (x) ជអនុគមនេ៍ថរជនចិចចំេពះរគប ់x IR∈∈∈∈ លុះរតែត  

f '(x) 0==== រគប ់x IR∈∈∈∈ ។  

េដយ 1
f '(x) (k 3).sin4x

2
= −= −= −= −   

េគទញ k 3 0− =− =− =− =  នឱំយ k 3====  ។ 
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លហំត់ទី៦ 

េគឲយអនុគមន ៍f (x)  កនំត ់និងមនេដរេីវេល IR  ។ 

េគដឹងថ  
2

f (1) f '(1) 3

1 2
f ''(x) f '(x) 4x 1

2x 1 (2x 1)

= == == == =

 − = +− = +− = +− = + −−−− −−−−

 

ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍f (x)  ។ 

ដំេណះរសយ 

កំនតរ់កអនុគមន ៍f (x)  ៖ 

េគមន 
2

1 2
f ''(x) f '(x) 4x 1 (1)

2x 1 (2x 1)
− = +− = +− = +− = +

−−−− −−−−
 

តង 1
g(x) f '(x).

2x 1
====

−−−−
 េគបន 

2
1 1

g'(x) f ''(x) f '(x)
2x 1 (2x 1)

= −= −= −= −
−−−− −−−−

 

ទំនកទ់ំនង (1) កល យេទជ g'(x) 4x 1= += += += + េនះ 2g(x) 2x x C= + += + += + += + +  

េប x 1====  េនះ g(1) 3 C= += += += +  ែត 1
g(1) f '(1). f '(1) 3

2(1) 1
= = == = == = == = =

−−−−
 

េគបន 3 C 3+ =+ =+ =+ =  នឲំយ C 0====   ដូចេនះ 2g(x) 2x x= += += += +   

េដយ 1
g(x) f '(x).

2x 1
====

−−−−
េគទញ 2f '(x)

2x x
2x 1

= += += += +
−−−−
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3f '(x) 4x x= −= −= −= − នឲំយ 4 21
f (x) x x k

2
= − += − += − += − +   

េប x 1====  េនះ 1
f (1) k 3

2
= + == + == + == + =  នឲំយ 5

k
2

====   ។ 

ដូចេនះ  4 21 5
f (x) x x

2 2
= − += − += − += − +   ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 125 

 

លហំត់ទ៧ី 

េគឲយអនុគមន ៍f (x)  កនំត ់និង មនេដរេីវេល IR េដយ ៖ 
2f '(x).f (x) x(x 2)

f (0) 2

 = −= −= −= −


====
   ចំេពះរគប ់x IR∈∈∈∈  ។ 

ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍f (x)  ។ 

ដំេណះរសយ 

កំនតរ់កអនុគមន ៍f (x) ៖ 

េគមន 2f '(x) . f (x) x(x 2) (1)= −= −= −= −  

តង 3g(x) f (x)====  េគបន 2g '(x) 3f '(x) . f (x)====  

ឬ 21
g '(x) f '(x) .f (x)

3
====  

ទំនកទ់ំនង (1) េទជ 1g '(x) x(x 2)
3

= −= −= −= −  

                  
2

3 2

g '(x) 3x 6x

g(x) x 3x k

= −= −= −= −

= − += − += − += − +
 

េប x 0====  េនះ g(0) k====  
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េដយ 3 3g(0) f (0) (2) 8= = == = == = == = =  

េគបន 3 2g(x) x 3x 8= − += − += − += − +  ែត 3g(x) f (x)====  

េគទញ 3 3 2f (x) x 3x 8= − += − += − += − +  នឲំយ 3 3 2f (x) x 3x 8= − += − += − += − +   

ដូចេនះ  3 3 2f (x) x 3x 8= − += − += − += − +   ។ 
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លហំត់ទី៨ 

េគឲយអនុគមន ៍
3 2

2

x 3x 3x 1
f (x)

3x 3x 1

+ − ++ − ++ − ++ − +====
− +− +− +− +

 កនំតច់ំេពះរគប ់x IR∈∈∈∈  ។ 

ចំេពះរគបច់ំនួនពិតវជិជមន a  និង b  ចូររសយបញជ កថ់ ៖ 

1 a b 1 a b ab
f f

2 2 a b
+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +            ≥≥≥≥            + ++ ++ ++ +            

 ។ 

ដំេណះរសយ 

រសយបញជ កថ់ ៖ 

1 a b 1 a b ab
f f

2 2 a b
+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +            ≥≥≥≥            + ++ ++ ++ +            

   

េយងមន 
3 2

2

x 3x 3x 1
f (x)

3x 3x 1

+ − ++ − ++ − ++ − +====
− +− +− +− +

 កំនតច់ំេពះរគប ់x IR∈∈∈∈  

2 2 3 2

2 2

4 3 2 2 2

2 2 2 2

(3x 6x 3)(3x 3x 1) (6x 3)(x 3x 3x 1)
f '(x)

(3x 3x 1)

3x 6x 3x 3x (x 1)
0 , x IR

(3x 3x 1) (3x 3x 1)

+ − − + − − + − ++ − − + − − + − ++ − − + − − + − ++ − − + − − + − +====
− +− +− +− +

− + −− + −− + −− + −= = ≥ ∀ ∈= = ≥ ∀ ∈= = ≥ ∀ ∈= = ≥ ∀ ∈
− + − +− + − +− + − +− + − +

 

ដូចេនះ f (x)  ជអនុគមនេ៍កនេល IR  ។ 

មយ៉ងេទៀតេយងសនមតថ 1 a b 1 a b ab
2 2 a b

+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +≥≥≥≥
+ ++ ++ ++ +
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េគបន 2 2 a b
1 a b 1 a b ab

+ ++ ++ ++ +≤≤≤≤
+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +

 

     
2 (1 a) (1 b)

1 a b (1 a)(1 b)

2 1 1
1 a b 1 a 1 b

+ + ++ + ++ + ++ + +≤≤≤≤
+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

≤ +≤ +≤ +≤ +
+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

 

េដយ 1 1
1 a b 1 a

≤≤≤≤
+ + ++ + ++ + ++ + +

 និង 1 1
1 a b 1 b

≤≤≤≤
+ + ++ + ++ + ++ + +

 

រគបច់នួំនពតិវជិជមន a  និង b ។ 

េគទញ 2 1 1
1 a b 1 a 1 b

≤ +≤ +≤ +≤ +
+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

  

នឲំយករសនមត 1 a b 1 a b ab
2 2 a b

+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +≥≥≥≥
+ ++ ++ ++ +

ពិត។ 

ដូចេនះតមលកខណះអនុគមនេ៍កនេគទញ  

1 a b 1 a b ab
f f

2 2 a b
+ + + + ++ + + + ++ + + + ++ + + + +            ≥≥≥≥            + ++ ++ ++ +            

 ។ 
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លហំត់ទី៩ 

េគឱយ a  និង b  ជពរីចំនួនពតិែដល 0 a b
2
ππππ≤ < <≤ < <≤ < <≤ < <    

ចូររសយថ 2 2

b a b a
tanb tana

cos a cos b

− −− −− −− −< − << − << − << − <   

ដំេណះរសយ 

រសយថ 2 2

b a b a
tanb tana

cos a cos b

− −− −− −− −< − << − << − << − <  

តងអនុគមន ៍f (x) tan x====   ែដល x [0 , )
2
ππππ∈∈∈∈   

េគបន 2

1
f '(x)

cos x
====   ។ 

េដយ f (x)  ជអនុគមនជ៍ប ់និងមនេដរេីវេលចេនល ះ x [0 , )
2
ππππ∈∈∈∈  

េនះតមរទឹសតីបទតៃមលមធយម េនះមន c (a ,b )∈∈∈∈  ែដល  ៖  

f (b) f (a) tanb tana
f '(c) (1)

b a b a
− −− −− −− −= == == == =
− −− −− −− −

 

េហយចំេពះ x [a , b ]∈∈∈∈   ែដល 0 a b
2
ππππ≤ < <≤ < <≤ < <≤ < <     

េគមន  cosb cos x cosa≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤   
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េនះេគទញ 2 2

1 1
f '(x)

cos a cos b
< << << << <   

យក x c====  េគបន 2 2

1 1
f '(c) (2)

cos a cos b
< << << << <  

តម (1)  និង (2)  េគទញ  

2 2

b a b a
tanb tana

cos a cos b

− −− −− −− −≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤   ។ 
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លហំត់ទី១១ 

ចំេពះរគបច់ំនួនពិត 0 a b< << << << <   ចូររសយបញជ កថ់  ៖  

b a b a
lnb lna

b a
− −− −− −− −≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤    ។ 

ដំេណះរសយ 

រសយថ b a b a
lnb lna

b a
− −− −− −− −≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤     

តងអនុគមន ៍f (x) ln x====   ែដល x (0, )∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞   

េគបន 1
f '(x)

x
====   ។ 

េដយ f (x)  ជអនុគមនជ៍ប ់និងមនេដរេីវេលចេនល ះ )x (0 ,∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞  

េនះតមរទឹសតីបទតៃមលមធយម េនះមន c (a,b)∈∈∈∈  ែដល  ៖  

f (b) f (a) lnb lna
f '(c) (1)

b a b a
− −− −− −− −= == == == =
− −− −− −− −

 

េហយចំេពះ x [a, b ]∈∈∈∈   ែដល 0 a b< << << << <     

េគមន  a x b≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  េនះេគទញ 1 1
f '(x)

b a
≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤   
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យក x c====  េគបន 1 1
f '(c) (2)

b a
< << << << <  

តម (1)  និង (2)  េគទញ 1 lnb lna 1
b b a a

−−−−< << << << <
−−−−

   

ដូចេនះ b a b a
lnb lna

b a
− −− −− −− −< − << − << − << − <    ។ 
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លហំត់ទី១២ 

ចំេពះរគបច់ំនួនពិត 0 a b
2
ππππ≤ < ≤≤ < ≤≤ < ≤≤ < ≤   ចូររសយបញជ កថ់  ៖  

(b a)cosb sinb sina (b a)cosa− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −    ។ 

ដំេណះរសយ 

រសយថ (b a)cosb sinb sina (b a)cosa− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −        

តងអនុគមន ៍f (x) sinx====   ែដល x [0, ]
2
ππππ∈∈∈∈   

េគបន f '(x) cosx====   ។ 

េដយ f (x)  ជអនុគមនជ៍ប ់និងមនេដរេីវេលចេនល ះ [0 ,
2

x ]
ππππ∈∈∈∈  

េនះតមរទឹសតីបទតៃមលមធយម េនះមន )b,a(c∈∈∈∈  ែដល  ៖  

f (b) f (a) sinb sina
f '(c) (1)

b a b a
− −− −− −− −= == == == =
− −− −− −− −

 

េហយចំេពះ x [a, b ]∈∈∈∈   ែដល 0 a b
2
ππππ≤ < ≤≤ < ≤≤ < ≤≤ < ≤     

េគមន  cosb cosx cosa< << << << <   
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េនះេគទញ cosb f '(x) cosa< << << << <   

យក x c====  េគបន cosb f '(c) cosa (2)< << << << <  

តម (1) និង (2)  េគទញ sinb sina
cosb cosa

b a
−−−−< << << << <
−−−−

   

ដូចេនះ (b a)cosb sinb sina (b a)cosa− < − < −− < − < −− < − < −− < − < −    ។ 
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លហំត់ទី១៣ 

ចំេពះរគបច់ំនួនពិត 0 a b≤ <≤ <≤ <≤ <   ចូររសយបញជ កថ់  ៖  

n 1 n n n 1na (b a) b a nb (b a)− −− −− −− −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −    ែដល n IN∈∈∈∈ ។ 

ដំេណះរសយ 

រសយថ  n 1 n n n 1na (b a) b a nb (b a)− −− −− −− −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −          

តងអនុគមន ៍ nf (x) x====   ែដល x [0, )∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞   

េគបន n 1f '(x) nx −−−−====   ។ 

េដយ f (x)  ជអនុគមនជ៍ប ់និងមនេដរេីវេលចេនល ះx [0, )∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞    

េនះតមរទឹសតីបទតៃមលមធយម េនះមន c (a,b)∈∈∈∈  ែដល  ៖  

)1(
ab
ab

ab
)a(f)b(f

)c('f
nn

−−−−
−−−−====

−−−−
−−−−====  

េហយចំេពះ x [a, b ]∈∈∈∈   ែដល 0 a b≤ <≤ <≤ <≤ <     

េគមន  n 1 n 1 n 1a x b− − −− − −− − −− − −< << << << <  េនះេគទញ n 1 n 1na f '(x) nb− −− −− −− −< << << << <   

យក x c====  េគបន n 1 n 1na f '(c) nb (2)− −− −− −− −< << << << <  
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តម (1)  និង (2)  េគទញ 
n n

n 1 n 1b a
na nb

b a
− −− −− −− −−−−−< << << << <

−−−−
   

ដូចេនះ n 1 n n n 1na (b a) b a nb (b a)− −− −− −− −− < − < −− < − < −− < − < −− < − < −     ។ 

លហំត់ទី១៤ 

គណន y'  ជអនុគមនៃ៍ន x  និង y  េបេគដឹងថ  ៖  

y xx y====   រគប ់x 0, y 0> >> >> >> >   ។ 

ដំេណះរសយ 

គណន y'  ជអនុគមនៃ៍ន x  និង y   

េគមន y xx y====   នឱំយ  y lnx xlny====  

េធវេដរេីវេលសមកីរេនះ 1 y '
y 'ln x y. lny x.

x y
+ = ++ = ++ = ++ = +  

ឬ  x y
(lnx )y ' lny

y x
− = −− = −− = −− = −  

ដូចេនះ   
y

lny
xy '
x

lnx
y

−−−−
====

−−−−
   ។ 
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លហំត់ទី១៥ 

ចូរគណន y''  ជអនុគមនៃ៍ន x  និង y   េបេគដឹងថ  ៖  

3 3x y 4 3xy+ + =+ + =+ + =+ + =   ។ 

ដំេណះរសយ 

គណន y''  ជអនុគមនៃ៍ន x  និង y   

េគមន  3 3x y 2 3xy+ + =+ + =+ + =+ + =    

េធវេដរេីវេលអងគទងំពរីៃនសមកីរេនះេគបន  ៖  
2 2

2 2

2

2

3x 3y'y 3y 3xy'

x y 'y y xy '

y x
y '

y x

+ = ++ = ++ = ++ = +

+ = ++ = ++ = ++ = +

−−−−====
−−−−

 

េហយ 
2 2

2 2

(y ' 2x)(y x) (2yy ' 1)(y x )
y ''

(y x)

− − − − −− − − − −− − − − −− − − − −====
−−−−

 

              
2 2 2 2

2 2

(x 2xy y) (y 2x y x)y '

(y x)

− + − − +− + − − +− + − − +− + − − +====
−−−−
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ជំនួស 
2

2

y x
y '

y x

−−−−====
−−−−

 រចួបរងួមេគទទួលបន  ៖  

3 3

2 3

2xy(3xy x y 1)
y ''

(y x)

− − −− − −− − −− − −====
−−−−

  េដយ 3 3x y 2 3xy+ + =+ + =+ + =+ + =    

ដូចេនះ 
2 3

2xy
y ''

(y x)
====

−−−−
  ។ 
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លហំត់ទី១៦ 

េគឱយអនុគមន ៍ 1
f (x)

1 x
====

−−−−
  ែដល x 1≠≠≠≠  

ក. គណនេដរេីវទី n  ៃនអនុគមន ៍f (x)  តងេដយ (n)f (x)  ។ 

ខ.ចូររសយថអនុគមន ៍f (x)  អចសរេសរជរង  ៖  
2 n

(n)
n

x x x
f (x) f (0) f '(x) f ''(0) ... f (0) R (x)

1! 2! n!
= + + + + += + + + + += + + + + += + + + + +  

ែដល 
n 1

n
x

R (x)
1 x

++++
====

−−−−
  រគប ់x 1≠≠≠≠   ។ 

ដំេណះរសយ 

ក. គណនេដរេីវទី n  ៃនអនុគមន ៍f (x)  ៖  

េគមន 11
f (x) (1 x)

1 x
−−−−= = −= = −= = −= = −

−−−−
 

េគបន 2 2 2f '(x) (1 x)'(1 x) (1 x) 1!(1 x)− − −− − −− − −− − −= − − − = − = −= − − − = − = −= − − − = − = −= − − − = − = −  

          
3 3

(3) 4 4

f ''(x) 2(1 x) 2!(1 x)

f (x) 6(1 x) 3!(1 x)

− −− −− −− −

− −− −− −− −

= − = −= − = −= − = −= − = −

= − = −= − = −= − = −= − = −
− − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − −− − − − − − − − − − − − − − − − − −

 

ឧបមថ (n) n 1f (x) n!(1 x)− −− −− −− −= −= −= −= −   ពតិ 
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េយងនឹងរសយថ (n 1) n 2f (x) (n 1)!(1 x)+ − −+ − −+ − −+ − −= + −= + −= + −= + −   ពតិ 

េគមន  

(n 1) (n) n 1 n 2f (x) [f (x)]' [n!(1 x) ]' (n 1)!(1 x)+ − − − −+ − − − −+ − − − −+ − − − −= = − = + −= = − = + −= = − = + −= = − = + − ពតិ 

ដូចេនះ (n) n 1
n 1

n!
f (x) n!(1 x)

(1 x)
− −− −− −− −

++++= − == − == − == − =
−−−−

  ។ 

ខ.រសយថអនុគមន ៍f (x)  អចសរេសរជរង  ៖  
2 n

(n)
n

x x x
f (x) f (0) f '(x) f ''(0) ... f (0) R (x)

1! 2! n!
= + + + + += + + + + += + + + + += + + + + +    

េគមន (n)
n 1

n!
f (x)

(1 x) ++++====
−−−−

  េនះ (n)f (0) n!====   និង f (0) 1====  

េហយ 
n 1

n
x

R (x)
1 x

++++
====

−−−−
  េនះេគបន  ៖  

)x(R)0(f
!n

x
...)0(''f

!2
x

)x('f
!1

x
)0(f)x(f n

)n(
n2

++++++++++++++++++++====   

        

n 1
2 n

2 n n 1

n 1 n 1

x
1 x x .... x

1 x

(1 x)(1 x x .... x ) x
1 x

1 x x 1
1 x 1 x

++++

++++

+ ++ ++ ++ +

= + + + + += + + + + += + + + + += + + + + +
−−−−

− + + + + +− + + + + +− + + + + +− + + + + +====
−−−−

− +− +− +− += == == == =
− −− −− −− −

Bti

 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 141 

 

លហំត់ទី១៧ 

េគឱយអនុគមន ៍ 
3 2

2

x 8x 13x 2
y f (x)

x 2x 1

− + −− + −− + −− + −= == == == =
− +− +− +− +

 

ក. សិកសអេថរភព និងសងរ់កប (c)  តងអនុគមន ៍f  កនុងតរមុយអរតូ

ណរម៉ល់ )j,i,o(
→→→→→→→→

  មនឯកត 1cm  េនេលអកស ័។ 

ខ. េដយេរបរកប (c)  ចូរសិកសតមតៃមល m នូវអតថភិពៃនឬសរបស់ 

សមកីរ   3 2x (m 8)x (2m 13)x (m 2) 0− + + + − + =− + + + − + =− + + + − + =− + + + − + =     

( m IR∈∈∈∈  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ) 

ដំេណះរសយ 

----ែដនកនំត ់D IR { 1 }= −= −= −= −     

----ទិសេដអេថរភព 

....សរេសរជរងកណូនិច 

1x2x

4)6x12x6()xx2x(
)x(f

2

223

++++−−−−
++++++++−−−−−−−−++++−−−−====     

    2)1x(

4
6x)x(f

−−−−
++++−−−−====     
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....េដរេីវ 
3

3 3

8 (x 1) 8
f '(x) 1

(x 1) (x 1)

− −− −− −− −= − == − == − == − =
− −− −− −− −

    

....ចំនុចបរម 

េប f '(x) 0====  េគបន 3(x 1) 8 0− − =− − =− − =− − =  ឬ x 3====     

អនុគមនម៍នតៃមលអបបបរមេធៀបរតង ់x 3====  គឺ  

    2

4
f (3) 3 6 2

(3 1)
= − + = −= − + = −= − + = −= − + = −

−−−−
    

....គណនលីមតី 

    2
x 1 x 1

4
lim f (x) lim x 6

(x 1)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

    
= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞    

−−−−    
        

    និង    2x 1x 1

4
lim f (x) lim x 6

(x 1)→ +→ +→ +→ +→→→→ ++++

    
= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞    

−−−−    
    

    2x x

4
lim f (x) lim x 6

(x 1)→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞

    
= − + = ±∞= − + = ±∞= − + = ±∞= − + = ±∞    

−−−−    
    

....អសីុមតូត  

េដយេគមន 
x 1
limf (x)

→→→→
= +∞= +∞= +∞= +∞  នឲំយបនទ ត ់x 1==== ជអសីុមតូតឈរ ។ 
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មយ៉ងេទៀតេគមន 2

4
f (x) x 6

(x 1)
= − += − += − += − +

−−−−
     េដយ 

2x

4
lim 0

(x 1)→±∞→±∞→±∞→±∞
====

−−−−
    

ដូចេនះបនទ ត ់y x 6= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនែខសេកង (c) ។ 

....តរងអេថរភព 

    x  ∞∞∞∞−−−−              1                                   3                         ∞∞∞∞++++  
)x('f

 
            

)x(f  
    

    

    

    

    
        

    ----សងរ់កប 
3 2

2

x 8x 13x 2
(c) : y

x 2x 1

− + −− + −− + −− + −====
− +− +− +− +  
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ខ. េដយេរបរកប (c)  សិកសតមតៃមល m នូវអតថភិពៃនឬស សមកីរ  ៖  

    0)2m(x)13m2(x)8m(x 23 ====++++−−−−++++++++++++−−−−     
សមកីរេនះអចសរេសរដូចខងេរកម  ៖  

    
m

1x2x
2x13x8x

)1x2x(m2x13x8x

02mx13mx2x8mxx

2

23

223

223

====
++++−−−−

−−−−++++−−−−

++++−−−−====−−−−++++−−−−

====−−−−−−−−++++++++−−−−−−−−
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ជសមកីរអបសីុ់សចំណុចរបសពវរវង ែខសេកង(c)  និងបនទ ត ់
( ) : y m∆ =∆ =∆ =∆ = ។ 

តមរកហវិកេយងអចសននិដឋ នលទឋផលដូចខងេរកម  ៖  

-ចំេពះ m ( , 2)∈ −∞ −∈ −∞ −∈ −∞ −∈ −∞ −  សមកីរមនឬសែតមយួគត ់។ 

-ចំេពះ m 2= −= −= −= −  សមកីរមនឬសឌុប 1 2x x 3= == == == =  និងឬសេទល 

3x 0==== ។ 

-ចំេពះ m ( 2 , )∈ − + ∞∈ − + ∞∈ − + ∞∈ − + ∞   សមកីរមនឬសបីេផសងគន  ។ 
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លហំត់ទី១៨ 

េគឱយអនុគមន ៍
3 2

2

x 6x 9x 4
y f (x)

x 4x 4

− + −− + −− + −− + −= == == == =
− +− +− +− +

 

ក. សិកសអេថរភព និងសងរ់កប (c)  តងអនុគមន ៍f  កនុងតរមុយអរតូ

ណរម៉ល់  )j,i,o(
→→→→→→→→

  មនឯកត 1cm  េនេលអកស ័។ 

ខ. េដយេរបរកប (c)  ចូរសិកសតមតៃមល m នូវអតថភិពៃនឬសរបស់ 

សមកីរ 3 2x (m 6)x (4m 9)x 4(m 1) 0− + + + − + =− + + + − + =− + + + − + =− + + + − + =     

( m IR∈∈∈∈  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ) 

ដំេណះរសយ 

-ែដនកនំត ់D IR { 2 }= −= −= −= −  

-ទិសេដអេថរភព 

.សរេសរជរងកណូនិច  
3 2 2

2

2

(x 4x 4x) (2x 8x 8) 3x 4
f (x)

x 4x 4
3x 4

f (x) x 2
(x 2)

− + − − + − +− + − − + − +− + − − + − +− + − − + − +====
− +− +− +− +

−−−−= − −= − −= − −= − −
−−−−
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.េដរេីវ 
2

4

3(x 2) 2(x 2)(3x 4)
f '(x) 1

(x 2)

− − − −− − − −− − − −− − − −= −= −= −= −
−−−−

 

 

3

3 2

3

3 2

3

2

3

3x 6 6x 8
f '(x) 1

(x 2)

x 6x 12x 8 3x 2

(x 2)

x 6x 15x 10

(x 2)

(x 1)(x 5x 10)

(x 2)

− − +− − +− − +− − += −= −= −= −
−−−−

− + − + −− + − + −− + − + −− + − + −====
−−−−

− + −− + −− + −− + −====
−−−−

− − +− − +− − +− − +====
−−−−

 

.ចំនុចបរម 

េប f '(x) 0====  េគបន 2(x 1)(x 5x 10) 0− − + =− − + =− − + =− − + =  

េដយរតធី 2x 5x 10 0 , 25 40 0− + = ∆ = − <− + = ∆ = − <− + = ∆ = − <− + = ∆ = − <  (គម នឬស) 

ដូចេនះេគបន x 1====  ។ 

អនុគមនម៍នតៃមលអតិបរមរតង់x 1==== គឺ 2

3 4
f (1) 1 2 0

(1 2)

−−−−= − − == − − == − − == − − =
−−−−

 

.គណនលីមតី 

2
x 2 x 2

3x 4
lim f (x) lim x 2

(x 2)→ →→ →→ →→ →− −− −− −− −

    −−−−= − − = −∞= − − = −∞= − − = −∞= − − = −∞    
−−−−    
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និង 2x 2x 2

3x 4
lim f (x) lim x 2

(x 2)→ +→ +→ +→ +→→→→ ++++

    −−−−= − − = −∞= − − = −∞= − − = −∞= − − = −∞    
−−−−    

 

 2x x

3x 4
lim f (x) lim x 2

(x 2)→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞→±∞ →±∞

    −−−−= − − = ±∞= − − = ±∞= − − = ±∞= − − = ±∞    
−−−−    

 

.អសីុមតូត  

េដយេគមន 
x 1
limf (x)

→→→→
= +∞= +∞= +∞= +∞  នឲំយបនទ ត ់x 1====  ជអសីុមតូតឈរ ។ 

មយ៉ងេទៀតេគមន 
2

3x 4
f (x) x 2

(x 2)

−−−−= − −= − −= − −= − −
−−−−

  

 េដយ 
2x

3x 4
lim 0

(x 2)→±∞→±∞→±∞→±∞

−−−− ====
−−−−

ដូចេនះបនទ ត ់y x 2= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទត

ៃនែខសេកង (c)  ។ 

.តរងអេថរភព 

 x   ∞∞∞∞−−−−          1           2               ∞∞∞∞++++  
)x('f     

)x(f    
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-សងរ់កប  
3 2

2

x 6x 9x 4
(c) : y

x 4x 4

− + −− + −− + −− + −====
− +− +− +− +

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ខ. េដយេរបរកប (c)  សិកសតមតៃមល m នូវអតថភិពៃនឬសរបស់ 

   សមកីរ  3 2x (m 6)x (4m 9)x 4(m 1) 0− + + + − + =− + + + − + =− + + + − + =− + + + − + =     

សមកីរេនះអចសរេសរ  
3 2

2

x 6x 9x 4
m

x 4x 4

− + −− + −− + −− + − ====
− +− +− +− +
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ជសមកីរអបសីុ់សចំណុចរបសពវរវង ែខសេកង(c)  និងបនទ ត ់
( ) : y m∆ =∆ =∆ =∆ = ។ 

តមរកហវិកេយងអចសននិដឋ នលទឋផលដូចខងេរកម  ៖  

-ចំេពះ m ( ,0)∈ −∞∈ −∞∈ −∞∈ −∞  សមកីរមនឬសបីេផសងគន  ។ 

-ចំេពះ m 0====  សមកីរមនឬសឌុប 1 2x x 1= == == == =  និងឬសេទល 

3x 4==== ។  

-ចំេពះ m (0 , )∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞∈ + ∞   សមកីរមនឬសែតមយួគត។់ 
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លហំត់ទី១៩ 

េគឱយអនុគមន ៍ (((( )))) (((( )))) xf x 1 x .e 1= − −= − −= − −= − −  កំនតេ់ល IR  ។ 

ក. គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x  រចួគូសតរងអេថរភពៃន f  ។  

ទញបញជ កស់ញញ ៃនអនុគន ៍ (((( ))))f x ។ 

ខ. េគឱយ g ជអនុគមន ៍កនំតេ់ល IR េដយ (((( )))) (((( )))) xg x 2 x .e 2 x= − + −= − + −= − + −= − + −   

ចូរគណនលីមតី (((( ))))
x
lim g x
→−∞→−∞→−∞→−∞

និង (((( ))))
x
lim g x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ។ 

គ. គណនេដរេីវ (((( ))))g' x  រចួបញជ កស់ញញ របស់ (((( ))))g' x ។  

គូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))g x ។ 

ឃ. រសយបញជ កថ់បនទ ត ់(((( ))))d : y 2 x= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប 

 (((( ))))C  តងអនុគមន៍g កលណ x → −∞→ −∞→ −∞→ −∞ ។  

 សិកសទីតងំេធៀបរវងែខសេកង (((( ))))C នងិបនទ ត ់(d) ។ 

ង.សរេសរសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នងឹ (((( ))))C េហយរសបនងឹបនទ ត់(((( ))))d  ។ 

ច. កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  របស់ែខសេកង (((( ))))C  ។ 

ឆ. សងរ់កប(((( ))))C បនទ ត់(((( ))))T និង(((( ))))d កនុងតរំយុអរតូណរម៉ល់ (((( ))))0, i , j
� �� �� �� �   
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ដំេណះរសយ 

ក. គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x  រចួគូសតរងអេថរភពៃន f  

េគមន (((( )))) (((( )))) (((( )))) (((( ))))x xf ' x 1 x '.e e '. 1 x= − + −= − + −= − + −= − + −  

                 
(((( ))))x x

x x x

x

e e 1 x

e e x.e

x.e

= − + −= − + −= − + −= − + −

= − + −= − + −= − + −= − + −

= −= −= −= −

  

េប (((( )))) xf ' x x.e 0= − == − == − == − =  នេំអយ x 0====  ។ 

ចំេពះ x 0====  េគបន (((( )))) (((( )))) 0f 0 1 0 .e 1 0= − − == − − == − − == − − =   ។ 

គណនលីមតីៈ 

 (((( )))) (((( )))) x

x x
lim f x lim 1 x .e 1 1
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

    = − − = −= − − = −= − − = −= − − = −      

 និង (((( )))) (((( )))) x

x x
lim f x lim 1 x .e 1
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

    = − − = −∞= − − = −∞= − − = −∞= − − = −∞       

   x  −∞−∞−∞−∞             0             +∞+∞+∞+∞  

   

(((( ))))f x   

( )x'f
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ទញបញជ កស់ញញ ៃនអនុគមន ៍ (((( ))))f x ◌ៈ 

តមតរងខងេលេគទញបន (((( ))))x IR : f x 0∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤  ។ 

ខ/គណនលីមតី (((( ))))
x
lim g x
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង (((( ))))
x
lim g x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ៖  

េគបន (((( )))) (((( )))) (((( ))))x

x x
lim g x lim 2 x .e 2 x
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

    = − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞= − + − = +∞      

 េរពះ 
(((( ))))

(((( ))))
x

x

x

lim 2 x

lim e 0

→−∞→−∞→−∞→−∞

→−∞→−∞→−∞→−∞

 − = +∞− = +∞− = +∞− = +∞



====


 

េគបន (((( )))) (((( )))) (((( ))))x

x x
lim g x lim 2 x .e 2 x
→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞→+∞ →+∞

    = − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞= − + − = −∞      

 េរពះ 
(((( ))))

(((( ))))
x

x

x

lim 2 x

lim e

→+∞→+∞→+∞→+∞

→+∞→+∞→+∞→+∞

 − = −∞− = −∞− = −∞− = −∞



= +∞= +∞= +∞= +∞


  

គ. គណនេដរេីវ (((( ))))g' x  រចួបញជ កស់ញញ របស់ (((( ))))g' x ◌ៈ 

េគមន (((( )))) (((( )))) (((( )))) (((( ))))x xg x 2 x .e 2 x 2 x e 1= − + − = − += − + − = − += − + − = − += − + − = − +  

េគបន (((( )))) (((( )))) (((( )))) (((( )))) (((( ))))x xg' x 2 x ' e 1 e 1 ' 2 x= − + + + −= − + + + −= − + + + −= − + + + −  

                



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 154 

 

                    
(((( )))) (((( ))))

(((( ))))

x x

x x x x x

x

e 1 e . 2 x

e 1 2e x.e e x.e 1

1 x .e 1

= − + + −= − + + −= − + + −= − + + −

= − − + − = − −= − − + − = − −= − − + − = − −= − − + − = − −

= − −= − −= − −= − −

 

ដូចេនះ (((( )))) (((( )))) xg ' x 1 x .e 1= − −= − −= − −= − −  

មយ៉ងេទៀតេដយ (((( )))) (((( )))) (((( ))))xg' x 1 x .e 1 f x= − − == − − == − − == − − =   

េហយេគមន (((( ))))x IR : f x 0∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤  

ដូចេនះ (((( ))))x IR : g' x 0∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤∀ ∈ ≤  ។ 

គូសតរងអេថរភពៃន ( )xg ◌ៈ 

 x  −∞−∞−∞−∞                    0                     +∞+∞+∞+∞  

(((( ))))g' x    

(((( ))))g x   

 

     ចំេពះ x 0====   នេំអយ (((( ))))g 0 4====  
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ឃ. រសយ ថបនទ ត ់(((( ))))d : y 2 x= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប (((( ))))C  

េគមន (((( )))) (((( )))) (((( ))))
(((( ))))

xC : g x 2 x .e 2 x

d : y 2 x

 = − + −= − + −= − + −= − + −


= −= −= −= −
 

េគបន  (((( )))) (((( )))) xg x y 2 x .e− = −− = −− = −− = −   

េដយេគមន (((( )))) (((( )))) x

x x
lim g x y lim 2 x .e 0
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

        − = − =− = − =− = − =− = − =           

ដូចេនះ បនទ ត ់(((( ))))d : y 2 x= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប (((( ))))C ។ 

សិកសទីតងំេធៀបរវងែខសេកង (((( ))))C  និងបនទ ត ់(d) ◌ៈ 

េគមន (((( )))) (((( )))) xg x y 2 x .e− = −− = −− = −− = −  មនសញញ ដូច 2 x−−−−   

េរពះ xx IR :e 0∀ ∈ >∀ ∈ >∀ ∈ >∀ ∈ >  ។ 

-ចំេពះ ]]]] [[[[x ,2∈ −∞∈ −∞∈ −∞∈ −∞  ែខសេកង (((( ))))C េនពេីលបនទ ត ់(((( ))))d  ។ 

-ចំេពះ x 2====  ែខសេកង (((( ))))C របសពវបនទ ត ់(((( ))))d រតងច់ំនុច (((( ))))A 2,0  ។ 

-ចំេពះ ]]]] [[[[x 2,∈ +∞∈ +∞∈ +∞∈ +∞  ែខសេកង (((( ))))C េនពេីរកមបនទ ត ់(((( ))))d  ។ 
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ង. រកសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នឹងែខសេកង (((( ))))C េហយរសបនឹង (((( ))))d  ៖  

តង (((( ))))0 0 0M x ,y  ជចំនុចបះ៉រវងបនទ ត ់(((( ))))T ជមយួ (((( ))))C  

តមរបូមនត (((( ))))0 0 0(T) : y y y' . x x− = −− = −− = −− = −  

េដយ (((( )))) (((( ))))T / / d : y 2 x= −= −= −= −  នឱំយ 0y' 1= −= −= −= −   

ែត (((( )))) (((( )))) x
0 0 0

0y' g' x 1 x e 1= = − −= = − −= = − −= = − −  

េគទញបន (((( )))) x
0

01 x e 1 1− − = −− − = −− − = −− − = −  នឱំយ 0x 1====   

េហយ (((( ))))0 0y g x e 1= = += = += = += = + ។ 

េគបន (((( )))) (((( )))) (((( ))))T : y e 1 1. x 1− + = − −− + = − −− + = − −− + = − −  

ដូចេនះ (((( ))))T : y x e 2= − + += − + += − + += − + +  ។ 

ច. កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  របស់ែខសេកង (((( ))))C  ៖  

េគមន (((( )))) (((( )))) (((( ))))xg' x 1 x .e 1 f x= − − == − − == − − == − − =  

េគបន (((( )))) (((( )))) xg'' x f ' x x.e= = −= = −= = −= = −  មនឬស x 0====   ។ 

ចំេពះ x 0====  េគបន g(0) 4====   ។ 
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តរងសិកសសញញ ៃន (((( )))) xg'' x x.e= −= −= −= −  

   x  −∞−∞−∞−∞                   0                    +∞+∞+∞+∞  

(((( ))))g'' x    

(((( ))))g x    

េដយរតងច់ំនុច x 0====  កេនសម (((( ))))g'' x  បតូរសញញ ព ី(((( ))))++++  េទ (((( ))))−−−−   

នឱំយ (((( ))))I 0,4 ជចំនុចរបតៃ់នរកប ។ 

ឆ. សងរ់កប (((( ))))C  បនទ ត ់(((( ))))T  និង (((( ))))d កនុងតរំយុអរតូណរម៉ល់  ៖  

 

 

 

 

 

 

 
2 3 4 5-1-2-3

2

3

4

5

-1

0 1

1

x

y

( C )

( T ) : y = -x+2+e

 (d) : y = 2-x

M (  1 , e + 1 )
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លហំត់ទី២០ 

េគឱយអនុគមន ៍ 2xf (x) (x 1)(e 1)= − += − += − += − +  ែដល x IR∈∈∈∈  ។ 

ក-ចូរគណនលីមតី 
x
lim f (x)
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង 
x
lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ។ 

ខ-គណនេដរេីវ f '(x) និងf ''(x) រចួគូសតរងអេថរភពៃន f '(x)  ។ 

    ( មនិបចរ់កលីមតីៃន f '(x) រតង ់−∞−∞−∞−∞  នងិ +∞+∞+∞+∞  ) ។ 

គ-កំនតស់ញញ របស់ f '(x)  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f (x) ។ 

ឃ-រសយបញជ កថ់បនទ ត ់(d): y x 1= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប 

(c) ៃន y f (x)==== ។កលណ x → −∞→ −∞→ −∞→ −∞  ។  

បញជ កទ់ីតងំេធៀបរវងែខសេកង (c)  និងបនទ ត ់(d)   

ង-កំនតស់មកីរបនទ ត ់(T) បះ៉នងឹែខសេកង (c)  េហយរសបជមយួនឹង
បនទ ត ់(d) ។ 

ច-ចូរគូសរកប  (c)  និងបនទ ត ់(d),(T) កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់  

 (o, i , j )
→ →→ →→ →→ →

ែតមយួ  ។ 
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ដំេណះរសយ 

ក-គណនលីមតី 
x
lim f (x)
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង 
x
lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

 

េយងមន 2xf (x) (x 1)(e 1)= − += − += − += − +  

េយងបន 2x

x x
lim f (x) lim (x 1)(e 1)
→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞→−∞ →−∞

    = − + = −∞= − + = −∞= − + = −∞= − + = −∞       

េរពះ  x

2x

x

lim (x 1)

lim (e 1) 1

→−∞→−∞→−∞→−∞

→−∞→−∞→−∞→−∞

− = −∞− = −∞− = −∞− = −∞



+ =+ =+ =+ =

  

និង 2x

x x
lim f (x) lim (x 1)(e 1)
→+∞ →−∞→+∞ →−∞→+∞ →−∞→+∞ →−∞

    = − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞= − + = +∞    
 

 េរពះ  x

2x

x

lim (x 1)

lim (e 1)

→+∞→+∞→+∞→+∞

→+∞→+∞→+∞→+∞

− = +∞− = +∞− = +∞− = +∞



+ = +∞+ = +∞+ = +∞+ = +∞

 

ខ-គណនេដរេីវ f '(x)  និង f ''(x)  

េយងមន 2xf (x) (x 1)(e 1)= − += − += − += − +  កំនតេ់ល D IR====  

េយងបន 2x 2xf '(x) (x 1)'(e 1) (e 1)'(x 1)= − + + + −= − + + + −= − + + + −= − + + + −  

                    
2x 2x

2x

e 1 2e (x 1)

1 (2x 1)e

= + + −= + + −= + + −= + + −

= + −= + −= + −= + −
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និង 2x 2x 2xf ''(x) (2x 1)'e (e )'(2x 1) 4xe= − + − == − + − == − + − == − + − =  

ដូចេនះ  2x 2xf '(x) 1 (2x 1)e , f ''(x) 4xe= + − == + − == + − == + − =   ។ 

គូសតរងអេថរភពៃន f '(x)  

េយងមន xf ''(x) 4xe====  មនឬស  x 0====  

ចំេពះ x 0====  េនះ  f '(0) 1 1 0= − == − == − == − =  ។ 

 

 

 

 

គ-កំនតស់ញញ របស់ f '(x)  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f (x)  

តមតរងអេថរភពខងេលេយងទញបន  f '(x) 0 , x IR≥ ∀ ∈≥ ∀ ∈≥ ∀ ∈≥ ∀ ∈  

ដូចេនះ f '(x) មនសញញ វជិជមន ។ 
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   x  −∞−∞−∞−∞                 0                    +∞+∞+∞+∞  

(((( ))))f ' x    

(((( ))))f x  

 

 

ឃ-រសយបញជ កថ់បនទ ត ់(d): y x 1= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប 

េយងមន 2x 2xf (x) (x 1)(e 1) x 1 (x 1)e= − + = − + −= − + = − + −= − + = − + −= − + = − + −  

េដយេគមន  2x

x
lim (x 1)e 0
→−∞→−∞→−∞→−∞

− =− =− =− =  

ដូចេនះ បនទ ត ់(d): y x 1= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប(c)  ។ 

-បញជ កទ់តីងំេធៀបរវងែខសេកង (c)  និងបនទ ត ់(d) ◌ៈ 

េគមន  2xf (x) y (x 1) e− = −− = −− = −− = −  មនសញញ ដូច x 1−−−−   

េរពះ  2xe 0 , x IR> ∀ ∈> ∀ ∈> ∀ ∈> ∀ ∈  ។ 

-េប  x 1 0− >− >− >− >  ឬ x 1>>>>  េនះែខសេកង (c) េនេលបនទ ត ់(d)  ។ 

 

 

 

 

 

 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 162 

 

-េប x 1 0− <− <− <− <  ឬ x 1<<<<  េនះែខសេកង (c) េនេរកមបនទ ត ់(d)  ។ 

-េប x 1 0− =− =− =− =  ឬ x 1====  េនះែខសេកងកតប់នទ តរ់តងច់ំនុចមយួ  

(((( ))))A 1 , 0  ។ 

ង-កំនតស់មកីរបនទ ត ់(T) បះ៉នងឹែខសេកង (c)  ៖  

តង  0 0 0M ( x ,y )  ជចំនុចបះ៉រវងបនទ ត ់(T) និងរកប (c)  

តមរបូមនតសមកីរបនទ តប់ះ៉សរេសរ  0 0 0(T) : y y f '(x ) (x x )− = −− = −− = −− = −  

េដយ (T) / /(d) : y x 1= −= −= −= −  នឱំយ  0f '(x ) 1====  

 ែត  2x
0 0

0f '(x ) 1 (2x 1)e= + −= + −= + −= + −  

េគបន 2x
0

01 (2x 1)e 1+ − =+ − =+ − =+ − =   នឱំយ   0
1

x
2

====  

េហយ 0
1 1 1

y f ( ) ( 1)(e 1) (e 1)
2 2 2

= = − + = − += = − + = − += = − + = − += = − + = − +  

េគបន  1 1
(T) : y (e 1) 1(x )

2 2
+ + = −+ + = −+ + = −+ + = −  នឱំយ e

y x 1
2

= − −= − −= − −= − −  ។ 

ដូចេនះ  e
(T) : y x 1

2
= − −= − −= − −= − −    ។ 
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ច-គូសរកប  (c)  និងបនទ ត ់(d),(T) ៖ 

-កូអរេដេនចំណុរចសពវរវង(c)  ជមយួអកសអ័បសីុ់ស ៖ 

គឺ 2xy (x 1)(e 1) 0= − + == − + == − + == − + = េនះ x 1====   ។ 

-កូអរេដេនចំណុរចសពវរវង(c)  ជមយួអកសអ័រេដេណរ ៖ 

គឺ x 0====    េនះ   x 1====   ។ 

 

 

 
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ជំពូកទី៥ 

លហំត់អនុវតតន ៍
១-ចូរគណនេដរេីវៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ 3y 3cos x cos x= −= −= −= −  2/ 3y sin xcos 3x====  

 3/ 4y sin 4xcos x====  4/ sin x
y

1 sin x
====

++++
 

 5/ cos x
y

1 cos x
====

−−−−
 6/ sin x cos x

y
sin x cos x

−−−−====
++++

 

 7/ 1 tan x
y

1 tan x
−−−−====
++++

 8/ 2 31 1
y tan x tan x

2 3
= += += += +  

 9/ y x cot x= −= −= −= −  10/ 4y cot x====  

២-គណនេដរេីវៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ 
x

x

e 1
y

e 1

−−−−====
++++

 2/ 2 xy (x x 1)e−−−−= − += − += − += − +  

 3/ x2
y e−−−−====  4/ 3 2xy x e====  

 5/ 2 xy (x x)e= −= −= −= −  6/ 
2x 2xe e

y
2

−−−−−−−−====  
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៣-គណនេដរេីវៃនអនុគមនខ៍ងេរកម ៖ 

 1/ x ln x
y

x
++++====  2/ 2

ln x
y

x
====  

 3/ y 1 x x ln x= − += − += − += − +  4/ x 1
y ln

x 1
−−−−====
++++

 

 5/ 2y ln(x 4x 3)= − += − += − += − +  6/ 2y ln(x x 4)= + += + += + += + +  

៤-េគឲយរតេីកណ ABC  មយួចរកិកនុងរងវងផ់ចិត O ែដលមនក ំ6 cm ។  

   េគដឹងថ 0BOC 120∠ =∠ =∠ =∠ =  ។  

   ចូរកំនតរ់ជុងរបស់រតីេកណេនះេដមបឲីយវមនរកឡៃផទអតបិរម 

    រចួកំនតរ់ករកឡៃផទអតិបរមេនះ  

៥-េគមនរតេីកណ ABC  មយួមនរជងុ ៖ 

   AB 3 cm , AC 4 cm , BC 5 cm= = == = == = == = =  ។ 

   M  និង N  ជចំនុចសថិតេនេលរជុងេរៀងគន  [AB]  និង [AC]   

   ែដល MN 3 cm====  កំនតរ់ករកឡៃផទរបស់ចតុេកណ BMNC   

   េបផលបកូអងកតរ់ទូងទងំពីររបស់វមនតៃមលអតបិរម ។ 
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៦-េគឲយចតុេកណពន យ ABCD មយួែកងរតង ់A  និង D  េហយេគយក  

   M ជចំនុចមយួៃន[AD]  ។េគដងឹថ AB 8 cm , AD 10 cm= == == == =   

    និង CD 12 cm====  ។ 

   ចូរកំនតរ់កទតីងំៃនចនុំច M  េដមបឲីយរតីេកណ MBC  មនបរមិរត 

   តូចបំផុត ។ 

៧-េគឲយកនលះរងវងម់យួមនវជិឈមរត AB 8cm====  េហយ P  ជចនុំចមយួ     

    ៃនកនលះរងវងេ់នះ ។  

    េគតង PA x , PB y= == == == =  ែដល 0 x 8 cm , 0 y 8 cm< < < << < < << < < << < < <  ។ 

    កំនត ់x  និង y  េដមបឲីយរកឡៃផទរតីេកណ PAB   មនតៃមលអតបិរម  

៨-រតីេកណABC មយួែកងរតង់A ែដល AB 5 cm==== និងAC 12 cm====   

    យកM  ជចំនុចមយួៃនរជុង [AC]  ែដល AM x====  ។  

     តម M  េគសងច់តុេកណែកង MNPA  ចរកិកនុងរតេីកណេនះ  

     កំនត ់x េដមបឲីយចតុេកណMNPA មនរកឡៃផទអតបិរមរចួកំនត ់

     រករកឡៃផទអតបិរមេនះ ។ 
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៩-េគឲយរតេីកណ ABC  មយួមនរជងុ  

 AB 51 cm , AC 52 cm , BC 53 cm= = == = == = == = = ។ 

 M  ជចំនុចមយួៃនរជុង [AB]  ។  

 តម M  េគគូសបនទ ត ់(MN) រសបនឹងរជុង [BC] េហយកតរ់ជុង  

 [AC] រតង ់N  ។ K  និង L  ជេជងៃនចំេណលែកងចនុំច M  

 និងN េរៀងគន េលរជុង [BC]  ។យកAM x====  ែដល 0 x 51 cm< << << << <   

 កំនតត់ៃមល x  េដមបឲីយចតុេកណ KMNL  មនរកឡៃផទអតបិរម ។ 

១០-កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 េគសងប់នទ ត ់(L)  កតត់ម 

 ចំនុច A( 3 , 4 )  ។បនទ ត ់(L)  កតអ់កស ័(ox)  រតង ់P   

 និង កតអ់កស ័(oy)  រតង ់Q  ។ េគសនមតថ P( a , 0 )   

 និង Q(0 , b )  ែដល a 0 , b 0> >> >> >> >  ។ 

  កំនត ់a  និង b  េដមបឲីយរតេីកណOPQ  មនរកឡៃផទអបបបរម  
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១១-កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 េគមនចំនុច P(x , y ) មយួ 

  ែដល x 0 , y 0> >> >> >> >  ។K  និង L  ជចំេណលែកងៃនចំនុច P   

  េលអកសេ័រៀងគន  (ox)  និង (oy)  ។ 

 ក.កំនតសំ់ណំុចំនុច P  េដមបឲីយបរមិរតរតីេកណ KPL  

  េសមនឹង 12cm  ។ 

 ខ.សនមតថ់បរមិរតរតីេកណ KPL េសមនងឹ 12cm  ។  

 កំនតទ់ីតងំចំនុ P េដមបឲីយរតេីកណKPL មនរកឡៃផទអតបិរម ។ 

១២-េគចងេ់ធវអងទឹកមយួគម នគំរបរងចតុេកណែកងែដលមនបត 

ខងកនុងជកេរ េហយៃផទខងសរបុែផនកខងកនុងអងេសមនឹង 2108 m    

កំនតរ់កវមិរតរបស់អងទកឹេនះេដមបឲីយវអចដកទ់ឹកបនេរចនបផុំត ។ 

១៣-បេងគ លពរីមយួមនកំពស់4 m និងមយួេទៀតមនកពំស់9m ដក ់

បញឈរឃល តពគីន  10m េដមបឲីយបេងគ លទងំពរីេននឹងេគបនចងែខស
លួសពរីែខសភជ បេ់ទនឹងសនឹងមយួេទកំពូលបេងគ លនីមយួៗ ។ 

េតេគរតូវេបះសនឹងេនរតងណ់េដមបឲីយេរបែខសលួសអស់តចិបំផុត ។ 
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១៤-េកណមយួមនកំពស់ 15 cm កថំសបត 6 cm  ។  

  េគសងសីុ់ឡងំមយួចរកិកនុងេកណេនះ ។ 

  កំនតក់ពស់និងកថំសបត សីុឡងំេដមបឲីយវមនមឌអតបិរម  

១៥-េគឲយែស៊វមយួមនក ំ6 cm  ។ េគសងសីុ់ឡងំមយួចរកិកនុងែស៊វេនះ  

  កំនតក់ពស់និងកថំសបតៃនសីុឡងំេដមបឲីយវមនមឌអតបិរម  

១៦-េគកតច់ំេរៀកថសមយួមនមុផំចិត θθθθ  េចញពរីងវងម់យួមនក ំ 

  r 12 dm====  េហយចំេរៀកថសែដលេនសល់ពកីត ់េគបនយក 

  េទេធវជេកនមយួ ។ 

  គណនរងវ ស់មុ ំθθθθ  េដមបឲីយេកនមនមឌអតបិរម ។ 

១៧-មនុសសពរីនកស់ថិតេនចមង យពគីន  100 km  រតសំ់េដរកចំនុចO  

 េលផលូវពរីែកងគន  ។មនុសសទីមយួរតេ់ចញពរីចំនុចA េដយេលបឿន 

 10 km / h េហយមនុសសទីពរីរតេ់ចញពចីំនុចB េដយេលបឿន 

 12 km / h  ។ េគដងឹថ OA 60 km , OB 80 km= == == == =  ។ 

 ចូរគណនចមង យអបបបរមៃនមនុសសទងំពរីនក ់។ 
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១៨-រតេីកណ ABC  មយួមនបរមិរត 15 cm  និងមុ ំ 0A 120====  ។ 

 តង x , y , z  ជរងវ ស់រជុងរបស់រតេីកណេនះ ។ 

 ចូរកំនត ់x , y , z  េដមបឲីយរតេីកណ ABC  ។ 

 មនរកឡៃផទអតបិរម ។ 

១៩-របេលពែីបត៉ែកងមយួមនវមិរតតងេដយ a , b , c   

 េហយមនមឌ 327 cm  ។ 

 េបេគបែនថម 1cm  េទេលរទនុង a  េហយ 1cm េលរទនុង b   

 និង 1 cm េលរទនុងc េនះេគបនរបេលពែីបត៉ែកងមយួេទៀត 

 មនមឌ V  ។  កនំត ់a , b , c  កលណ V  មនតៃមលអបបបរម  

២០-េគឲយពរីចំនួនពតិ x និង y  េផទៀងផទ តស់មកីរ 2 2x xy y 12− + =− + =− + =− + =   

ចូររកតៃមលអតិបរម និង អបបបរមៃន 2 2P(x;y) (x 2)(y 2)= − −= − −= − −= − −  

២១-បុរសមន កេ់នេលទូកចងំយ 2 km  ពចីំនុចជិតបផុំត 

េនេលេឆនរសមុរត ។គតប់នេធវដំេណ រេឆព ះេទរកចំនុច Q   

មយួេនខងេរកមេឆនរមនចមង យ 3 km  និង 1 km  ពមីតស់មុរទ  
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េបគតអ់ុទូំកកនុងេលបឿន 2 km / h  និងេដរកនុងេលបឿន 4km / h   

ចូររកទីតងំេនេលេឆនរែដលគតរ់តូវេធវដំេណ រេឆព ះេទដល់ចំនុច Q   

េដយេរបេពលអស់តចិបំផុត ។ 

២២-កនុងតរមុយអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 េគឲយេអលីប (E)   

មនសមកីរ 2 2x 4y 1+ =+ =+ =+ = ែដលេនេលេនះេគមនចនុំច 0 0 0M ( x , y )  
ែដល 0 .0x 0 , y 0> >> >> >> >  ។  

េគគូសបនទ ត ់(L)  មយួបះ៉េទនងឹេអលីបេនះ ។ 

K  និង L ជចំនុចរបសពវរវងបនទ ត ់(L)  ជមយួអកសេ័រៀងគន   

(ox)  និង (oy)  ។កំនតទ់តីងំៃនចនុំច 0M  េដមបឲីយរតីេកណ OKL  

មនរកឡៃផទអតបិរម។ 

២៣-េគឲយអនុគមន៍
2x x 2

f (x)
x

− +− +− +− +==== មនែខសេកងតនំង(c)  

  កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់(O, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 និង ( )∆∆∆∆  ជបនទ តម់នសមកីរ  

  y mx 2m 3= − += − += − += − +  ែដល m IR∈∈∈∈  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ។ 
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ក.េប m 1==== ចូររគណនកូអរេដេនចំនុចរបសពវA រវងបនទ ត ់( )∆∆∆∆

ជមយួែខសេកង (c) ។ 

ខ.េប m 1≠≠≠≠ ចូរបងហ ញថបនទ ត ់( )∆∆∆∆ កតែ់ខសេកង(c) ជនិចចរតងព់រី 

ចំនុចP  និង Q  ។ 

គ.បងហ ញថបនទ ត ់(AP)  និង (AQ) ែកងនឹងគន ជនិចចរគបត់ៃមល m  ។ 

២៤-េគឲយអនុគមន៍
2x 3x 4

f (x)
x 1
− +− +− +− +====

−−−−
 

មនែខសេកងតំនង(c) កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់(O, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 

ក.ចូររកសមកីរបនទ ត់(T) ែដលបះ៉នងឹែខសេកង(c) រតងច់ំនុច A   

មនអបសីុ់ស x 2====  ។ 

ខ.េតបនទ ត ់( )∆∆∆∆ មនេមគុណរបបទ់ិស m  រតូវគូសេចញពចីំនុចណ 

េដមបឲីយកតែ់ខសេកង (c)  បនពរីចំនុច K  និង L ែដលបនទ តភ់ជ បព់ ី

ចំនុច K  និង L  េទចនុំចA ែកងនឹងគន ជនិចចចំេពះរគបត់ៃមល m  ។ 
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២៥-េគឲយែខសេកង (c)  មនសមកីរ 
2x 5

y f (x) 3x
2 2

= = − += = − += = − += = − +  

េតបនទ ត ់( )∆∆∆∆ មនេមគុណរបបទ់ិស m  រតូវគូសេចញពចីំនុចណ 

េដមបឲីយកតែ់ខសេកង (c) បនពរីចំនុច K  និង L  ែដលបនទ តប់ះ៉  

(c)  រតង ់K  និង L  ែកងនឹងគន ជនិចចចំេពះរគបត់ៃមល m  ។ 

២៦-េគឲយែខសេកង(c) មនសមកីរ 
2x (m 1)x 2m 1

y
x 2

− + + −− + + −− + + −− + + −====
−−−−

  

ែដល m IR∈∈∈∈  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ។ 

បងហ ញថែខសេកង (c)  មនកំពូលពរីជនិចចែដលមនចមង យពគីន េថរ
ចំេពះរគប ់m  ។ 

២៧-េគឲយែខសេកង m(c )  តងអនុគមន ៍
2x 2(m 1)x 5m 1

f (x)
x m

− + + −− + + −− + + −− + + −====
−−−−

 

ក.រកលកខខ័ណ័ឌ សរមប ់m  េដមបឲីយែខសេកង m(c )  មនអសីុមតូតពរី 

ែដលរតូវកំនត ់។ 

ខ.តង I  ជចនុំចរបសពវរវងអសីុមតូតទងំពរី ។  
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រកសំណំុចំនុច I  កលណ m ែរបរបួល។ 

គ.បងហ ញថមនែខសេកងពរីៃនរគួសរែខសេកង m(c ) ែដលបះ៉នងឹ 

អកសអ័បសីុ់ស ។ 

២៨-េគឲយអនុគមន ៍
n

2
k k

k 1
f (b) (y ax b )

====

    = − −= − −= − −= − −    ∑∑∑∑   ។ 

ចូររសយថអនុគមន ៍f (b) មនតៃមលអបបបរមលុះរតែតេគមន 

ទំនកទ់ំនង y a x b= += += += +  ែដល 

n

k
k 1

(x )

x
n

========
∑∑∑∑

 និង 

n

k
k 1

(y )

y
n

========
∑∑∑∑

   ។ 

២៩-េគឲយអនុគមន ៍ sin x 2cosx 3
f (x)

3cosx 2
+ ++ ++ ++ +====

++++
 ។  

ចូររកតៃមលអតិបរម និង អបបរមៃនអនុគមនេ៍នះ ។ 

៣០-េគឲយអនុគមន ៍
2x (m 1)x 2m 1

y f (x)
x 2

+ + + −+ + + −+ + + −+ + + −= == == == =
++++

 

ចូរកំនតត់ៃមលរបស់ m  េដមបឲីយអនុគមនេ៍នៈមនតៃមលអតិបរមេសម αααα   

និង មនតៃមលអបបបរមេសម ββββ  ែដល 2 2 10α + β =α + β =α + β =α + β =  ។ 
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៣២-េគឲយអនុគមន ៍
2x mx 3

y f (x)
x 2
− +− +− +− += == == == =

−−−−
 

ចូរកំនតត់ៃមលរបស់ m  េដមបឲីយអនុគមនេ៍នៈមនតៃមលអតិបរមេសម αααα   

និង មនតៃមលអបបបរមេសម ββββ  ែដល | | 4α − β =α − β =α − β =α − β =  ។ 

៣៣-េគមនអនុគមន ៍
2

2
ax bx 4

y f (x)
x 1

+ ++ ++ ++ += == == == =
++++

 

 កំនតច់ំនួនពតិ a  និង b  េដមបឲីយអនុគមន ៍f (x) មនចំនុចបរម 

ែតមយួគត ់និង មនបនទ ត ់y 2====  ជអសីុតូតឈរ ។ 

៣៤-េគឲយអនុគមន ៍
2

2
x x 1

y f (x)
x 3x 3

− +− +− +− += == == == =
− +− +− +− +

 

េដយមនិេរបេដរេីវចូរកំនតរ់កតៃមលអតិបរមនិងអបបបរមៃនអនុគមន ៍

៣៥-េគឲយអនុគមន ៍
2

2
x ax b

y f (x)
x 1

+ ++ ++ ++ += == == == =
++++

 

ចូររកលកខខ័ណ័ឌ ៃន a  និង b  េដមបឲីយែខសេកង (c)  តងអនុគមន ៍f (x)  

កតអ់កសអ័បសីុ់សបនពរីចំនុចែដលបនទ តប់ៈ៉វរតងពី់រចំនុចេនះ 

ែកងនងឹគន  ។ 
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៣៦-េគឲយអនុគមន ៍
3 2 2 3

2
x 3mx 3(m 1)x m 2

f (x)
x 1

− + − − +− + − − +− + − − +− + − − +====
++++

 

កំនតត់ៃមល m  េដមបឲីយែខសេកង (c)  តងអនុគមន ៍f (x)   

កតអ់កសអ័បសីុ់សបនបចីំនុចេផសងគន ែដលមនអបសីុ់សវជិជមន ។ 

៣៧-េគឲយអនុគមន ៍
2ax bx c

f (x)
x d
+ ++ ++ ++ +====
++++

 

ចូរកំនតប់នួចំនួនពិត a , b , c , d  េដមបឲីយអនុគមនេ៍នៈមនតៃមល 

អបបបរម f (3) 3==== និងមនបនទ ត ់y x 1= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទត ។ 

៣៨-េគឲយអនុគមន ៍
2

2
ax bx 2

f (x)
x 2x 4

+ ++ ++ ++ +====
+ ++ ++ ++ +

 កំនត ់a ,b , c  េដមបឲីយ f (x)   

ជអនុគមនេ៍ថរ ។ 

៣៩-េគឲយអនុគមន ៍
2x 2

f (x)
x
++++====  មនែខសេកង (c)  និងបនទ ត ់ 

 (d) : y mx 2 3= += += += +  ែដល m  ជប៉រ៉ែមរ៉ត។ 

ក-កំនតរ់ង៉រ់បស m  េដមបឲីយ (d) កត ់(c) បនពរីចំនុចA និង B  ។ 

ខ-កំនតត់ៃមលm េដមបឲីយបនទ តប់ះ៉(c) រតងច់ំនុចA និង B  ែកងនងឹគន  ។ 
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៤០-េគឲយែខសេកង 2(c) : y x 2x 3= − += − += − += − +  និងចំនុច A( 6 , 1 )   ។ 

ចូររកចំនុចទងំអស់េនេលែខសេកង (c) ែដលមនចំងយខលបីំផុតេទ 

ចំនុច A  ។ 

៤១-េគឲយអនុគមន ៍
2

4 2
f (x)

x
====  មនែខសេកង (c)  ។ 

ចូរសរេសរសមកីររងវងផ់ចិត O  ែដលបះ៉េទនងឹែខសេកង (c)  ខងេល  

៤២-េគឲយែខសេកង 2(c) : y x====   និងបនទ ត ់(d) : 4x y 21 0− − =− − =− − =− − =  

កំនតរ់កកូអរេដេនៃនចនុំចទងំអស់េនេលែខសេកង(c) ែដលមន 

ចំងយខលបីំផុតេទបនទ ត ់(d)  ។ 

៤៣-េគឲយែខសេកង 
2x 3x 1

(c) : y
x 1
− +− +− +− +====

−−−−
 និងបនទ ត ់(d) : y ax b= += += += +  

កំនត ់a  និង b  េដមបឲីយបនទ ត ់(d)  កតែ់ខសេកង (c) បនពរីចំនុច A  
និង B  ឆលុះគន េធៀបេទនឹងបនទ តពុ់ះទីមយួៃនអកសកូ័អរេដេន ។ 
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៤៤-េគឲយអនុគមន ៍
2x x 2

f (x)
x

− −− −− −− −====  មនែខសេកង (c)  ។ 

A  និង B  ជចំនុចពរីេនេល (c) មនអបសីុ់សេរៀងគន  1
2

 និង 2   

រកចំនុចទងំអស់េនេលែខសេកង (c) ែដលបនទ តប់ះ៉វរតងច់ំនុចទងំ 

េនះរសបនងឹបនទ ត់(AB) ។ 

៤៥-េគឲយអនុគមន ៍
2x 1

f (x)
x
−−−−====  មនែខសេកង (c)  េហយ A  និង B   

ជចំនុចពរីមនអបសីុ់សេរៀងគន  a  និង b  ែដល 0 a b< << << << <  សថិតេន 

េលែខសកងេនះ។ ចូររសយថមនចំនួនពតិ c  ជនិចចសថិតេនចេនល ះ 

ចំនួន a  និង b  ែដលេផចៀងផទ តស់មភព f (b) f (a) f '(c) (b a)− = −− = −− = −− = −   ។ 

៤៦-េគឲយែខសេកង 2y x 2x 2= + += + += + += + +  េហយ A  និង B  ជចំនុចពរីមន
អបសីុ់សេរៀងគន  a  និង b  សថិតេនេលែខសកងេនះ។ 

ចូរបំណករសយតមែបបធរណីមរតថ ៖ 

a b
f (b) f (a) (b a).f '( )

2
++++− = −− = −− = −− = −  ។ 
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៤៧-ចូររសយបញជ កថ់ 
x a

af (x) x f (a)
lim af '(a) f (a)

x a→→→→

−−−− = −= −= −= −
−−−−

  ។ 

៤៨-ចូររសយថ 
2 2

h 0

f (x h) f (x h)
lim 4f '(x)f (x)

h→→→→

+ − −+ − −+ − −+ − − ====  ។ 

៤៩-ចូររសយថ 
2x 0

f (x 2 x) 2f (x x) f (x)
f ''(x) lim

( x)∆ →∆ →∆ →∆ →

+ ∆ − + ∆ ++ ∆ − + ∆ ++ ∆ − + ∆ ++ ∆ − + ∆ +====
∆∆∆∆

 ។ 

៥០-េគឲយអនុគមន ៍ ax bxf (x) e e= += += += +  ែដល a, b IR∈∈∈∈  ។ 

ចូរកំនតត់ៃមល a  និង b  េដមបឲីយ f ''(x) f '(x) 2f (x)+ =+ =+ =+ =  ចំេពះរគប ់x   

៥១-េគឲយអនុគមន ៍ 2x 3xf (x) e e= += += += +  ។ 

 បងហ ញថ f ''(x) 5f '(x) 6f (x) 0− + =− + =− + =− + =  ចំេពះរគប ់x  ។ 

៥២-េគឲយអនុគមន ៍ xf (x) (sin2x cos2x)e= += += += +  ។ 

 បងហ ញថ f ''(x) 2f '(x) 5f (x) 0− + =− + =− + =− + =  ចំេពះរគប ់x  ។ 

៥៣-ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍y f (x)====  េបេគដឹងថ ៖ 

 f '(0) f (0) 1= == == == =  និង 2
2

1 2
f ''(x) f '(x) 6x 4x

2x 1 (2x 1)
− = −− = −− = −− = −

−−−− −−−−
 

៥៤-ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍y f (x)====  េបេគដឹងថ ៖ 

 f (0) 2====  និង 2 2f '(x)f (x) x 4x 1= − += − += − += − +    



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 180 

 

៥៥-ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍y f (x)====  េបេគដឹងថ ៖ 

 f (1) 4====  និង 2 3 22x f (x) (x 1) f '(x) 4x 3x 2x 1+ + = + + ++ + = + + ++ + = + + ++ + = + + +    

៥៦-ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍y f (x)====  េបេគដឹងថ ៖ 

 f (1) 2====  និង 2xf '(x) 2f (x) 4x 9x+ = ++ = ++ = ++ = +   

៥៧-េគឲយអនុគមន ៍f  កំនតជ់ប ់នងិ មនេដរេីវេល IR   

 ែដលចំេពះរគប ់x,y IR∈∈∈∈  េគមន  f (x y) f (x)f (y)+ =+ =+ =+ =   

 និង f '(0) 4====  ។ចូរកនំតរ់កអនុគមន ៍f (x)  ។ 

៥៨-ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍f  មនេដរេីវេល IR  េបេគដឹងថ 

  x IR , y IR∀ ∈ ∈∀ ∈ ∈∀ ∈ ∈∀ ∈ ∈ េគមន x y
f f (x)f (y)

2
++++     ====    

    
 ។ 

៥៩-េគឲយអនុគមន ៍ 3 2f (x) x 6x 12x= − += − += − += − +  កំនតេ់ល IR  

 ក-ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍ 1f −−−−  ជអនុគមនរ៍ចស់ៃនអនុគមន ៍f   

 ខ-ចូរគណនេដរេីវៃនអនុគមន ៍f (x)  និង  1f (x)−−−−  ។ 
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៦០-េគមនអនុគមន ៍f  កំនតន់ិងមនេដរេូវេល IR ែដលចំេពះ 

រគប ់x IR∈∈∈∈  េគមនទំនកទ់ំនង f '(x) 2xf (x)====   េហយ f (0) 1====  ។ 

ចូរកំនតរ់កអនុគមន ៍f (x)  ។ 

៦១-េគឲយអនុគមន ៍f  និង g  មនេដរេីវេល IR  ែដលចំេពះរគប ់ 

   x IR∈∈∈∈  េគមនទនំកទ់ំនង 2 2f '(x) f (x) g'(x)g (x)====  ។ 

ចូររកទំនកទ់ំនងរវង f  និង g  ។ 

៦២-េគឲយអនុគមន ៍f  កំនតេ់ល IR  េដយ 2f (x) x 1 x= + += + += + += + +  

 ក-បងហ ញថ f  មនេដរេីវេល IR  និង 22 1 x .f '(x) f (x)+ =+ =+ =+ =  

 ខ-ទញបញជ កថ់េដរេីវ f '' េផទៀងផទ តទ់ំនកទ់ំនង  

   24(1 x )f ''(x) 4xf '(x) f (x)+ + =+ + =+ + =+ + =  ។ 

៦៣-េគឲយអនុគមន ៍f : x x 2→ +→ +→ +→ +  កំនតេ់ល [ 2, )− + ∞− + ∞− + ∞− + ∞  ។ 

 េដយអនុវតតនវ៍សិមភពកំេននមនកនំតេ់ទនឹងអនុគមន ៍f   

 េលចេនល ះ[[[[ ]]]]1 , 2−−−−  ចូរបងហ ញថ 1 5 1 3
x x 2 x

4 4 2 2
+ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ ++ ≤ + ≤ +   ។ 
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៦៤-េគឲយអនុគមន ៍f  កំនតេ់ល [[[[ ]]]]0 , 2  េដយ 
2

1
f (x)

x x 1
====

+ ++ ++ ++ +
 

 ក/សិកសទិសេដអេថរភពៃនអនុគមន ៍f  ។ 

 ខ/បងហ ញថចំេពះរគប ់ [[[[ ]]]] 2
1 1

x 0 , 2 : 1
7 x x 1

∈ ≤ ≤∈ ≤ ≤∈ ≤ ≤∈ ≤ ≤
+ ++ ++ ++ +

   ។ 

 គ/េគឲយ g  និង h  ជពរីអនុគមនក៍ំនតេ់ល [[[[ ]]]]0 , 2  េដយ ៖ 

    1 2
g(x) f (x) x

3 3
    = − − += − − += − − += − − +    
    

 និង 3
h(x) f (x) x 1

7
    = − − += − − += − − += − − +    
    

 ។ 

    ចូរសិកសសញញ ៃន g  និង h  ។ 

 ឃ/ទញបញជ កថ់ចំេពះរគប ់៖ 

            [[[[ ]]]] 1 2 3
x 0,2 : x f (x) x 1

3 3 7
∈ − + ≤ ≤ − +∈ − + ≤ ≤ − +∈ − + ≤ ≤ − +∈ − + ≤ ≤ − +   

៦៥-បងហ ញថចំេពះរគបច់ំនួនពិត a  និង b  ែដល 0 a b
2
ππππ≤ < <≤ < <≤ < <≤ < <   

 េគបន 2 2
b a b a

tanb tana
cos a cos b

− −− −− −− −≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤≤ − ≤   

 រចួទញរកតៃមលអមៃន tan(0,6) ។ 
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៦៦-បងហ ញថចំេពះរគបច់ំនួនពិត a  និង b  ែដល 0 a b< ≤< ≤< ≤< ≤  េគបន 

 b a b b a
ln( )

b a a
− −− −− −− −≤ ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤  រចួទញរកតៃមលអមៃន ln(11)  ។ 

 ( េគឲយ  ln10 2.30====  ) 

៦៧-ក/ចូររសយថ 1 1
n IN : ln(n 1) ln(n)

n 1 n
∀ ∈ ≤ + − ≤∀ ∈ ≤ + − ≤∀ ∈ ≤ + − ≤∀ ∈ ≤ + − ≤

++++
  ។ 

 ខ/េគតង n
1 1 1

U 1 .............
2 3 n

= + + + += + + + += + + + += + + + +  ។  

    ចូររកកេនសមអមៃន nU  រចួទញថ n
n
lim U
→+∞→+∞→+∞→+∞

= +∞= +∞= +∞= +∞  ។ 

៦៨-ក/ចំេពះរគប ់k IN∈∈∈∈ ចូររសយថ៖ 

        1 1
k 1 k

2 1 k 2 k
≤ + − ≤≤ + − ≤≤ + − ≤≤ + − ≤

++++
  

  ខ/រកកេនសមអមៃន n
1 1 1 1

S (1 .... )
n 2 3 n

= + + + += + + + += + + + += + + + +   

 រចួទញរកលីមតីៃន nS  កលណ n → +∞→ +∞→ +∞→ +∞   ។ 
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៦៩-ក/បងហ ញថចំេពះរគបច់ំនួនពិត a  និង b  ែដល 0 a b
2
ππππ≤ < ≤≤ < ≤≤ < ≤≤ < ≤   

 េគបន (b a)cosb sinb sina (b a)cosa− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −− ≤ − ≤ −    ។ 

 ខ/រកកេនសមអមៃន ៖ 

       n
1 2 n

S cos cos ..... cos
n 2n 1 2n 1 2n 1

π π ππ π ππ π ππ π π    = + + += + + += + + += + + +    + + ++ + ++ + ++ + +    
  

    រចួទញរកលីមតីៃន nS  កលណ n → +∞→ +∞→ +∞→ +∞   ។ 

៧០-េគឱយអនុគមន ៍
2x x 2

y f (x)
2(x 3)

− −− −− −− −= == == == =
−−−−

 មនរកបតនំង )c(  ។ 

 ក. ចូររក 
x 3 x 3
lim f (x) , lim f (x)
→ →→ →→ →→ →− +− +− +− +

និង 
x
lim f (x)
→∞→∞→∞→∞

រចួទញបញជ ក ់

សមកីរអសីុមតូតឈរៃនរកប (c)  ។ 

ខ. ចូររកបីចនួំនពតិ a ,b និង c េដមបឱីយ c
f (x) ax b

2(x 3)
= + += + += + += + +

−−−−
  

ចំេពះរគប ់x 3≠≠≠≠  ។ 

ទញរកសមកីរអសីុមតូតេរទតៃនរកប (c) : y f (x)====   ។ 

 គ. ចូររកេដរេីវ y ' f '(x)====  ។ ចូរគូសតរងអេថរភពៃនf ។ 
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 ឃ. ចូររសយបញជ កថ់ចំនុច 5
(3 , )

2
ΩΩΩΩ ជផចិតបែមលងឆលុះៃនរកប(c)   

 ង. រកប (c) តនំងអនុគមន ៍y f (x)====  កតអ់កសអ័បសីុ់ស (x'0x)  

រតងព់រីចំនុច A  និង B  ។  

ចូរសរេសរសមកីរបនទ ត់ 1(T ) និង 2(T ) ែដលបះ៉នងឹែខសេកង(c)  

 រតងច់ំនុច A  និង B  ។ 

 ច. ចូរគណនតៃមល f ( 2) ,f (4)−−−−  និង f (6) ។ 

      ចូរគូសរកប (c) កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 ។ 

៧១-េគមនអនុគមន ៍
2
4x 4

y f (x)
x 2x 3

−−−−= == == == =
− −− −− −− −

 មនរកបតនំង (c)  ។ 

 ក. ចូររកលីមតី 
x 1 x 1 x 3 x 3

lim f (x) , lim f (x) , lim f (x) , lim f (x)
→− →− → →→− →− → →→− →− → →→− →− → →− + − +− + − +− + − +− + − +

 

និង 
x
lim f (x)
→∞→∞→∞→∞

 រចួទញបញជ កស់មកីរអសីុមតូតៃនរកប (c) ។ 

 ខ. គណនេដរេីវ f '(x) រចួគូសតរងអេថរភពៃន y f (x)====  ។ 

 គ. ែខសេកង (c) កតអ់កសអ័បសីុ់ស (x'0x) រតងច់ំនុច I ។ 

  ចូរបងហ ញថ I  ជផចិតឆលុះៃនរកប (c)  ។ 



េដរេីវៃនអនគុមន៍ 
 

 

 

Prepared by LIM PHALKUN Page 186 

 

 ចូរសរេសរសមកីរបនទ ត ់(T) ែដលបះ៉េទនឹងែខសេកង (c) រតង ់

ចំនុចរបត ់ I  ។ 

 ឃ. ចូរសងរ់កប (c) តនំងអនុគមន ៍y f (x)==== នងិ បនទ ត ់(T)  

កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់  ។ 

 ង. េដយេរបែខសេកង (c) ចូរពភិកសតមតៃមល m នូវអតថិភពៃន 

ឬសរបស់សមកីរ  

   2(E) : mx 2(m 2)x 3m 4 0− + − + =− + − + =− + − + =− + − + =   ។ ( m  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ) ។ 

៧២-េគឱយអនុគមន ៍
2

2
x 4x

y f (x)
x 4x 3

++++= == == == =
+ ++ ++ ++ +

 មនរកបតនំង (c)  ។ 

 ក. ចូររកលីមតី 
x 3 x 1
lim f (x) , lim f (x)
→− →−→− →−→− →−→− →−

នងិ 
x
lim f (x)
→∞→∞→∞→∞

 រចួទញ 

 បញជ កស់មកីរអសីុមតូតៃនរកប (c) ។ 

 ខ. គណនេដរេីវ f '(x) រចួគូសតរងអេថរភពៃន y f (x)==== ។ 

 គ. ចូរបងហ ញថបនទ តស់មកីរ x 2= −= −= −= − ជអកសឆ័លុះៃនរកប(c) ។         

      ឃ. សងរ់កប (c) តនំង y f (x)==== កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់(0, i , j )
→ →→ →→ →→ →
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៧៣-េគឱយអនុគមន ៍
2

2
x 4x 4

y f (x)
x

+ −+ −+ −+ −= == == == =  ។ 

 ក. គណនលីមតី 
x 0
lim f (x)
→→→→

 និង 
x
lim f (x)
→∞→∞→∞→∞

 រចួទញបញជ កស់មកីរ 

 អសីុមតូតៃនរកប (c) តនំង f  ។ 

 ខ. គណនេដរេីវ f '(x)  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f  ។ 

 គ. ចូរបងហ ញថែខសេកង (c) មនចំនុចរបត ់ I  មយួែដលេគនឹង 

 បញជ កកូ់អរេដេន ។ 

 ឃ.ចូរសរេសរសមកីរបនទ ត ់(T) ែដលបះ៉េទនងឹែខសេកង (c) រតង ់

 ចំនុចរបត ់ I  ។ 

 ង. ចូរសងរ់កប (c) តនំងអនុគមន ៍y f (x)==== នងិ បនទ ត ់(T)  

កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 ។ 

៧៤-េគឱយអនុគមន ៍
2

2
2x 5x 4

y f (x)
x 3x 3

− +− +− +− += == == == =
− +− +− +− +

 មនរកបតនំង (c)  ។ 

 ក. ចូរបងហ ញថអនុគមន ៍f (x) កំនតជ់នចិចេល IR  ។ 

គណន 
x
lim f (x)
→∞→∞→∞→∞

 រចួបញជ កស់មកីរអសីុមតូតេដកៃនរកប (c)   
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 ខ. គណនេដរេីវ f '(x)  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f  ។ 

 គ. សងរ់កប (c) តងអនុគមន ៍f កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

  

 ឃ.េដយេរបែខសេកង (c) ចូរពភិកសតមតៃមល m នូវអតថិភពៃន 

ឬសរបស់សមកីរ 2(E) : (m 2)x (3m 5)x 3m 4 0− − − + − =− − − + − =− − − + − =− − − + − =   ។  

       ( m  ជប៉រ៉ែមរ៉ត ) ។ 

៧៥-េគឱយអនុគមន ៍
2

2
2(x 2)

y f (x)
x 4x 3

−−−−= == == == =
− +− +− +− +

 មនរកបតនំង (c)  ។ 

 ក. ចូររកលីមតី 
x 1 x 3
lim f (x) , lim f (x)
→ →→ →→ →→ →

នងិ 
x
lim f (x)
→∞→∞→∞→∞

 រចួទញបញជ ក ់

 សមកីរអសីុមតូតៃនរកប (c) ។ 

 ខ. គណនេដរេីវ f '(x) រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f   

 គ. ចូរបងហ ញថបនទ តម់នសមកីរ x 2====  ជអកសឆ័លុះៃនរកប (c)   

 ឃ. ចូរសងរ់កប (c) តនំងf  តរំយុអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →

 ។ 
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៧៦-េគឱយអនុគមន ៍
3 2

2
x 6x 9x 4

y f (x)
x 6x 9

− + −− + −− + −− + −= == == == =
− +− +− +− +

  

 មនរកបតនំង (c)  ។ 

 ក. ចូររកលីមតី 
x 3
lim f (x)
→→→→

 និង 
x
lim f (x)
→±∞→±∞→±∞→±∞

 រចួបញជ កស់មកីរ 

 អសីុមតូតឈរៃនរកប (c)  ។ 

 ខ. រសយថបនទ តពុ់ះទី១ ៃនអកសកូ័អរេដេនជអសីុមតូតេរទតៃន 

 រកប (c)  ។ 

 គ. គណនេដរេីវ f '(x) រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f  ។ 

 ឃ. េផទៀងផទ តថ់ចំនុច A(4 ,0) ជចំនុចសថិតេនេលរកប (c)  

 រចួរកសមកីរៃនបនទ តប់ះ៉ែខសេកង (c) រតង ់A ។ 

ង. សងរ់កប (c) តនំងអនុគមន ៍f កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (0, i , j )
→ →→ →→ →→ →
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៧៧- េគមនអនុគមន ៍
2

4
y f (x) x 1

(x 2)
= = − − += = − − += = − − += = − − +

−−−−
  

 មនរកបតនំង (c)  ។ 

 ក. ចូររកលីមតី 
x 3
lim f (x)
→→→→

 និង 
x
lim f (x)
→±∞→±∞→±∞→±∞

 រចួបញជ កស់មកីរ 

 អសីុមតូតឈរៃនរកប (c)  ។ 

 ខ. កំនតរ់កសមកីរអសីុមតូតេរទតមយួរបស់រកប (c)  ។ 

គ. គណនេដរេីវ f '(x) រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f  ។ 

ឃ. សងរ់កប (c) តំនងអនុគមន ៍f កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ )j,i,0(
→→   

៧៨-េគេអយអនុគមន ៍ (((( )))) (((( )))) xy f x 1 x .e 1= = − −= = − −= = − −= = − −  កំនតេ់ល IR  ។ 

ក-គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f x ។  

ទញបញជ កស់ញញ ៃនអនុគមន ៍ (((( ))))f x ។ 

ខ-តង g  ជអនុគមនក៍នំតេ់ល IR េដយ (((( )))) (((( )))) xg x 2 x .e 2 x= − + −= − + −= − + −= − + −  ។ 

ចូរគណនលីមតី (((( ))))
x
lim g x
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង (((( ))))
x
lim g x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ។ 

គ-គណនេដរេីវ (((( ))))g' x រចួកំនតស់ញញ ៃន (((( ))))g' x  ។  
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គូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍ (((( ))))g x  ។ 

ឃ-បងហ ញថបនទ ត ់(((( ))))d : y 2 x= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប (((( ))))C  

តង f  កលណ x → −∞→ −∞→ −∞→ −∞  ។  

ចូរបញជ កទ់តីងំេធៀបរវងបនទ ត ់(((( ))))d  ជមយួែខសេកង (((( ))))C  ។ 

ង-រកសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នឹង (((( ))))C េហយរសបនឹងបនទ ត ់(((( ))))d  ។ 

ច-កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  របស់ែខសេកង (((( ))))C  ។ 

ឆ-ចូរសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� �  ។ 

៧៩-េគេអយអនុគមន៍   (((( )))) (((( )))) 2xy f x 1 x .e= = −= = −= = −= = −  កំនតេ់ល IR ។ 

ក-ចូរគណនលីមតី (((( ))))
x
lim g x
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង (((( ))))
x
lim g x
→+∞→+∞→+∞→+∞

រចួបញជ កស់មកីរ 

អសីុមតូតៃនរកប (((( ))))C តង (((( ))))f x ។ 

ខ- គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f x ។ 

គ- កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  របស់ែខសេកង (((( ))))C  ។ 

ឃ-ចូរសរេសរសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នងឹែខសេកង (((( ))))C រតងច់ំនុច I  ។ 

ង- ចូរសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� �   
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៨០-េគេអយអនុគមន ៍ (((( )))) (((( )))) (((( ))))2xy f x 1 x e 1= = − += = − += = − += = − +  កំនតេ់ល IR  ។ 

ក-គណនលីមតី (((( ))))
x
lim g x
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង (((( ))))
x
lim g x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ។ 

ខ-គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x  និង (((( ))))f '' x  រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f ' x  ។ 

គ-កំនតស់ញញ ៃន (((( ))))f ' x  រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f x  ។ 

ឃ-បងហ ញថបនទ ត ់(((( ))))d : y 1 x= −= −= −= −  ជអសីុមតូតេរទតៃនរកប (((( ))))C  

តង (((( ))))y f x==== កលណ x → −∞→ −∞→ −∞→ −∞  ។ 

ចូរបញជ កទ់តីងំេធៀបរវងបនទ ត ់(((( ))))d  ជមយួែខសេកង (((( ))))C ។ 

ង-រកសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នឹងែខសេកង(((( ))))C េហយរសបនឹងបនទ ត់(((( ))))d ។ 

ច-កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  របស់ែខសេកង (((( ))))C  ។ 

ឆ-ចូរសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� �  ។  

៨១-េគេអយអនុគមន៍   (((( )))) x1
y f x x 1 .e

2
    = = −= = −= = −= = −    
    

 កំនតេ់ល IR ។ 

ក-ចូរគណនលីមតី (((( ))))
x
lim g x
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង (((( ))))
x
lim g x
→+∞→+∞→+∞→+∞

រចួបញជ កស់មកីរ 

    អសីុមតូតៃនរកប (((( ))))C តង (((( ))))f x ។ 
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ខ- គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f x ។ 

គ- កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  របស់ែខសេកង (((( ))))C  ។ 

ឃ-សរេសរសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នងឹែខសេកង(((( ))))C រតងច់ំនុច I  ។ 

ង- ចូរសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� �   

៨២-េគេអយអនុគមន ៍ (((( )))) x lnx
y f x

x
++++= == == == =  កំនតេ់ល (0 , )+ ∞+ ∞+ ∞+ ∞  ។ 

ក-គណនលីមតី (((( ))))
x 0
lim f x
→→→→ ++++

 និង (((( ))))
x
lim f x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 រចួបញជ កស់មកីរអសីុម

តូតៃនរកប(((( ))))C តង (((( ))))f x ។ 

ខ- គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f x ។ 

គ-រកសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នឹង(((( ))))C រតងច់ំនុច A មនអបសីុ់សx 1==== ។ 

ឃ-រកសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� � ។ 

៨៣-េគេអយអនុគមន ៍ (((( ))))f x x 1 x.ln x= − + += − + += − + += − + +  កំនតេ់ល (0 , )+ ∞+ ∞+ ∞+ ∞  ។ 

ក-គណនលីមតី (((( ))))
x 0
lim f x
→→→→ ++++

 និង (((( ))))
x
lim f x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 ។ 

ខ- គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x រចួគូសតរងអេថរភពៃន (((( ))))f x ។ 
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គ-រកសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T បះ៉នឹង(((( ))))C រតងច់ំនុច A មនអបសីុ់ស x 1====  

ឃ-ចូរសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T កនុងតរំយុអរតូនរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� � ។ 

៨៤-េគេអយអនុគមន ៍f  កំនតេ់ល IR  េដយ  (((( )))) 2x
2x 2

f x
e

++++====   ។ 

ក/គណនលីមតី (((( ))))
x
lim f x
→−∞→−∞→−∞→−∞

 និង (((( ))))
x
lim f x
→+∞→+∞→+∞→+∞

 រចួបញជ កស់មកីរ 

   អសីុមតូតៃនរកប ។ 

ខ/គណនេដរេីវ (((( ))))f ' x  រចួគូសតរងអេថរភពៃនអនុគមន ៍f  ។ 

គ/គណនេដរេីវ (((( ))))f '' x រចួសិកសសញញ ៃន (((( ))))f '' x  ។ 

 កំនតកូ់អរេដេនចំនុចរបត ់I  ៃនែខសេកង (((( ))))C ។ 

ឃ/សរេសរសមកីរបនទ ត ់(((( ))))T  បះ៉នងឹែខសេកង (((( ))))C  រតងច់ំនុច I  ។ 

ង/ចូរសងរ់កប (((( ))))C  និងបនទ ត ់(((( ))))T  កនុងតរំយុអរតូណរម៉ល់ (((( ))))O, i , j
� �� �� �� �

 

 

������� 
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ឯកសេយង 

 

១-េសៀវេភគណិតវទិយថន កទ់១ី២ (ករំតិមូលដឋ ន) របស ់

 រកសងួអបរ់ ំយវុជន និងកឡី (េបះពមុពឆន ២ំ០១១) 

២-េសៀវេភគណិតវទិយថន កទ់១ី២ (ករំតិខ ពស)់ របស ់

 រកសងួអបរ់ ំយវុជន និងកឡី (េបះពមុពឆន ២ំ០១១) 

៣-Calculus single variable 
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